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Leto dni pod okriljem mogočne Italije 
Prva obletnica ustanovitve samostojne Ljubljanske pokrajine 

Danes se dopolni prvo leto po onem 
znamenitem dnevu, ki je obeležen z 
objavo Kraljevega odloka o ustano-
vitvi posebne Ljubljanske pokrajine 
in o podelitvi posebne ustave našemu 
ozemlju. V tem velikodušnem činu, ki 
ga je na predlog Duceja izvršil Kralj 
in Cesar, se priznava dejanski stan, da 
v naši pokrajini prebiva strnjeno naš 
živelj, ki mu gre zaradi njegovega et-
ničnega značaja poseben položaj v me-
jah zmagovite Italije. V tem prizade-
vanju se zrcali velika državniška mo-
drost in daljnovidnost Duceja, ki je z 
gornjo ugotovitvijo odločno odklonil 
vsak videz raznarodovanja, z željo, da 
se naše ljudstvo občuti v objemu Ita-
lije kakor v objemu dobre matere. 

Poleg tega načelnega priznanja slo-
venskega značaja naše pokrajine in 
strnjenega etničnega značaja našega 
ljudstva, vsebuje ustava z dne 3. maja 
tudi podrobne določbe o neokrnjeni 
veljavi našega jezika na osnovnih, 
srednjih in visokih šolah. S tem, da je 
čl 6. ustave Ljubljanske pokrajine iz-
recno naglasil prvenstvene pravice na-
šega jezika pri vzgoji naše mladine in 
določil, da bodi pouk italijanščine pro-
stovoljen, je med nami izginila vsaka 
bojazen, zatrt je bil vsak sum o ple-
menitih namenih Italije z našim ljud-
stvom. Nič manj ni pomirilo takrat 
umljive negotovosti dejstvo, da je isti 
člen ustave zagotovil popolno enako-
pravnost našega jezika v javnih in dr-
žavnih uradih. 

Kot čuvarja naše ustave in s tem po-
sebnih pravic našega življa in našega 
jezika je Duce postavil Visokega ko-
misarja Eksc Emilija Graziolija, odlič-
nega fašističnega hierarha, in vsakdo 
mora priznati, da je vodja fašizma tu-
di v tem pogledu imel izredno srečno 
roko. Izbira je bila nadvse posrečena 
in potrjuje znano sposobnost Duceja, 
ki vedno postavi pravega moža na pra-
vo mesto. 

V letu dni, odkar stoji na čelu naši 
upravi Eksc. Emilio Grazioli, je vsa 
naša javnost priča, kako vestno in 
skrbno so se izvajala zagotovila, ki jih 
je zmagovita Italija naklonila našemu 
ljudstvu kot dar velikodušnega zma-
govalca. Slavna rimska pravica in ne-
pristranost sta vrhovno načelo uprave. 
ki je prešinjena z duhom Fašizma. 

Druga osnovna odlika Ducejeve 
stranke je neumorno delo v korist naj-
širših plasti delovnega ljudstva. Bilo bi 
nesmiselno zahtevati, da bi Italija v 
pičlem letu in v sedanjih vojnih pri-

likah, ki terjajo napora vseh narodnih 
sil za dosego zmage, mogla iz temelja 
preobraziti našo pokrajino. Toda že to 
kratko leto nam kaže nastavke resno 
začetega dela in očituje trdno voljo, 
da se delo izvede do konca. Javnost je 
bila že nekolikokrat podrobno opozor-
jena na prizadevanje Visokega komi-
sarja, ki je posetil skoraj vsak naj-
manjši kotiček našega podeželja, da 
se kot vesten upravnik osebno prepri-
ča o potrebah ljudstva in pokrajine. 
Plod teh posetov so bili izredno široko 
zasnovani načrti za javna dela na pod-
ročju mesta Ljubljane in pokrajine. 

To so obveznosti, ki jih je prosto-
voljno prevzela Italija do naše pokra-
jine in njenega prebivalstva. Vse iz-
vaja resno in vestno Pri tem ne po-
stavlja nobenega pogoja razen enega, 
ki je po sebi umeven: da se prebival-
stvo s svoje strani lojalno zadrži na-
sproti Državi, njeni Vojski in upravi 

Seglo bi preko okvira pričujočega 
članka, ako bi hoteli do najmanjših 
podrobnosti opisati vse že izvršeno 

delo ter obdelati vse načrte bodočih 
del. Takisto se nam ne zdi primerno, 
da bi se ob prvi slavnostni obletnici 
ustave Ljubljanske pokrajine dotikali 
temnih sil, ki se trudijo, da bi zavrle 
koristno delo ter zato namenoma po-
vzročajo nerede in poboje. Naj tem 
elementom tudi pri tej priliki ponovi-
mo svoje resno svarilo: Zaman ves 
trud, naše delovno ljudstvo stoji trdno 
in neomajno v taboru pravice in pra-
vica ne podleže nikoli. Naše ljudstvo 
hoče miru in reda ter se z vso svojo 
notranjo silo oklepa zakonitosti, ki 
edina je jamstvo za uspešno delo in 
človeka vredno življenje. 

Prebrodili in prestali smo eno leto 
težav, ki so neizogibne v tako orjaški 
borbi, kakršne človeštvo ne pomni, in 
ko gre za novo, boljšo in lepšo bodoč-
nost sveta. 

Ta korak je naše ljudstvo napravilo 
pod okriljem mogočne Italije in njene 
Vojske, ki sta nam jamstvo, da se nam 
ni treba bati za ugodni izid silovite 
borbe narodov. 

Delovanje Visokega komisariata v prvem 
letu Ljubljanske pokrajine 

Prehrana 
Vprašanje prehrane se je postavilo ne-

posredno v trenutku, ko je bilo ozemlje 
sedanje Ljubljam ke pokrajine vojaško za-
sedeno. Skromne zaloge niso zadostovale 
niti za 15 dni, tako da je bilo treba nuj-
nim potom ukreniti vse potrebno, da so iz 
notranojsti Kraljevnie prišle moka, teste-
nine, riž in druga živila za prvo potrebo. 
Do 30 aprila so bile v pokrajino uvožene 
naslednje količine: 
SPISEK BLAGA, UVOŽENEGA V LJUB-

LJANSKO POKRAJINO 
od 12. aprila 1941 do 30. aprila 1942-XX. 

Iz Ita- Iz Hrvat- Vsega 
lije ske 

stotov stotov stotov 

krušna moka 189,817 189,817 
koruzna moka 44,659 44,659 
testerine 24,504 24,504 
moka za testenine : 5,922 5,922 
riž 45,426 45,426 
mast 339 567 906 
slanina 1,960 236 2,196 
surovo maslo 2,900 2,900 
olje 3,550 3,550 
sladkor 29,600 29,600 
sir 1,601 1,601 
polenovka 300 •300 
milo 3,900 3,900 
oves 7,070 7,0 f0 

Istočasno se je ustanovil Prevod, ki je 
bil oživljen ln preosnovan tudi v pogledu 
organizacije področja, da bi se zagotovila 
točnost in rednost v razdeljevanju živil 
tudi v najmanjših krajih Prevod je Imel 
preko 35 milijonov pasiv Z najnovejšim 
odlokom bo emu uii>du mogoče d« tako 
z upravnega kakor t orgaztfeaetjakega sta. 
ftföa lahko r polni meri ustreaa vateim 
in delikatnim nalogam, ki so mu zaupane 

in ki se bodo v bodočnosti še pomnožile. 
Postopno so izšle omejitvene odredbe z 

uporabo določil, ki »o bila že v veljavi 
v notranjosti Kraljevine glede vsega. Kar 
zadeva produkcijo, prehranbeni red in raz-
deljevanje blaga. Prebivalstvo nove pokra-
jine je bilo deležno enakega ravnanja ka-
kor prebivalstvo ostale Kraljevine. Včasih 
je imelo celo večje ugodnosti. 

Odredbe glede dogona klavne živine so 
zagotovile potrošnji dovolj mesa, ne da bi 
načele normalno stanje živine naše pokra-
jine. 

Posebne omembe vredna je tudi organi-
zacija zbiranja in razdelitve mleka, po-
verjena Gospodarski zvezi, z določili, ki so 
odpomogla skoro popolnemu pomanjkanju 
mleka pri potrebah glavnega me ta. Pri 
tem so se lahko obdržale cene, ki so iz 
raznih razlogov kazale tendenco k blisko-
vitemu povišanju; to se je zgodilo lahko 
samo zato, ker je razliko plačala država ln 
je ta razlika v preteklem letu znašala oko-
li 10 milijonov. 

Pokazala se je tudi potreba po strogem 
redu v prilikah na dnevnem trgu ter po 
točni kontroli cen. Dočim je poseben od-
bor, ustanovljen s pomočjo vseh predstav-
nikov produktivnih slojev, ustalil cene bla-
gu vsakdanje potrebe, je kontrolni urad, 
ustanovljen v ta namen, budno pazil na to, 
da so bile odredbe upoštevane v korist 
ljudstva, zlasti v korkt delavskega stanu. 
Določila, naperjena proti prestopkom in 
ona še strožja, ki bodo izdana, bodo ne-
dvomno v prospeh Izdanim normam. Id re 
morajo zlasti v sedanjem položaju Izvr-
ševati čim točne «, ds ae Iztoči možnost 
da M nekateri sloji imeli raarpoiožljvih 
« v a m. Urade BMHLj tawvttfM, M M n*-
raje aadovoljevatt «am« z » m k«AG!n«. M 
jim jo dovoljujejo živilske nakaznice. 

2. Upravna organizacija 
Nenadni zlom bivše Jugoslavije in polo-

žaj, ki se je stvorll z za> edbo Slovenije 
po italijanskih in nemških četah, sta pri-
nesla popoln nered v upravo bivše bano-
vine ter v delovanje pristojnih organov, 
bodisi državnih ali pokrajinskih. 

Takoj po ustanovitvi Civilnega komisa-
riata za zasedeno sloveni *ko ozemlje se je 
bilo treba lotiti in rešiti problem v smislu, 
da se prvotno na Civilni komisariat, ka-
sneje na Visoki komisariat preneso vsi po-
sli, ki so jih prej opravljali organi bivše 
jugoslovanske vlade in bivše banovine, in 
to v vseh panogah uprave tako, da se do-
seže redno in nadzorovano delovanje raz-
nih uradov in razmih ustanov, ne da bi pri 
tem trpela kontinuiteta. 

že s koncem aprila so vsi funkcionarji, 
kakor koli odvisni od bivše jugoslovanske 
države in bivše banovine, kakor tudi vsi 
upokojenci dobivali redno plačo, s čeme» 
je bilo družinam in uradnikom samim, ako 
so delovali lojalno, zagotovljeno mirno živ-
ljenje. 

Na vrsto je prišel položaj občinskih 
uprav, ki so bile z izjemo Ljubljane in 
morda še kakega drugega kraja večje važ-
nosti, kakor znano, vse bolj politični ka--
kor upravni organi ter so imele pomanj-
klj ivoti najosnovnejše organizacije. Ljud-
sko štetje ln redna uvedba anagrafičnega 
urada bo dala prvo stvarno podlago za 
občinske uprave, da bodo lahko kos vedno 
večjim nalogam, ki jih bo treba vršiti 
analogno z občinami ostale Kraljevine. 

Postavitev frromov in občinskih svetov 
ld se bo Izvršil- postopno bc dni* vodi-
teljem občin '-so p o g i n i vel avo da bo-
to lahhe vrtnt «veje aale»» v iokljutee 
H»rWt l ^ « tra. ne O d e na hata-tan k*fl 
interes.. Naložila pa jim bo istočasno pol-

no odgovornost tako napram nadzorni ob-
lasti kakor napram prebivalstvu samemu. 

Posebni tečaji, določeni za občinske taj-
nike, bodo slednjim omogočili delovanje s 
potrebno kompetenco, na drugi strani pa 
bo občini kim ta jnikom zagotovljeno mir-
no življenje ter napredek v službi, ker bo-
do povzetignjeni v državne nameščence. 

3. Javna dela 
Reševati se je takoj začelo vprašanje 

javnih del, ki je bilo zlasti težko in važno 
v vsakem pogledu. Kakor je bilo že po-
duobno objavljeno, so bila od 7. avgusta 
dalje razpisana javna dela za znesek 81 
milijonov 443.000 lir, dočim je mestna ob-
čina zaradi doprinosa države lahko začela 
izvrševati načrt svojih del v višini eneska 
7,553.000 lir. Dne 1. januarja 1942 se je 
začel drugi program javnih del za 12 mi-
lijonov 710.000 lir in z današnjim dnevom 
•em odločil, da se bodo začela nadaljnja 

javna dela za 10,825 000 lir. o tem sled-
njem p.ogramu bodo objavljena podrobna 
poročila v listih. Tako je impozantni sku-
pek javnih del za 112,531.000 lir že v te-
ku in se uresničuje, ne glede na dela, do-
ločena še za leto 1942., o katerih si pri-
držujem, da podam podrobno objavo v tre-
nutku, ko se bodo začela. 

Kakor je znano, obsega ta program važ-
na dela, ki so leta in leta čakala na ures-
ničenje, ne da bi se jih bil kdo lotil. Sedaj 
bodo izvršena. Omenjam dovršitev vseuči-
liških po lopi j, popravo bolnišnice in razna 
važna cestna in higienska dela, zboljšanje 
stanovanj, državnih poslopij, šol in ljud-
skih bivališč, vodnih zgradb tn zboljšav. 

Brezposelni, ki v resnici ljubijo delo, bo-
do lahko dobili zanesljivo zaposlitev in zla-
sti manjše občine bodo doživele rešitev onih 
velikih vprašanj, o katerih so se brez-
u <pešno delali načrti cela leta, dočim je 
ljudstvo dobivalo samo obljube v trenutku 
raznih političnih volitev. 

Pokrajinski odbor za melioracije je do-
končal splošni načrt za melioracije v po-
krajini in je ta načrt zapopaden deloma 
že v zgoraj omenjenih nujnejših javnih de-
lih. Za ostala dela se bo zavzelo Ministr-
stvo za poljedelstvo ln šume, da bi se 
vključila v splošni melioraei ski načrt Kra-
ljevine ln dobila državni pri pevek za po-
stopno izvedbo. 

Glede javnih del smo Imeli pred očmi 
načrt, da se začno ona dela, ki se lahko 
izvrše do konca in da se ne zanemari niti 
najmanjši kraj najmanjše občine v po-
krajini. 

4« Gospodarsko zboljšanje 
7.r\rt-n je kritični položaj, v katerem se 

je znašlo gospodarstvo pokrajine v trenut-
ku naše zasedbe. Prvi ukrepi so bili nuj-
ni in potrabni, da se rešijo propada razni 
bančni in zavarovalni zavodi, kakor tudi 
gospodar ki zavodi sploh, katerih propad 
bi imel nepreračunljive posledice glede go-
spodarstva pokrajine. Ti ukrepi so prinesli 
potrebno pomirjenje prvi trenutek in so 
kasneje omogočili obnovo bančnega in za-
varovalniškega poslovanja na vsem ozem-
lju. S tem je bila zagotovljena možnost živ-
ljenja tisočem uradnikov, ki bi bili v 
tistem trenutku znašli na cesti. 

Treba je omeniti ukrepe glede morato-
rija in njega postopne ukinitve, nadalje 
ukrepe glede ugodne zamenjave dinarja, 
glede bivših Jugoslovanskih državnih pa-
pirjev. glede prepovedi Izvoza -valut in 
vrednostnih oapirjev glede zapore plačil v 
inozemstvo, rV^e z* m en1 ave m*rk ter gle-
da žs rxvin'-'nih dogovorov »Ji dogovorov 
ki so bl'1 »e v rubi za pcoolno u-edltev 
veeb vprašanj, M Jih je ustvaril nevi pelo-
tal. V-tanovttev TTrada » nadaor nad 
kreditom in prihranki je dala in bo dajala 

vedno boljše rezultate na polju kontrole in 
v pospeševanju samega poslovanja. 

Urad 'za vzporeditev gospodarstva in 
ustanovitev posebnega odseka za vojno in-
dustrijo sta dala tudi dobre rezultate na 
poprišču zamenjave z notranjostjo Kralje-
vine in z inozemstvom ter v mnogih vpra-
šanjih, ki ee tičejo same zamenjave ter 
spadajo v razdobje pred našo zasedbo. Ta-
kisto je bil zagotovljen gospodarski načrt 
Za produkcijo v pokrajini ter za dobavo 
neobhodno potrebnih surovin. 

V obširnem in obsežnem delu nove go-
spodarske usmeritve pokrajine ter nje uvr-
stitve v državno gospodarstvo je znatno 
doprinesel tudi velesejem prošlega leta, ki 
ni bil samo najboljši dokaz v vsakem po-
gledu, marveč je tudi na drugi strani do-
prinesel mnogo k gospodarskemu razvoju 
pokrajine in njenih glavnih produktivnih 
panog. 

Na torišču poljedelstva so iznešeni ukre-
pi ln dovoljeni pri)'pevki pokazali pravec 
popolne valorizacije ozemlja. Razvijale so 
se določene kulture, zlasti kulture žitaric, 
katerih proizvodnja je naravnost smešno 
majhna v primeri s potrebami pokrajine. 
OJofien Je bdi tudi državni načrt za izko-
riščanje gozdov, kar tvori ogrodje vsega 
gospodarstva. 

Tudi glede rudarstva bodo ukrepi, ki se 
že izvršujejo, vplivali na boljše in bolj 
smotrno izkoriščanje proizvodnje. Obenem 
je že izdelan organski načrt nadaljnih raz-
iskovanj, da se ugotove morebitne nove 
možnosti na ozemlju pokrajine 

Številni ukrepi, ki so bili podvzeti gle-
de carniskega režima, so vplivali na prož-
nost in naglico izmenjav, dočim so pri-
merne prilagoditve bivših jugoslovanskih 
tarif, ki so še v veljavi, povečale obseg iz-
menjav. 

5. Korporacijska organizacija 
Vključitev gospodarskega življenja po-

krajine v gospodarsko življenje stare Ita-
lije in kasnejše razširjenje Karte dela tu-
di na to področje ste imeli za posledica 
nujnost uvedbe korporacijskega sistema. 
Ukrepi, lu so bili v tem pogledu izdani 
preteklo leto po temeljiti prouč-tvi zadev-
nih vprašanj, so dovedli do popolne raz-
širitve korporacijske ureditve tudi na to 
pokrajino. 

On sindikatov političnega značaja, ki so 
deloma že obstojali in ki so skrbeli za po-
sebne interese določenih strank in katego-
rij, smo tako prišli k sndikalni organiza-
ciji, ki ščiti brez razlike vse proizvajalne 
kategorije, ki so našle v tej organizaciji 
ono nujno potrebno in koristno sodelova-
nje, ki ni v nasprotju z višjimi državnimi 
interesi. 

Rezultati, doseženi doslej na vseh pod-
ročjih, od revizije delovmh pogodb do 
uvedbe draginj skih doklad, od discipline 
povpraševanja in ponudbe delovnih sil do 
moralizacije brezposelnih podpor, so bili 
zares blagodejni in kolikor bolj bo novi 
duh karte dela prešel v zavest množice, 
tem bolj koristne repultate moralnega in 
materalnega značaja bo mogoče zabele-
žiti na vseh področjih. 

Kakor je znano, sta bili ustanovljeni Po-
krajinski zvezi delodajalcev in delojemal-
cev z odgovarjajočim, odseki industrije, 
obrtništva, poljedelstva, trgovine ter kre-
dita in zavarovanja. Razen tega je bila 
ustanovljena Pokrajinska zveza svobodnih 
poklicev in umetnikov ter Pokraj.nska za-
družna ustanova. 

Nadalje je bilo ustanovljeno Pokrajinsko 
železničarsko združenje, medtem ko bodo 
te dni objavljeni ustanovitveni ukazi o 
Pokrajinskem združenju državnih . name-
ščencev. Združenju nameščencev industrij-
skih podjetij države ter Pokrajinsko šolsko 
združenje. 

Izredno važna je nadalje ustanovitev 
Pokrajinskega korporacijskega sveta, 
ustanovljenega z dekretom, ki bo te dni 
objavljen, in predstavljaj očega najvšji 
vzporejajoči in vzpodbujajoči gospodarski 
organ za vse proizvodno delovanje pokra-
jine. Člani tega sveta bodo vsi zastopniki 
tega proizvodnega delovanja, tako da bo 
ta organ najbolj odgovarja-oči in nepri-
stranski izraz vseh stanov in vseh intere-
sov prebivalstva. 

6. Socialna politika 
Z ustanovitvijo Pokrajinskega podpor-

nega odbora in vseh občinskih podpornih 
odborov je bilo znatno vzporejeno vzajem-
nostno delovanje za pomoči potrebne. Zla-
sti v glavnem mestvu je to delovanje za-
vzelo že pomemben obseg, a tudi v posa-
meznih pokrajinskih sredščih na novo 
ustanovljeni občinski podporni odbori so 
že začeli svoje delovanje ob največji hva-
ležnosti revež ev. 

Država je k temu delovanju človeške 
vzajemnosti doprinesla pomemben delež, 
saj bo v tem letu izdanih v ta namen oko-
li 10 milijonov lir. To delovanje nima zna-
čaja miloščine, temveč kakor smo že zgo-
raj omenili, značaj človeške soldarnostl, 
ki odgovarja duhu fašističnega režama, pa 
se mora zaradi tega razvijati tako. da ne 
vzbuja nikakega neprijetnega občutka one-
mu, ki podporo sprejema, kakor se mora 
razdeljevati tudi v lokalih, ki so v moral-
nem in zdravstvenem pogledu primerni. 

Delovanje zdravstvene avtomobilske ko-
lone je prav tako rodilo koristne rezultate 
in ie rarkrlo nevarna pndrnčia. kier bo 
trebi n»staniti v int-r??" pni-Sneea zdrav-
ja. Reo'-2r?»Ti!,'"ei-fa rdr* -"t ""ne službe, 
71ast; ns po"'»*«'lu bo prav te-
ko fez tel pokazala blagodejne rezultate. 

Dodat! je končno ie treba obsežno bla-
godejno skrbstvo za družine, zlasti s pri-



rejanjem materinskega ln dečjega dne ter 
z bližnjo ustanovitvijo organizacije mate-
rinske in deške zaščite v pokrajini, katere 
delovanje bo pomenilo globljo in vzpore-
jeno podporno akcijo, zlasti za otroke. 

7. Kultura In prosveta 
Na področju kulturne vzgoje so vsem 

znani plemeniti ukrepi še bolj pa veliko-
dušno priznani krediti, ki so omogočili ne 
le normalno nadaljevanje dela obstoječih 
zavodov in ustanov, temveč so podprli tu-
di njih vsestranski razvoj. Posebne olaj-
šave so bile priznane vseučiliškim dijakom 
za nadaljevanje njih študijev na italijan-
skih vseučiliščih, s podeljevanjem štipen-
dij ali drugih prispevkov za izpopolnitev 
v italijanskem jeziku. Poslovanje ljudskih 
šol je ponekod naletelo na težave, vendar, 
kjer je bilo to le mogoče, so delovale v 
interesu učencev in družin. 

Gledališča so lahko nadaljevala svoje 
•delo, zahvaljujoč se državnim prispevkom, 
medtem ko so se muzeji in narodne gale-
rije lahko obogatili z novimi in važnimi 
umetniškimi deli. 

8. Delovanje Fašistične 
stranke 

Čeprav nacionalna fašistična stranka ne 
namerava ustanoviti v Ljubljanski pokra-
jini političnih organizacij za Slovence, je 
vendarle podprla delo vladnih oblasti s ši-
rokopotezno kulturno, podporno, športno in 
razvedrilno akcijo. 

Italijanska liktorska mladina v Ljublja-
ni (GILL), v katero je vpisanih sedaj že 
okoli 6000 otrok, je z ustanovitvijo lastnih 
šolskih kuhinj, s fašističnim obdarova-
njem, s poletnimi kolonijami ter raznimi 
razvedrilnimi in športnimi akcijami do-
prinesla zares pomembeu doprinos ne le na 
področju socialnega skrbstva, temveč tudi 
na vzgojnem področju ter končno pripo-
mogla k splošnemu fizičnemu izboljšanju 
položaja prebivalstva. 

Organizacije podeželskih gospodinj, de-
lavk in doma zaposlenega osebja ter Do-
polavoro razširjajo te ugodnosti tud: na 
družine, medtem ko organizacija CONI ko-
ristno vzporeja in vzpodbuja športno de-
lovanje, ki je v življenju vsakega naroda 
tako potrebno. 

Tudi vseučirška organizacija, kh ščiti 
interese vseh dijakov naše univerze, je 
razvijala širokopotezno skrbstveno delova-
nje in v najkrajšem času bo lahko razvila 
tudi svoje kulturno, razvedrilno in športno 
delovanje naše učeče se mladčne. 

Izobesite zastave! 
Danes, 3. maja, na obletnico ustano-

vitve Ljubljanske pokrajine in njene 
priključitve k Italiji, bodo vsa javna in 
zasebna poslopja okrašena z zastavami! 

Zgodovinski dan 
3. maja 1941-XDL 

Že zgodaj zjutraj se je onega zgodovin-
skega dne, 3. maja 1941, raznesla po Ljub-
ljani vest, ki je prineslla prebivalstvu veliko 
olajšanje in zadoščenje v dotakratni nego-
tovosti. Izvedelo se je, da bo dobilo ozem-
lje, zasedeno po Italijanski vojski, avto-
nomno ustavo in da bo proglašeno za samo-
stojno Ljubljansko pokrajino. Vse mesto 
&e je odelo v svečano obleko. Z vseh hiš 
so vihrale italijanske tro'bojnice, posebno 
lepo pa so bile okrašene ulice okrog Viso-
kega komisariata in v ostalem osrčju mesta. 
Palača visokega komisariata je biila se po-
sebej vsa okrašena z zastavami, amblemi m 
zelenjem. 

Proti poldnevu so se začeli zbirati v vlad-
ni palači predstavniki našega javnega živ-
ljenja, političnega, gospodarskega, kultur-
nega in stanovskega V navzočnosti Po-
veljnika Armadnega zbora generala Eksc. 
Maria Robottija in drugih odličnih pred-
stavnikov Države, Vojske in Stranke je 
Eksc. Emilio Grazioli v slovesno okrašeni 
sprejemni dvorani sprejel zbrane predstav-
nike prebivalstva. Prebral jim je besedilo 
Kraljevega ukaza o priključitvi zasedenega 
slovenskega ozemlja Kraljevini Italiji in o 
posebnem avtonomnem statutu za to ozem-
lje. V prepričevalnih besedah je Eksc. Vi-
soki komisar nato podčrtal, kako velikega 
pomena je Ducejeva državniška odločitev 
za razvoj in napredek prebivalstva Ljub-
ljanske pokrajina 

V imenu prebivalstva je zbrana delega-
cija nato izročila Visokemu komisarju po-
sebno spomenico s prošnjo, naj jo sporoči 
Duceju. Spomenica se je glasila: 

»Duce! V trenutku, ko je slovensko 
ozemlje, zasedeno po Italijanski Oboroženi 
Sili, postalo del velike Kraljevine Italije, 
izražamo v imenu vsega slovenskega pre-
bivalstva Veličanstvu Kralju in Cesarju 
najspoštljivejšo vdanost in izrekamo Vam, 
Duce, vso našo zahvalo za plemenite po-
sebne ukrepe, ki ste jih izdali za naše 
ozemlje in ki bodo za nas varno jamstvo 
življenja in zagotovitev bodočnosti našega 
prebivalstva. 

Spoštovanje našega jezika in naše kul-
ture priča, s kako vzvišenim pojmovanjem 
rimske pravičnosti ume Fašistična Italija 
vladati narodom, kj so pod njenim var-
stvom. 

Duce, slovensko prebivalstvo bo doka-
zalo še bolj v dejanju svojo hvaležnost in 
vso svojo lojalnost.« 

Poročila o zgodovinski slovesnosti so se 
urno razširila po mestu ter s pomočjo ra-
dija in časopisja še isti dan po vsej po-
krajini, kjer je bil veliki dogodek povsod 
pozdravljen s toplim zadoščenjem prebi-
valstva. 

Židovska vera na Madžar-
skem ni več priznana 

Budimpešta, 2. maja. s. Na včerajšnji 
seji parlamenta je bil odobren zakonski 
načrt s katerim se ratificira konzularni 
sporazum med Madžarsko in Nemčijo. 
Zbornica je odobrila soglasno tudi zakon-
ski načrt o pravnem položaju židovske 
vere. Od 1. maja židovska veroizpoved v 
madžarski državi ni več priznana. Zase-
danje parlamenta je bilo odgodeno za ne-
določen čas. 

Velika ameriška ladja 
potopljena pri Kubi 

Buenos Aires, 2. maja. s. S Kube se do-
znava, da je bila potopljena neka velika 
ameriška trgovinska ladja v kubanskih vo-
dah, 50 milj daleč od obale. 

Japonski pohod v severno Birmo 
Japonske čete prodirajo proti Mandalayu, potem ko so po zasedbi Lašija prekinile stik 

med branilci Birme in čangkajikovtmi vojskami na Kitajskem 
Curih, 2. maja. Japonske čete, ki so pro-

drle že preko mesta Lašija in Hsipava, se-
verno od Mandalaya, so zajele v strelni 
ogenj vse angleške in kitajske čete, južno 
od birmanske prestolnice. Sleherna zveza 
med vojaki generala Alexandra ter Kitajci 
in Indijci bo kmalu popolnoma presekana 
in sedaj že brez pridržkov izjavljajo v ja-
ponskih krogih, da se bodo morali vsi bra-
nilci Birme najbrže v kratkem predati, ako 
ne bodo hoteli tvegati popolnega uničenja. 

Celo britanski krogi v New Delhiju iz-
javljajo, da je neizogibna bližnja izguba 
vseh pokrajin, kjer se razvijajo borbe, k 
čemur pripominjajo, da se konec bitke za 
Birmo naglo približuje. Med tem pa ugo-
tavljajo, da so Japonci zasedli že predmest-
je mesteca Hsipao, ki je po najnovejših 
poročilih že padlo v japonske roke. Hsipao 
leži kakih 60 km južno od Lašija. Zdi se 
torej, da se Japonci od Lašija premikajo 
proti Mandalayu in da je prestolnica sever-
ne Birme neposredno ogrožena po Japoncih, 
ki jo obkoljujejo od de do dne bolj v krogu, 
ki postaja vedno ožji in ki grozi zajeti vse 
preostale angleške in kitajske oborožene 
sile. 

Tudi v odsekih ob reki Irawady ta Sitan-
gu postaja zaradi vedno večjega japonske-
ga pritiska na levo krilo čet generala 
Alexandra umik sovražnika vedno hitrejši, 
kajti Japonci v svojem napredovanju prav 
nič ne popuščajo. Z zasedbo Lašija je pre-
kinjen sleherni stik med branilci Birme in 
armadami maršala čangkajška, kar pome-
ni obenem, da bo odslej onemogočeno na-
daljnje pošiljanje kitajskih ojačenj na bir-
mansko bojišče. 

Po zadnjih vesteh se zdi, da skuša gene-
ral Alexander, ki namerava prepustiti svo-
ji usodi kitajske divizije svojega tovariša 
generala Stillwella, izvršiti umik proti za-
padu in čim prej doseči Mandpur ter s tem 
indijsko mejo. Po vesteh z bojišča so Bri-
tanci pustili na bojišču vse težko orožje in 
se niso niti potrudili, da bi ga uničili, kajti 
njihova glavna misel je samo ta, da bi se 
čim prej iznebili nevarnosti zajetja po Ja-
poncih. Kitajske čete v vzhodni Birmi pa 
na drugi strani niso več v položaju, da bi 
se še nadalje umaknile onkraj kitajske me-
je, kajti sleherna pot jim je odslej zaprta, 
razen morda kakega težko uporabnega 
klanca. 

Verjetno je, da si bodo skušali Kitajci v 
svojem obupu odpreti prehod preko japon-
skih bojnih črt, kar bo imelo za posledico 
bitko za popolno uničenje, ki naj dokončno 
požene vojake maršala čangkajška, poslane 
v Birmo, na kitajsko stran. 

Posledice velike japonske zmage v Birmi 
bi se dale pregledno takole prikazati: 

1. Kitajska maršala čangkajška ne bo 
mogla več prejemati anglosaških dobav 
vojnih potrebščin, razen morda po izredno 
slabi cesti iz Rusije. Ta položaj bi utegnil 
prisiliti vlado v Cungkingu, da spremeni 
svoje stališpe. 

2. Japonske čete so že na vratih Indije. 
Po osvoboditvi Birme, ki je že izvršeno 
dejstvo navzlic aretaciji birmanskega pred-
sednika vlade, ki se je podal v London na 
razgovore, in po obupnem položaju, v ka-
terega bo zašla Kitajska, ne bo razvoj do-
go.lkov ostal brez vpliva tudi na indijsko 
javnost, kar bo samo pospešilo osvoboditev 
indijskih arijcev. 

3. Japonska bo v Bengalskem zalivu pri-
dobila nova in odlična oporišča, odkoder 
bo lahko ogražala otok Cejlon, Kalkuto in 
Madras, zlasti pa vse pomorske zveze na, 
Indijskem oceanu. 

4. Japonsko prodiranje iz Daljnega vzho-
da proti Bližnjemu vzhodu se nezadržno 
nadaljuje, kar potrjuje prvotno domnevo, 
da uresničujejo zavezniki trojnega pakta 
prav sedaj ogromen skupni strateški načrt. 
(Ultime notizie.) 

šanghaj, 2. maja. d. Po padcu Lašija 
prodirajo japonske čete z veliko naglico 
navzor po birmanski cesti. Po zadnjih 
informacijah so Japonci prodrli že do kra-
ja šenvi, ki je približno 35 km severno od 
Lašija. čungkinški oddelki ne nudijo na-
predujočim japonskim četam več nobene-
ga resnega odpora. 

Obkoljevanje Mandalaya 
Rim, 2. maja. s. Znani strokovni tol-

mač londonskega radia Patrick Lacy je 
v zvezi z operacijami v Birmi dejal med 
drugim: 

Padec Lašija pomeni za nas hud uda-
rec, še hujšega pa z a naše kitajske pri-
jatelje. Zanje pomeni onesposobljen je 
glavne prometne zveze, kar znatno za-
pleta problem nadaljnjih dobiv vojnih po-
trebščin Kitajcem, za Angleže in Ameri-
čane pa pomeni to prekinitev neposred-
nega stika s kitajskimi četami. Japonski 
uspeh je postavil v resno zagato oborože-
ne sile generala Alexandra v Birmi, zla-
sti pa one na njegovem desnem krilu juž-
nozapadn0 od Mandalaya, ki so že preveč 
izpostavljene na skrajni zapadni točki ja-
ponskega loka. Mandalay je sedaj sredi 
polkroga, ki so ga v obliki vedno ožjegfl 
obroča razvili Japonci okoli mesta. 

Otežkočena oskrba 
Čangkajškovih čet 

Tokio, 2. maja (Domei) Poročevalec li-
sta »Niči Niči« v Hongkongu objavlja za-
nimive informacije iz Cungkinga, ki ka-
žejo kako se mora Cungking boriti z 
vedno večiimi težavami v oskrbi. Dočim 
je doslej Cungkingu zadajalo velike skr-
bi vprašanje prehrane, bo v kratkem po-
stalo še bolj pereče tudi vprašanje oskr-
be armade z vojnimi potrebščinami, ki 
po prekinitvi birmanske ceste ne prihaja-
jo več v Cungking. Po informacijah do-
pisnika »Niči Niči« vlada v Cangkajškovi 
Kitajski silno pomanjkanje živil, celo v 
neposredni okolici Cungkinga. Dopisnik 
poroča, da je bila Cangkajškova vlada 
prisiljena pod vzeti radikalne ukrepe, da 
bi preprečila dotok stradaj očih beguncev 
iz okrožij okrog Cungkinga. Ta dotok se-
stradanega ljudstva v Cungking je nam-
reč onemogočal Cangkajškovi vojski pri-
silne rekvizicije vseh poljskih pridelkov v 
okolici Cungkinga. Dopisnik »Niči Ničija« 
pravi, da je mestna uprava v Cungkingu 
pretekli mesec razdelila med prebivalstvo 
posebne izkaznice, ki naj bi omogočale 
nadzorstvo nad prebivalstvom in onemo-
gočile deželanom pristop v mesto. Vsaka 
oseba, ki so jo oblasti zalotile, v mestu 
brez izkaznice, je biia obsojena na 15 yu-
anov globe ali na 15 dni zapora. Stisko 
gladujočega prebivalstva pa so brž izko-
ristili neskropulozni trgovci, ki so zunaj 

mestnega obzidja odprli lokale, v katerih 
so za drag denar prodajali ali posojali 
osebne izkaznice. Navzlic vsem tem pre-
ventivnim ukrepom se je velikemu šte-
vilu stradaj očih deželanov posrečilo priti 
v Cungking, pogostokrat celo pred očmi 
varnostne policije. Dopisnik »Niči Ničija« 
poroča nadalje, da vojaške oblasti v Cung-
kingu neprestano vežbajo čete v obram-
bi pred padalci iz bojazni, da bi se japon-
ski padalski oddelki utegnili nekega dne 
izkrcati v Cangkajškovi prestolnici. 

Na Filipinih 
Tokio, 2. maja (Domei) Kakor je-bilo 2e 

objavljeno, so se japonske čete v soboto 
v zgodnjih jutranjih urah izkrcale na za-
padni obali otoka Mindanao in nato zase-
dle mesto Tarang. Po kratkih borbah, ki 
so se razvile takoj po zasedbi Taranga, so 
japonske čete prodrle dalje v severni sme-
ri in dosegle po zadnjih poročilih v četr-
tek popoldne mesto Mala bang, ki Je pri-
bližno 35 km oddaljeno od Taranga. Prav 
tako so japonske čete medtem že okupira-
le letališče v bližini tega mesta. Mesto 
Malabang, ki je sedaj trdno v Japonski 
posesti, je važna strateška točka, saj je 
doslej predstavljalo središče preostale 
ameriške obrambe na zapadni obali fili-
pinskega otoka Mindanao. Japonske čete 
prodirajo po okupaciji Malabanga dalje 
proti preostalim sovražnikovim postojan-
kam. Operacije so zelo olajšane, ker ja-
ponsko letalstvo učinkovito podpira ja-
ponske sile na kopnem, ne da bi ga so-
vražnikovo letalstvo kakorkoli oviralo. 

Bombardiranje 
Port Maresbyja 

šanghaj, 2. maja. d. Japonsko letalstvo 
je včeraj zopet napadlo Port Moresby na 
Novi Gvineji. Avstralsko poročilo, ki je 
bilo objavljeno v Melbournu, pravi samo, 
da je pri napadu sodelovalo 5 japonskih 
bombnikov, ne navaja pa obsega povzro-
čene škode. 

Avstralija ne bo pošiljala 
vojäkov izven domovine 

šanghaj, 2. maja- d. S sklepom avstral-
skega parlamenta v Canberri so odpadle 
vse možnosti, da bi se v bodoče avstralska 
milica mogla uporabljati na vojnih prizo-
riščih izven avstralskega ozemlja. Na zah-
tevo opozicije, naj bi se opustile zakon-
ske določbe, ki ovirajo vkrcavanje avstral-
skih čet za Inozemstvo, je nato avstralski 
parlament sprejel resolucijo, a katero je 
zahtevo opozicije zavrnil z 31 glasovi proti 
27. Tako avstralska vlada v bodoče nima 
več zakonite pravice, por,lati avstralskih 
častnikov ali mcštva kamorkoli izven de-
žele na katerokoli drugo vojno prizorišče. 
Sicer pa je trenutno položaj v Avstraliji 
takšen, da se tudi tisti avstralski oddelki, 
ki so se svoječasno kot prostovoljci prija-
vili v vojno službo izven Avstralije, povečini 
žele vrniti v Avstral'jo, posebno sedaj, ko 
.se dan za dnem veča nevarnost japon-' 
skega napada na avstralsko ozemlje. 

Smrtna nesreča ameriškega 
generala 

šanjrhaj, 2. maja. d. Iz Melbourna se je 
zvedelo, da se je na nekem avstralskem 
letališču ubil vrhovni poveljnik ameriških 
letalskih sil v Avstraliji general Harold 
Geopge. O njegovi smrti je bilo včeraj z 
uradnega avstralskega mesta objavljeno 
kratko službeno poročilo, ki pravi, da je 
general George ravnokar vstopal na nekem 
vojaškem letališču v svoje letalo, ko je 
vanj rndelo lovsko letalo, nad katerim 
je pilot izgubil oblast. Posledica trčenja 
je bila, da je bil general George na mestu 
mrtev. 

Vejna na Kitajskem 
Tokio, 2. maja (Domei) Z nekega japon-

skega oporišča na kitajskem bojišču jav-
ljajo, da so japonski letalski oddelki 30. 
aprila popoldne zelo učinkovito bombardi-
rali mesto Sian v centralnem delu pokra-
jine Sensi. Prav tako so japonski letalski 
oddelki napadli mesto Vejnan, ki leži 55 
km vzhodno od Siana na železniški progi, 
k: teče proti Lunghaju. Japonski bomb-
niki so sesuli točo eksplozivnih bomb na 
železniške postaje ob omenjeni progi in 
na sovražne vojaške naprave. 

Sklep! vseindskega kongresa 
šanghaj, 2. maja. d. Vseindski kongres 

je na svojem zborovanju v Allahabadu 
sprejel resolucijo, v kateri ponovno z vsem 
poudarkom zahteva priznanje popolne ne-
odvisnosti Indije. Kakor javljajo v soboto 
iz Allahabada, vsebuje ta resolucija doda-
tek, ki kaže, da se Indija v primeru na-
pada na svoje ozemlje ne bo aktivno bra-
nila. Dodatek k resoluciji obravnava nam-
reč vprašanje sodelovanja indskega ljud-
stva v primeru napada na indijsko ozem-
lje in ugotavlja, da se bo v takem primeru 
zadovoljila Indija samo s pasivno resisten-
co. Dodatek k resoluciji se namreč do-
besedno glasi: »Naš odpor se lahko posluži 
samo nenasilnih sredstev in nesodelovanja, 
ker je britanska vlada onemogočila, da bi 
mogel indski narod sam organizirati svojo 
nacionalno obrambo.« 

Anglija le prva pričela 
letalsko vojno 

Berlin, 2. maja. d. Na pristojnem mestu 
v Berlinu so včeraj ponovno z vsem po-
udarkom naglasili, da je sedanjo letalsko 
vojno med Nemčijo in Veliko Britanijo pri-
čela Anglija. V pristojnih krogih opozar-
jajo na neutajljivo dejstvo, da je pričelo 
angleško letalstvo napadati Nemčijo, pre-
den se je nemško letalstvo poslužilo ma-
ščevalnih protinapadov. V vojni med Nem-
čijo in Anglijo so prve bombe na kmečke 
naselbine na nemškem ozemlju odvrgla 
britanska letala in sicer 12. januarja 1940 
na mesto Westerland na otoku Syltu ob 
severni nemški obali. Nemčija je nato ča-
kala še tri mesece, preden je posegla po 
maščevanju, in so bile prve nemške bombe 
vržene 16. marca 1940. Cilj Je bila angleš-
ka protiletalska baterija, ki je sodelovala 
v obrambi proti nemškim bombaikom. ki 
so napadli britanske vojne ladje v bližini 
otočja Orkney. Sovražnikova topniška ba-
terija je bila prisiljena k molku. Temu na-

padu je sledil močnejši britanski letalski 
napad na otok Sylt v noči pred 20. mar-
cem. Ta napad je britansko informacijsko 
ministrstvo označilo kot povračilo za nem-
ški letalski napad na britanska oporišča 
na Orkneyskih otokih. V tem britanskem 
komunikeju je bilo nadalje rečeno, da je 
bil cilj angleškega letalskega napada nem-
Sko letališče, s katerega je nemško letal-
stvo napadalo angleško ladjevje, škoda pa 
je bila povzročena samo na civilnih objek-
tih, kar so Izpričali tudi zastopniki tujega 

tiska, ki so po napadu obiskali otok. Dn« 
25. aprila 1940 je britansko letalstvo izvr-
šilo nekaj napadov na odprta in nebranje-
na nemška mesta brez slehernega vojaške-
ga pomena. Nemško poročilo o teh napadih 
ugotavlja 26. aprila * vsem poudarkom, 
da je bilo v teku napadov britanskega le-
talstva na otok Sylt zadeto neko kopališče 
in da je bilo poškodovanih mnogo stano-
vanjskih hiš. Druga britanska letala so 
metala bombe na malo mestece Fringe v 
pokrajini Schleswig-Holstein v noči pred 
24. aprilom. Tudi v tem mestu in v okolici 
ni nikakih vojaških objektov. Na ta način 
je sovražnik otvoril, ugotavljajo v pristoj-
nih nemških vojaških krogih v posebnem 
poročilu 26. aprila 1940, letalsko vojno 
proti nebranjenlm naselbinam brez sleher-
nega vojaškega interesa. 

Port Said bombardata 
La magnifica prova del velivoli dell'Asse: vasti incendi 
scoppiati nella zona degli obiettivi ripetutamente colpiti 
Il Quartiere Generale delle Forze Ar-

mate comunica in data di 2 maggio 1942-
XX il seguente bollettino di guerra No. 
700: 

Sul fronte Cirenaico Intensa attività 
delle artiglierie; le nostre hanno preso 
sotto il loro efficace tiro mezzi blindati 
nemici constringendoli a ripiegare. 

Nel eorso di un' incursione aerea sa 
Bengasi, alcuni fabbricati sono stati dan-
neggiati; non sono segnalate vittime. 

In un'azione a largo raggio, Port Said 
£ stata raggiunta e bombardata da veli-

voli italiani e tedeschi: vasti incendi so-
no scoppiati nella zona degli obiettivi ri-
petutamente colpiti. 

Anche contro Malta è continuato il mar-
tellamento delle formazioni dell'Asse che, 
di giorno e di notte, hanno rinnovato po-
derosi attacchi sugli impianti aeronavali 
dell'isola. 

In frequenti contatti con la caccia av-
versaria, gli aviatori germanici abbatte-
vano tre »Spitfire«; altri apparecchi in-
glesi venivano incendiati e distn , f i : '1 
suolo. 

Port Said bombardiran 
Odlična preizkušnja letal osi: na področju ciljev, ki so 

bili ponovno zadeti, so izbruhnili obsežni požari 
Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil 

Je objavil 2. maja naslednje 700. vojno po-
ročilo: 

Na cirenaiškem bojišču živahno delova-
nje topništva. Naše topništvo je učinkovi-
to obstreljevalo sovražna oklopna vozila 
in jih prisililo k umiku. 

Med sovražnim letalskim napadom na 
Bengazi je bilo poškodovanih nekaj po-
slopij; žrtev ni bilo. 

V dolgem poletu so italijanska in nem-
ška letala dosegla Port Said in ga bom-

bardirala. Izbruhnili so obsežni požari na 
področju ciljev, ki so bili večkrat zadeti. 

Tudi proti Malti so letalski oddelki osi, 
ki so podnevi in ponoči ponavljali svoje 
mogočne napade na letalske in pomorske 
naprave na otoku, nadaljevali svoje uni-
čevalno delo. 

V pogostih stikih s sovražnimi lovci so 
nemški letalci sestrelili tri letala tipa 
Spitfire. Več drugih angleških letal je bi-
lo zažganih in uničenih na tleh. 

585 tisoč ton angleških in 
ameriških ladij potopljenih 
31 sovjetskih topov zaplenjenih — Odbiti sovjetski napadi 

pri Murmansku 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 2. maja. 

Vrhovno » iveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Na vzhodni fronti so bili v uspešnih 
krajevnih napadih ujeti mnogoštevilni so-
vjetski vojaki in Je bilo zaplenjenih 31 to-
pov. Več sovražnikovih napadov se je iz-
jalovilo. 

Na tronti pri Murmansku So bili močni 
napadi sovražnika odbiti po hudih bojih 
z velikimi krvavimi izgubami nasprot-
nika. 

V severni Afriki na obeh straneh živah-
na izvidniška delavnost. 

Letališča na otoku Malti so bila uspešna 
bombardirana. Bojna letala »o napadla v 
predzadnji noči pristaniške in oskrboval-
ne naprave v Port Saidu, kjer so povzro-
čila močne eksplozije in požare. Zažgana 
je bila tudi večja trgovska ladja. 

Nemška bojna letala so uničila podnevi 
pri napadu na neko južno angleško leta-
lišče z bombami in strelnim orožjem 9 so-
vražnikovih ietaJ in so ob angleški južni 
obali s streli zažgala eno izmed stražnih 
ladij. 

V letalskih spopadih nad obalo zasede-
nega zapadnega področja so nemški love! 
sestrelili včeraj 13 Spitfirov. 

Oskrbovalna plovba Anglije in Zedinjenih 
držav je izgubila v mesecu aprila skupno 
nad 585.000 br. reg. ton ladjevja. 

Vojna mornarica je potopila 11 trgovskih 
ladij s 565.500 br. reg. tonami in sicer pod-
mornice 76 ladij s 588.800 br. reg. tonami, 
letala pa 6 sovražnikovih trgovskih ladij 
s 19.305 br. reg. tonami, kakor tudi na-
daljnjo ladjo neznane tonaže. Nadalje so 
potopile nemške podmornice v angleški 
oskrbovalni plovbi na Sredozemskem morju 
13 transportnih jadrnic in pred nekim se-
vernoameriškim pristaniščem 4 vlačilne 
ladje. Razen tega so letala močno z bom-
bami poškodovala nadaljnjih 14 trgovskih 
ladij. 

Stotnik Priller si je priboril včeraj na 
zapadu svojo 70. zmago v zraku. 

S finskega bojišča 
Helsinki, 2. maja. d. Po včerajšnjem fin-

skem vojnem poročilu je položaj na fin-
skem bojišču naslednji: 

V južnem odseku vzhodne fronte je so-
vražnik izvršil napad v bližini mesta Ha-
nellkae s podporo sovražnega topništva 
in metalcev min, vendar pa je finska pe-
hota sovražnika zavrnila. Tudi v bližini 
Uhtue je bilo zavrnjenih nekaj sovražni-
kovih napadov. Na področju Louhlja je so-
vražnik nadaljeval svoje neuspešne napa-
de. Nemške in finske čete, ki operirajo na 
tem področju, so vse napade zavrnile in v 
protinapadih vrgle sovražnika na prvotne 
postojanke. Nemški strmoglavili bombniki 
so uspešno podpirali obrambne operacije 
z napadi na nasprotnikove oddelke tankov, 
na njegova taborišča In zbirališča čet. V 
zadnjih dveh dneh je sovražnik izgubil 
1300 padlih vojakov. 

Zboljšanje finske oskrbe 
z živili 

Helsinki, 2. maja. d. Finska vlada je 1. 
maja izdala proglas, v katerem poziva vse 
delavstvo ln nameščenatvo k podaljšanju 
delovnega časa v mesecih maju ln juniju, 
posebno v obratih, ki kakorkoli delajo za 
oskrbovanje prebivalstva t živežem. Vlad-
ni poziv ugotavlja, da Je bil doslej delovni 
čas podaljšan že v mnogoštevilnih obratih, 
ki kakorkoli delujejo v okviru narodne ob-

rambe. Ker so 9edaj Izčrpana vsa sred-
stva, da se dobe potrebne delovne sile za 
take obrate, mora sama domača fronta po-
skušati, da z lastnimi sil arni reši zadane 
ji naloge. 

Dr. Göbbels o položaju 
v Sovjetski zvezi 

Berlin, 2. maja. s. »Völkischer Beabach-
ter« objavlja danes članek propagandnega 
ministra dr. Göbbelsa o položaju v So-
vjetski zvezi, zlasti po vojaških dogodkih 
pretekle jeseni 4n po obrabi sovjetskih 
oboroženih sil v pretekli zimi. Nemški 
propagandni minister vprašuje, koliko ča-
sa bo lahko sovjetska vlada še gespodar 
položaja, čeprav z najhujšim terorizmom, 
zlasti, ako se upoštevajo nekateri opisi 
notranjega položaja, poslani ameriškim 
listom od Američanov, ki prebivajo v Ru-
siji in ki prav gotovo ne veljajo za ruske 
sovražnike. Težaven položaj dokazujejo 
v ostalem tudi stalne sovjetske zahteve 
zaveznikom po novi, izdatnejši pomoči in 
po ustvaritvi dmgega bojišča, o katerem 
pa očitno Angleži in Američani nočejo nič 
slišati. V takšnem položaju se vsakemu 
postavlja vprašanje, koliko časa se bo 
Stalin lahko še držal v defenzlvi, kajti o 
njegovi ofenzivi sploh ne more biti več 
govora. Res je, da mu skuša Churchill 
pomagati, kolikor le more s tem, da bom-
bardira civilno prebivalstvo nezavarova-
nih nemških mest, toda kmalu bomo vi-
deli, koliko časa bo lahko nadaljeval svo-
je zločine. Ogromne izgube angleških le-
tal ln angleških pilotov v tem kratkem 
času tako zvane letalske ofenzive so zbu-
dile resno zaskrbljenost odgovornih mož 
v Londonu. Prav gotovo bomo kmalu pri-
če dejstvu, da bo tudi Churchillu zastal 
dih. 

Racioniranje potrošnje 
goriva v Angliji 

Stockholm, 2. maja d. Navzlic splošnemu 
odporu, ki je na stal v Angliji proti vlad-
nemu načrtu, da se racionira potrošnja go-
riva, pa po informacijah dopisnikov šved-
skih listov vlada ne namerava v ničemer 
popustiti pritisku javnosti in reagirati na 
ostro kritiko krogov, ki bodo zaradi zmanj-
šanja obrokov goriva najbolj prizadeti. 
Prihodnji teden namerava vlada po infor-
macijah švedskih dopisnikov predložiti 
parlamentu podrobni načrt o racioniranju 
goriva ln trgovinski minister Hugh Dalton 
bo v četrtek pred parlamentom poudaril, 
da je vlada odločena vztrajati pri svojem 
načrtu, da se proizvodnja premoga v deželi 
zmanjša ter da ne namerava izposlovatl da 
bi bili rudarji izpuščeni lz armade na delo 
v premogovnikih, češ, da bi tak ukrep stal 
Anglijo 3 divizije. 

Cripps kot zli duh 
Rim, 2. maja. s. »Times« komentira tek-

movanje med Churchillom in Crippsom in 
omenja sodbo, ki jo je izrekel znani kon-
servativni poslanec Beverley Baxter o no-
tranjem položaju v Angliji. Poslanec je iz-
javil: Če bi marali izbirati med fašizmom 
in boljševizmom, bomo brez dvoma izbirali 
fašizem, toda v tem trenutku se bo vmešal 
sir Stafford Cripps in bo zmešal karte ter 
pognal naš narod v bedo, \ državljansko 
vojno io v kaos. 

Obnovite naročnino! 



V vrtu bajnega cvetja in presenečen) 
Obisk v parku vile Pallavicini pri Genovi 

Genova, konec aprila. 
Po enourni vožnji z modernim tramva-

jem se iz središča Genove pripfelješ v nje-
no najzatpadnejše predmestje, v kopališče 
Pegli, Takoj pri izstopu te pozdravi svož 
pogled na morje, ki je tu vse prijazneje, 
kakor pa v veliki luki. Po ozki uličici, 
imenovani po grofu Pallavicini, ki so ne-
kdaj posedovali znamenito vilo, ter v ma-
lem vzponu stojiš že pred vrati v park. 

Vila Pallavicini je bila v mirnih čatih 
odprta obisku radovednih tujcev ves dan, 
zdaj pa je možen samo ogled vrta, pa 
še to samo s posebnim priporočilom. V;Ja 
je spremenjena v muzej in ni od prvotne 
oblike in opreme ostalo ničesar. Zato pa 
je vrt ostal neizpremenjen. Grofica Palla-
vicini je vrt z vilo — izvzemši kulturo 
cvetlic, ki zavzema ogr°men kompleks — 
podarila genoveàki mestni občini. 

Po senčnem in položno se vzpenjajočem 
drevoredu prideš brez napora do nekdanje-
ga letnega bivališča rodbine Pallavicini, 
preprosti slog vile skoraj preseneča. S 
ploščadi pred vilo se nudi prelep razgled 
na vrtove in tople grede, kjer goje najraz-
ličnejše vrste sredozemskih pa tudi trop-
skih cvetlic in rastlin. V eni največjih 
toplih gred uspeva bananovec, ki letno 
obrodi 8 do 10 grozdov. 

Takoj za vilo se pričenja park, ki je po 
pestrosti rastlin nekaj izrednega. Najprej 
te pozdravi kafrino drevo, ki je (po vod-
nikovi trditvi) najstarejše, to se pravi, pr-
vo drevo te vrste, zasajeno v Italiji. 

Mimo mirno žuborečega vodometa z obi-
čajnimi zlatimi ribicami drži belo posuta 
steza skozi slavolok v korintskem slogu, 
ki ga krase kipi štirih letnih časov. Nato 
vodi fclkozi rimski slavolok, ki pa se na 
izhodni strani izpremeni v kmetsko hiša 
Zdaj smo na deželi. Skozi kmetsko koli-
bico drži pot v gorsko pokrajino, skozi 
iglasto šumo. Po tleh se plazi bledo modro 
cvetoči zimzelen in stoletna bukova debla 
ovija bršljan. 

Kalabrije. Malo dalje se dvorana širi in 
prehod zapira jezerce. V malem prista-
nišču že čaka čoln in zdaj se čudna prome-
nada nadaljuje z ladjo mimo kapnikov in 
pod njimi, po mračnih labirintih, kakor 
da smo z Dantejem na njegovem mrač-
nem potovanju. 

»čudno,« zagostoli sopotnica, »imam 
vtis, ko da se vozim s čolnom.« Peklensko 
je odmeval smeh od kapnikov. Slednjič 
nas je barka zapeljala spet na prosto, son-
cu in luči naproti. V daljavi drži čez reko, 
ki odteka iz jezerca, kitajski most, pred 
jamo pa se v soncu blešči na otočku Dia-
nin tempelj. Na zapadni obali se na vzpe-
tini dviga indijska pagoda, malo više pa 
turški paviljon. 

Čoln pristane in odloži utrujene pa zdaj 
že tudi spočite »popotnike« v Rožnem pa-
viljonu, pozidanem v empir tkem slogu. 
Zdaj se pot nadaljuje med cvetlicami, ev-
kalipti in rožnim drevjem, spet skozi ja-
mo, nato proti vrhu griča, kjer je raz-
gledni paviljon. 

Nekaj r a d o v e d n e j š i h soobiskovalcev je 
takoj sledilo povabilu prijaznega vodnika, 
naj si iz paviljona ogledajo panoramo. V 
naslednjem trenutku so z glasnim vriščem 
prihiteli na prosto. Vodnik se jim smeji. 
»Kaj se je vendar zgodilo?« jih razbur-
jeno izprašujemo. 

»Nesramnost! Poškropili so nas z vodo!« 
»Prav je,« se smejimo vsi, ki smo ostali 

zunaj. »Boste drugič malo manj radoved-
ni!« V istem trenutku dobimo tisti, ki smo 
»pametnejši«, dva močna curka. 

»Prvo je bilo za one, ki «o radovedni, 
drugo je zia one, ki so nejeverni,« razlaga 
cicerone in se reži. Kaj hočemo, otresemo 
kapljice in se smejimo še mi! 

Zdaj drži pot spet navzdol, čez hudo-
urnik, ki je kaikor miniatura Vintgarja, 
in čez katerega se spuščajo lijane. Nato 
je poskrbljeno za veselo preskakovanje po-
točkov. Kar naenkrat se znajdemo spet na 
jezeru, to pot na kitajskem mostu. Most 

Zvezni Tajnik si je ogledal športne naprave 
Razgovarjal se Je z društvenimi odborniki in ji* 
pri delu za obnovitev športnega dela v naü pokrajini 

Ljubljana, 2. maja 
Glede na bližnjo obnovitev športnega de-

la v vseh olsekih športnega življenja je 
Zvezni Tajnik dr. Orlando Orlandini, da bi 
se prepričal o dejanskem stanju športnih 
naprav v Ljubljani, te dni začel z natanč-
nimi pregledi teh naprav. Zvezni Tajnik je 
bil v družbi zaupnika Conia. 

Prvi obisk je veljal Športnemu klubu Ili-
riji, kjer si je Zvezni Tajnik ogledal odlični 
plavalni bazen, ki bo čez mesec dni že od-
prt občinstvu. Nato je obiskal športni pro-
stor in prostore za tenis, zagotavljajoč vo-
diteljem kluba svoje živo zanimanje za re-
šitev nekaterih važnih vprašanj, nanašajo-
čih se na uporabljivost igrišča za lahko-
atletiko. 

Nato se je Zvezni Tajnik podal na sta-
dion Zelezničarskega športnega društva 
(»Hermes«), kjer mu je preisednik dru-

štva raztolmačil načrte za p o t r e b n a dopri-
nitvena dela na tem športnem prostoru to 
spored društvenega delovanja. 

Na velikem stadionu Športnega kluba 
»Planine« se je Zvezni Tajnik pomudil delj 
Casa in obiskal vse notranje prostore in 
telovadnaco, zanamajoč se za eventualna 
potrebna dela in instalacije na športnem 
l gprva vrsta teh obiskov se je zaključila 
na igrišču nogometnega kluba SK Ljub-
ljane, kjer bodo med drugimi v kratkem 
organizirane važne prireditve. Zveznega 
Tajnika so povsol sprejeli predsedniki in 
voditelji raznih športnih društev. Razgo-
varjal se je z njimi, zanimajoč se za delo-
vanje vsakega poedinega društva in vzpod-
bujajoč vse, ki sodelujejo pri obnovitvi 
sporta v novi italijanski pokrajini. 

Usmrtitev dveh talcev 

Američani so v strahu 
za Panamski prekop 

Emilio Grazioli 
Visoki komisar Ljubljanske « 

pokrajine 

Ekscelenea Emilio Grazioli stoji kot 
Visoki komisar na čelu državne uprave 
v Ljubljanski pokrajin! ves čas od njene 
ustanovitve, dočim je tudi že prej kot 
Civilni komisar več tednov vodil posle 
civilne uprave. Visoki predstavnik je z 
največjo ljubeznijo posvetil vse svoje 
odlične sposobnosti in vso svojo ener-
gijo razvoju in napredku naše pokrajine 

in njenega prebivalstva 

Vsakdanji pogledi 
v stare čase 

O življenju starih Grkov in Rimljanov 
smo ohranili iz šol in knjig dokaj nejasne 
pojme, ki se tičejo večidel njihovih na-
prav, splošnih kulturnih pridobitev in 
zgodovinskih dogodkov. Ti pojmi so bo-
disi presplošni, bodisi preveč osebni, ker 
smo six>znali samo življenje tega ali one-
ga velikega moža. Zaradi tega nas vsak 
pogled v antiko zapeljuje k idealiziranju 
ljudi in razmer. Redkokdo pozna stvarno, 
konkretno življenje narodov, katerih du-
hovni vrhunci so še danes obsinjeni s 
soncem veličine. Kogar je kdaj zaneslo 
na pr. v Pompeje, je mogel videti avten-
tične hiše in razne civilizacijske naprave 
omikanih prebivalcev pred skoraj dvema 
tisočletjema, vendar tudi ogled teh izko-
panin ne daje več kakor okvir podobi 
nekdanjega življenja, ki si jo mora obi-
skovalec sam fantazijsko ustvariti. In 
prav 1TI zadene na pr. na to, da ne ve 
najpreprostejših reči o antičnem življe-
nju. Ali so imele stare hiše dimnike? Kaj 
so gospodinje kuhale? Kako so ljudje jed-
li in spali? Šele s pogledi v njihovo vsak-
danje življenje dobimo nekoliko nazornej-
šo in jasnejšo sliko. 

Ugo Enrico P a o l i je pravkar izdal dve 
knjigi, ki nam odgovarjata na taka in po-
dobna vprašanja. V knjigi »Urbs. Aspetti 
di vita romana antica« je zbral v nazorne 
in polüidne slike vse, kar so dognala do-
sedanja raziskavanja o značaju in obsegu 
starega Rima in o načinu življenja v ta-
kratnem največjem evropskem mestu in 
središču tedanje civilizacije. V knjigi »Vi-
ta romana« je orisal zasebno življenje 
prebivalstva v Rimu; približno tako je bi-
lo tudi v drugih mestih rimskega civiliza-
cijskega kroga, med njimi v predhodni-
ci Ljubljane — Emoni. Zaradi avtorjeve 
težnje, da bi bil kar najbolj stvaren in 
nazoren ter da bi odgovarjal tistim, ki 
jim riso dostopna strokovna z znanjem 
latinščine zvezana dela, ter zaradi števil-
nih dobro izbranih ilustracij sta Paolovi 
obe knjigi izredno mikavni. Morda ne bo 
odveč, če na tej podlagi vržemo nekaj po-
gledov v vsakdanje zasebno življenje ti-
ste antike, ki jo poznamo samo po vrho-
vih. Časovni okvir so v glavnem prva 
stoletja po Kr. — doba cezarjev, ko je 
bila ta civilizacija na višku in pred svo-
jim tragičnim koncem. 

O h i š a h in s t a n o v a n j i h starih 
Rimljanov so dolgo mislili, da so imeli 
samo hiše pompejanskega tipa, t. j. vile, 
kakor jih opisujejo klasični avtorji. No-
vejše izkopanine v Osti j i pri Rimu so po-
kazale, da so že tedaj poznali večnad-
stropne hiše — a ne samo kraljevske, ka-
kor so bile v Rimu na Palatimi — marveč 
tudi navadne najemniške hiše s stanova-
nji za intelektualce in druge manj pre-
možne ljudi, kakor jih je danes nešteto v 
vseh mestih. V Rimu je utegnilo biti 
mnogo takih hiš. Ker so smeli tovorni 
promet opravljati samo ponoči — in da 
se je napolnil želodec velikega Rima, je 
bilo treba mnogo vozov — so bile rimske 
noči precej hrupne, samo glavnim cestam 
odmaknjeni posestniki vil so si mogli pri-
voščiti blažen nočni mir. O ureditvi teh 
vil z njih atriji, peristili itd. smo že mar-
sikaj slišali in ni mogoče iti v podrobno-
sti. Zanimivo je, da niso imele oken na 
ulico, zategadelj so bile na zunaj dokaj 
puste. Okna so se odpirala v peristil in v 
atrij ter so bila vedno v zvezi z zuna-
njim zrakom. Če je bilo lepo vreme, so 
kosili in večerjali na vrtu, ki so ga zelo 
negovali in kjer so bile grede okrašene 
z mnogimi umetniškimi kipi (kiparji so 
bili za razliko od danes najbolj iskani 
umetniki). Glede sob, ki jih je bilo mno-
go v vili, je treba omeniti, da je vsaka 
služila določenemu namenu; tako za shra-
njevanje obleke niso imeli omar, marveč 
posebno sobo. V hišo niso vstopali takoj 
z ulice, marveč je gost prišel najprej v 
hodnik (vestibulum), od tam pa so vodila 
vrata v drugi del hodnika (fauces) in v 
atrij. Za sužnje in služinčad so imeli po-
seben vhod, ki ga je gospodar uporabil 
samo tedaj, če se je hotel na skrivaj 
umakniti kakšnemu nevšečnemu obisku. 
Hiše so bile brez dimnikov; dim je uha-
jal kar skozi okna. Stari Rimljani za ča-
sa republike sploh niso poznali kuhinje, 
žene so kuhale v atriju ali kar na pro-
stem. Pozneje so imeli v vsaki vili kuhi-
njo, vendar nič ne kaže, da bi ji posveča-
li posebno pozornost. Za vse kuhinie je 
znač i lno , da so zelo tesne. Poleg njih so 
imeli kopalnico in toaletni prostor. 

Bogati ljudje so imeli v i l e n̂ a kme -
t ih in sicer posebej hiše za sužnje (vil-

Visoke smreke. Visoko v kronah se po-
igrava veter. Prastare jelke, katerih mes-
nate iglice so lepo na prečo počesane in se 
blešče v sončnih žarkih, ki tu in tam pre-
dirajo gozdni strop, še nekaj ovinkov in 
mostičEkov, ki tako zelo spominjajo na 
Tivoli in Rožnik, pa se gozd naenkrat ka-
kor odrezan konča in pred nami se poja-
vijo palme. 

»Zdaj smo na jugu,« razlaga uslužno 
[prijazni cicerone, »in tu se pričenja trop-
tdCi gozd.« Po vrsti se radovedni tujec lah-
ko čudi datljevim palmam, plutovinastim 
hrastom, stoletnim, cvetočim aloam, ki od-
mro, k» jim ovene cvet. Pa vodnik je ne-
utruden, toliko še obeta. 

»Vrt se razprostira do vrha hriba, ob-
raslega s pinijami. In najlepše šele pride!« 

Onkraj neštevilnih zavojev se naenkrat 
znajdemo sredi gaja kamelij vseh vrst in 
barv. Od snežno belih do krvavo rdečih 
Ker smo že v pozni pomladi, ko se cvetje 
kamelij že osipa, je pod drevesi do glež-
nja nastlano cvetja. Pod enim belo, pod 
drugim rdeče pa zopet nežno rožnato, ka-
kor da smo stopili v bajno kraljestvo, ali 
pa, kakor se je izrazila neka soobčudoval-
ka, kakor da sodelujemo v barvastem fil-
mu. Tu lahko pač vsakdo po mili volji iz-
bere primero. Opisovalec more in sme na-
pisati samo dejstvo, da je lepo, zelo lepo, 
če se sonce koplje v cvetju, ki je nastlano 
tako na gosto, da gaziš po njem kakor po 
suhem, odpadlem listju v jesenskem gozdu. 

Pa to še ni vse. Malo dalje raste kul-
tivirani rododendron, katerega sam cvet je 
velik dobrih 20 cm. človek res ne ve, če-
mu bi se bolj čudil. Morda ponižnemu 
zimzelenu, ki se nemo vije po tleh in čigar 
blede zvezdice zaman zavidajo srečnejšim 
vrstnicam. 

Naenkrat pot izgine in začudeni obsta-
nemo pred vhodom v črno luknjo. Toda 
tudi vodnik izgine v temi in ne preo tane 
nam drugo, ko da sledimo. Izprva tema, 
potem pa se oči počasi privadijo, kajti 
nekje od stropa lije sivo modra svetloba. 
Držimo se za roke in previdno stopamo 
po vijugastem hodniku. Naenkrat se ta 
razširi in se konča v ogromni podzemelj-
ski dvorani, okrašeni s kapniki. 

Vodnik razlaga, da je jama umetno na-
pravljena in da so bili kapniki prineseni 
deloma iz Postojne, deloma iz Sicilije in 

la rustica) in posebej zase (villa urbana 
ali pseudourbana); včasih pa so združili 
oba tipa v enega, kakor vidimo to še da-
nes pri gosposkih zidanicah v Slovenskih 
goricah, kjer so poleg viničarjevega sta-
novanja posebne sobe za lastnika, če pri-
de na kmete. Nekatere izmed teh gospo-
skih vil so bile razkošno opremljene; 
imele so študijsko sobo, biblioteko, kopal-
nico itd. Obdajal jih je krasen vrt »več-
krat razširjen v pravi park. Pisatelj Pli-
ni j je zapustil v svojih pismih podroben, 
čeprav ne posebno jasen opis takele »vil-
lae urbanae«. 

P o h i š t v o ni bilo pretežno iz lesa ka-
kor dandanes; temu gre hvala, da so se 
ohranili mnogi značilni kosi, ki jih naj-
dete v italijanskih muzejih. Značilno je, 
da je bilo v hišah mnogo umetnin. Stari 
niso razločevali med umetnostjo in umet-
no obrtjo, zaradi tega so bile v vilah tudi 
razne pristne umetnine, mojstrska dela, 
poleg izdelkov posnemovalcev in nenadar-
jenih umetnikov. Če je beseda o pohištvu, 
naj samo omenimo, da j « imela pri njih 
posebno velik pomen postelja. Poznali so 
več vrst postelj. Tako zvani lectus lucu-
bratorius je rabil za študij in menda tudi 
za lenuhanje, posebna postelja je bila na-
menjena obedovanju, zakaj stari so jedli 

veže otoček s ceMno in na oto&u je tako 
razikošno vabljiva gugalnica, da se navadno 
med gosti začne prerekanje, kdo bo prvi 
sedel nanjo. 

Seveda linaio mlade dame prednost in 
najpodjetnejša že sedi na njej in se za-
guga daleč ven nad vodno gladino. Pri-
jetna reč, täko plavanje nad vodo, po-
sebno če te poljublja sonce zlatožarno in 
če ne bi nad vso to začarano lepoto vi-
sela neka čarodejna zla sila, ki se vedno 
prikazuje v obliki mrzle prhe, baš ko do-
seže nihanje svojo vrhnjo točko. T&krait 
seveda damica zakriči in se prime za bar-
salino ali za ginardi (v modi je zdaj obo-
je — toliko v pojasnilo morebitnim čita-
teljicam — ostala družba pa se grohota 
tako dolgo, dokler dva izdajalska curka še 
njih ne počastita in ne ohladita; to spravi 
zopet v dobro voljo žrtev na gugalnici, ki 
je predana na milost in nemilost vodnikovi 
muhavosti. 

»No, dosti je zabave, naj ee gospoda po-
trudi spet čez most!« pravi vodnik in se 
sumljivo drži v ozadju. Družba se nič hu-
dega sluteč zbere na mostu in še zadnji-
krat občuduje Dianin tempelj, ki se zrcali 
v zelenih vodah. Takrat pa pride vesoljni 
potop, most se skrije v vodnih curkih. Re-
ši še, kdor £<e more! 

Upehani prihite gostje na suho, — glej, 
tam je nekdo prinesel in položil na travo 
nekaj atlasnih blazin, to se prileže. Cof! 
se zgini di prvi, toda v naslednjem trenut-
ku že odskoči — blazine so kameni te. 

še ni dovolj. Naenkrat se spredaj za-
sliši pretrašen klic, vodnik se seveda 
smeji — iz ogromne luknje gleda kroko-
dil — hvala Bogu je tudi ta samo ka-
menit. 

»Zdaj je menda konec presenečenj!« si 
oddahneš, ko smo spet na ploščadi pred 
vilo in te pozdravlja moije zapadne Ligu-
rije, ki se koplje v zahajajočem soncu. 

Pa je bilo vendar lepo, praviš, ko četrt 
ure nato čakaš na tramvaj v obmorski 
restavraciji, vdihavaš slani morski zrak in 
piješ Kokaikolo. 

In še potem, ko se vračaš med mestne 
zdove, ti srce utripa mirneje in srečneje 
ob misli na tiste čudovite, osute kamelije. 
Bilo je nekaj sreče, nekaj pozabe. 

Tina Likepova. 

v zleknjeni legi, ne sede kakor mi. Poste-
lje za spanje so bile tako visoke, da so 
morali imeti za nje podnožnik ali majhne 
stopnice. 

S v e t i l i so si z baklami, predvsem pa 
s svečami in svetilkami na olje (Grki sveč 
niso poznali). Svetilka se v bistvu ni spre-
menila vse do 19. stoletja. Zrcala so imeli 
kovinska in majhna; rabila so samo žen-
ski ničemurnosti, medtem ko jih možje 
niso potrebovali, ker so jih brili sužnji. 

Čas je bil razdeljen po sončnem vzho-
du in zahodu na 12 ur, ki niso ustrezale 
našim uram. Merili so jih s sončnimi ura-
mi (solarium) in z vodnimi urami (clep-
sydra). Zaradi nenatančnosti teh ur niso 
jemali časa tako strogo kakor današnji 
človek, ki šteje minute in celo sekunde. 
Življenje v blaženi negotovosti o času je 
imelo svoje idilične prednosti. Čas takrat 
še ni bil denar, najmanj pa zlato. Filozof 
Seneca je zapisal: »Laže je spraviti v 
sklad filozofe kakor pa ure«. Današnji 
človek sicer lahko spravi v sklad ure, ali 
pa tudi tolike druge razprtije in nesoglas-
ja? Klepsidro. ki je kazala z odtokom vo-
de. koliko ur je bilo poteklo, so pripisova-
li izumu filozofa Platona. 

Kako so stari j ed l i? O tem pripovedu-

Visoki Komisar za Ljubljansko pokraji-
no in Poveljnik XI. Armadnega Zbora na 
podstavi razglasa z dne 24. aprila 1942-XX 
objavi jata '• 

Zvečer dne 28. aprila t 1. so oboroženi 
komunisti v Radohovi vasi izdajalski stre-
ljali proti našemu vojaškemu vlaku, pri 
čemer so ranili štiri vojake, od teh dva 
težko. 

Ker je preteklo 48 ur, ne da bi se iz-
sledili povzročitelji zločina, je bilo odre-
jeno, da se zaradi izvršitve določil razgla-

Kar je Sueški prekop za Angleže, je Pa-
namski preko j za Američane, v današnjih 
razmerah pa še mnogo več, posebno če upo-
števamo strateške momente. S Panamskim 
prekopom je bila skrajšana ladijska vožnja 
od vzhodne ameriške obale do Avstralije in 
Indije za več tednov, da niti ne govorimo 
o pomorski poti od atlantske na tihomor-
sko obalo Zedinjenih držav, ki igra prav v 
sedanji vojni izredno vlogo. JSaradi tega ve-
likega strateškega pomena Panamskega 
prekopa so Zedinjene države že takoj ob 
izbruhu sedanje vojne v Evropi začele ob-
sežna dela za njegovo obrambo. 2e v sep-
tembru 1939 so odredile, da se znatno laz-
Éàxi kanalski pas, ki stoji pod njihovo vo-
jaaSkĉ  kontrolo, in da se povečajo gamizije 
ob kanalu, ki so v mirnih časih štele okrog 
15.000 mož. Istočasno so začele graditi po-
leg sedanjega nov kanal, ki bo vodil cez 
ozemlje Nikarague. Speljan naj bo tako, 
da bo čim bolj varen pred letalskimi napadi 
in bodo zavarovane zlasti zatvornice. Kljub 
znanemu »ameriškemu tempu« pa bodo ta 
dela trajala mnogo let in za sedanjo vojno 
pač ne bodo prišla v poštev. 

Danes cenijo nevtralni vojaški strokov-
njaki vojaške posadke Zedinjenih držav ob 
Panamskem prekopu na 50 do 60 tisoč 
mož. Ob atlantskem koncu kanala so Ze-
dinjene države izgradile mestece Coco So-
jo v močno letalsko in mornariško opo-
rišče. Prav tako so na tihomorski strani 
utrdile tamošnjo končno postojanko Bal-
boo. Tudi v notranjosti je prekop zaščiten 
s celo vrsto utrdb in drugih vojaških na-
prav, med katerimi igrajo v zadnjih letih 
vedno večjo vlogo zlasti letališča. Kljub 
temu je po mnenju vojaških strokovnjakov 
prekop nasproti modernim vrstam orožja, 
zlasti slabo zavarovan in predstavlja 
razmeroma lahko ranljiv cilj za napade. 
Najnevarnejši so mu letalci in podmornice. 
Zato je pojav podmornic Osi v Karibskem 
morju, iz katerega je z atlantske strani 
vhod v Panamski prekop, zbudil v ameriški 
javnosti tako veliko nervoznost, še večjo 
kakor samo zaradi ogražanja ameriškega 
pomorskega prometa. Verjetno je k temu, 
da se bodo v doglednem času pojavile pod-
mornice trojnega pakta tudi v Panamskem 
zalivu, od koder je vhod v kanal s tiho-
morske strani. Japonski listi so že ponov-
no razpravljali o tej možnosti in napovedo-
vali, da se japonsko vojevanje ne bo ome-
jilo na azijsko in avstralsko področje, 
temveč poseglo tuli po Ameriki sami. V 
Zendinjenih državah naj se nikar ne vdajajo 
iluzijam, da je Panamski prekop izven ne-
varnosti. 

Da v Washingtonu teh napovedi ne sma-
trajo le za prazne grožnje, se vidi že iz dej-
stva, da je vojni minister Stimson bil v 
zadnjih mesecih že dvakrat na inšpekcij-
skem potovanju po kanalskem pasu. Ame-
ričani se zlasti bojijo napada tako zvanih 
japonskih »smrtnih letalcev«, ki zavestno 
žrtvujejo svoje življenje s tem, da se str-
moglavijo na svoj cilj z letalom, naloženim 
z bombami. Vsaka obramba proti tem le-
gendarno požrtvovalnim japonskim juna-
kom je nemogoča, o čemer pričajo zlasti 
izgube največjih ameriških in angleških 
vojnih ladij na Pacifiku in v Indijskem 
oceanu. Tak letalec bi se lahko spustil tudi 

je Paoli na podlagi virov mnoge podrob-
nosti. Jedli so obilno in seveda v razmer-
ju s sredstvi, s katerimi je razpolagal po-
sameznik. V glavnem so imeli — prav 
kakor mi — tri obroke na dan, toda po-
glavitna jim je bila večerja; premožnejši 
so si privoščili tudi južine. V kuharski 
umetnosti so dosegli zelo visoko stopnjo 
in so poznali rafinirana, pikantna jedila, 
pri čemer pa ni treba takoj misliti na bo-
gataša Luculla tudi širše vrste premož-
nih ljudi in imenitnikov so se ponašale z 
odlično izurjenimi kuharji. Posebno zna-
čilne so bile njihove p o j e d i n e ; spom-
nimo se samo Petronijeve »Pojedine pri 
Trimalhijonu«, ki jo imamo tudi v slo-
venskem prevodu. Na pojedine je privedel 
vsak gost svojega izbranega sužnja, ki mu 
je moral stati za hrbtom ali v bližini ter 
pomagati, kadar je bilo treba. Z jedmi so 
stregli sužnji, a najlepši med njimi so na-
takali vino, ki so ga Rimljani vedno pili 
z vodo (razen pri obrednih slavnostih). 
Pred pojedino so si umili roke. Najprej so 
prinesli gustus ali gustatio, razne predje-
di, ki so dražilno vplival« na tek; le-te 
so zalivali z mulsum — pijače iz vina in 
strdi. Po navadi so jedli jajca. Nato je 
sledila večerja v pravem pomenu besede, 
obstoječa iz mnogih, po izurjenosti in ku-

sa od 24. aprila t L ustrelita dve osebi, 
zanesljivo krivi komunističnega udejstvo-
vanja 

Usmrtitev je bila izvršena danes ob f . 
uri. 
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na to ali ono važno napravo Panamskega 
prekopa. Zadostovalo bi, da bi uničil eno 
samo veliko zatvornico, pa bi bil promet 
po prekopu za več mesecev ustavljen. Zato 
se obrambne priprave Zedinjenih držav 
osredotočajo na zatovornice. 

Panamski prekop je dolg 81 km, globok 
je 13 do 14 m, širok pa 61 m. Najvišja vi-
šina nad morjem znaša 26 m. Prekop je 
bil dograjen leta 1914, vendar pa so po-
tresi in zemeljski plazovi še več let ovirali 
promet po njem, tako da se je' redni ladij-
ski promet začel šele leta 1920. Naraščal 
je potem od leta do leta. V zadnjih letih 
pred sedanjo vojno je plulo po njem že pre-
ko 300 lali j mesečno s skupno 15 milijoni 
ton na leto. Morska pot iz New Torka v 
San Francisco je bila z dogotovitvijo ka-
nala skrajšana za 19.000 km, ona iz An-
glije v San Francisco pa za 13.000 km. če 
je to že v mirnih časih igralo ogromno vlo-
go, si lahko mislimo, kako vlogo igra šele 
sedaj v vojni. Zato je razumljivo, da so v 
strahu za Panamski prekop ne le Američa-
ni, temveč tudi Angleži. 

Sejmi za plemensko govejo 
Sivino v Kočevju preloženi 
Napovedani sejmi za plemensko govejs 

•živino v Kočevju, ki Ul se morali vršiti 
v dneh od 5. do 8. maja so p r e l o ž e n i 
na dneve, ki bodo določeni pozneje. 

Petdesetletnica nemških 
brzo vlakov 

Nemški listi se spominjajo 1. maja 1892, 
ko so začeli po nemških progah obratovati 
prvi brzovlaki. Seveda so posamezni po-
spešeni vlaki vozili že prej. Talco je že 
od 1. maja 1851 dalje vozil na progi od 
Berlina do Kölna pospešeni vlak, ki je to 
progo premeril v 16 urah, torej povprečno 
40 km na uro. Dve leti pozneje je bil uve-
den na isti progi kurirski vlak, ki je zmo-
gel isto progo v 14 urah in pol. Posamez-
ni vlaki so nato zmogli celo »smrtno ne-
varno« povprečno hitrost 65 km. 

V začetku devetdesetih let so imeli v 
Nemčiji že raznovrstne vlake in vsakdo 
si je lahko za najnižjo pristojbino 100 
mark privoščil kar poseben vlak. Pomladi 
1892 pa ao sestavili kompozicijo iz samih 
dolgih vagonov prvega in drugega razre-
da, zvezanih med seboj kakor harmonika. 
To so bili prvi D-vlaki, ki voeijo dandanes 
z brzino 100 km in več na uro. Namesto 
sedanjih mogočnih lokomotiv z 8000 konj-
skimi silami bodo pač v bodočnosti obra-
tovali stroji, ki jih bodo gnali propelerji, 
Dieslovi motorji ali parne turbine in ti 
bod drveli s hitrostjo 300 do 350 km po 
ravnih progah, da bodo v manj kakor v 
eni uri zmagali razdaljo od Berlina do 
Hamburga, v tri in pol ure pa razdaljo od 
Berlina do Pariza. To ni nikaka domišlji-
ja, marveč stvarnost, s katero se stro-
kovnjaki resno bavijo in so načrti tudi že 
gotovi. Treba je samo, da mine vojna. 

linarični umetnosti kuhanja kombiniranih 
jedil iz vseh vrst mesa, iz omak in dru-
gih pikantno narejenih jedi. Tretji del 
banketa se je imenoval secundae mensae 
(desert) in je obsegal pikantne suhe jedi, 
ki so zbujale žejo, da so jo gostje lahko 
obilneje gasili. Med pravo večerjo in de-
sertom so prinesli kipe larov (hišnih bo-
gov), pri katerih so si gostje napijali in 
izrekali gostitelju svoja voščila in laska-
ve besede. Med tako zvano comissatio so 
se gostje okrasili s cvetlicami. Arbiter bi-
bendi (pri Hrvatih: stoloravnatelj) je do-
ločal, v kakšnem razmerju je treba meša-
ti vino z vodo in kdaj je treba piti. Tedaj 
je bil tudi čas za zgovorne napitnice. V 
spomin na mrtve so kajkrat pili iz srebr-
nih kozarcev, na katerih so bile podobe 
okostnjakov. Pojedine so trajale dolge ure 
in so bile v bogatih hišah dokaj pogoste. 
Če se je hotel Rimljan srečati s prijatelji 
in malce pokramljati, je stopil k brivcu ali 
v terme; če pa je hotel zvečer poveselja-
čiti, je zbral okrog obilno pogrnjene mi-
ze svoje najljubše prijatelj«. Včasih M bl-
1« take večerje združene s čtivom, ki ga 
j« opravljal suženl (lector). pa z igralski-
mi nastopi, z godbo in petjem, s plesi, z 
nastopi norcev in z drugimi podobnimi 
zabavami« 



Kronika 
* Novi grobovi. V Spalatu je preminila 

ga. Olga Sirca, rojena Barborič. K večne-
mu počitku jo bodo položili oa mestnem 
pokopališču v Splitu. — Za vedno je za-
pustila svojce gdč. Vidojka Zajčeva, ki je 
dočakala komaj 22 let Na mrtvaškem odru 
leži na svojem domu, Privoz 12, k večne-
mu počitku pa jo bodo spremili v nedeljo 
ob 16. iz kapele sv. Nikolaja na Žalah na 
pokopališče k Sv. Križu. — Umrla je ga. 
Josipina Medenova, roj. Koprivec. Na zad-
nji poti jo bodo spremili v nedeljo ob pol 
17. iz kapele sv. Andreja na Žalah k Sv. 
Križu. — Naj v miru počivajo! 

* Glasbena počastitev izumitelja Mar-
co nija. Ravnatelj firentinskega koneer-
vatorija Guido Guerrini je v spomin zna-
menitega izumitelja Marconija napisal 
žalno mašo, ki so jo te dni izvajali v Fi-
renzah. Skladba ima devet delov in je 
napisana za zbor, vokalni kvartet, orke-
ster in orgle, žalna maša je bila spreje-
ta z vsem spoštovanjem. Prvo izvedbo je 
vodil Tullio Serafin. Ob tej priliki je o 
Marconijevih zaslugah predaval akademik 
Eksc. Severi. 

* Uvedba direktne zveze z balkanskimi 
državami. V noči od 3. na 4. maja stopi 
v veljavo nov vozni red, ki prinaša neka-
tere važne prometne spremembe. Uvedena 

f > v zvezi z obnovljeno redno zvezo med 
yonom in Torinom redna zveza z bal-

kanskimi državami. Vlak odhaja iz Tori-
na ob 21. uri, prispe v Trieste ob 12., v 
Ljubljano ob 15.45, v Zagreb ob 20.50, v 
Beograd ob 6.55, v Sofijo ob 21.12 in v So-
lun ob 7.52. Odhaja iz Soluna ob 19.19 In 
dospe v Ljubljano ob 11., v Trieste pa ob 
14.10. Oba vlaka imata tudi primerne 
zveze z Rimom in Genovo. Prav tako je 
uvedena z novim voznim redom direktna 
zveza med Budimpešto in Rimom preko 
Ljubljane. Vlak odhaja iz Budimpešte ob 
18.20 in prihaja v Ljubljano ob 7.35, od-
haja pa ob 7.45, tako da je ob 11. v Tri-
este in ob 23.55 v Rimu. Iz Rima odhaja 
ob 6.50, doseže Ljubljano ob 22.55 in Bu-
dimpešto ob 10.40. Vlaka v obe smeri 
imata v San Pietro del Carso zvezo s 
Fiume, prav tako imata zvezo z Benet-
kami in Torinom. Zveza Ljubljana-Tri-
este-Rim z vlakoma 709 in 45 bo po no-
vem voznem redu pospešena za pol ure, 
tako da bo vlak dospel v Rim ob 9. uri. 

* Pesniško tekmovanje za mladinsko 
zbirko p ri godnih voščil. Knjigarna Tiskov-
ne zadruge je v začetku februarja t. L 
razpisala nagrade za najboljše izvirne 
pesmi, ki vsebujejo voščilo za razne pri-
like in sicer: I. nagrado v znesku 100 lir, 
H. nagrado 50 lir, HI. nagrado 40 lir, za 
tri prigodne pesnitve in IV. deset nagrad 
v knjigah v vrednosti po 10 dio 40 lir za 
eno prigodno pesnitev. Posebno literarno 
razsodišče je pregledalo dospele rokopise 
in priznalo sledeče nagrade: I. nagrado 
100 lir g. Danilu Gorinšku, gled. igralcu 
in književniku v Ljubljani. IL nagrado 
50 lir gosp. Mari Tavčarjevi, šol. uprav, 
v p. v Ljubljani. UL nagrado 50 lir gosp. 
Stani Vinškovi v Ljubljani. Poleg tega je 
bilo še priznanih 10 nagrad v knjigah. 
Med nagrajenimi tekmovalci sta poleg 
nekaterih znanih mladinskih pesnikov tu-
di dva dijaka in sicer Batistič Tamara, 
učenka IV. razr. vadnice v Ljubljani in 
Javoraik Marjan, dijak iz Ljubljane. Na-
grajeni bodo o sklepu razsodišča pismeno 
obveščeni 

* Vselej je čas za poroko. Vojna ne pre-
prečuje porok, nasprotno, še več parov se 
zveže za življenje kakor v mirni dobi. 
Enemu se mudi, ker je mlad in se hoče 
zveza ti z izvoljenko, preden odrine na 
fronto, starejši samci pa vidijo v zakon-
skem življenju tn skupnem gospodinjstva 
svojo rešitev Poroka niti tri dni pred smrt-
jo ni prer-^na, pravi naš rek. Zanimive 
navedbe Čitamo v nekem listu, kdaj so 
se poročili posamezni znameniti možje. 
Shakespeare se je poročil že z 19 leti, Dan-
te s 25, Mezart in Walter Scott s 27, lord 
Byron, Napoleon in Washington prav ta-
ko s 27, Rossini s 30 in vdrugič s 54 leti. 
Schiller in Weber sta šla z 31 leti pred 
oltar, lord Wellington s 37, Luther z 42 
in Goethe s 57. Kako torej? I nu, človek 
lahko v vsaki starosti postane srečen ali 
nesrečen. 

* Smrtne obsodbe. Posebno sodišče na 
Dunaju je obsodilo 54 letnega Jožeta Ko_ 
dima na smrt, ker si je ob zbirki kožuho-
vine za vojake na fronti prilastil kot šo-
fer nekatere predmete. Enako se je pre-
grešil 50 letni krznar Jurij Schulz *z 
Greifswalda in g a je posebno sodišče v 
Stettinu prav tako obsodilo na smrt. — 

» Huda neurja v Franciji. Zadnje dni je 
besnel orkan nad jugozapadno Francijo 
in so nastopile obsežne poplave. Najhujše 
je v vzhodnih Pirejenih, kjer so hudour-
niki tudi najbolj narasli, rušili so mosto-
ve, ceste in proge ter ogražali posamezne 
kraje. Reki Orb in Herault sta poplavili 
cele pokrajine. Tudi z Riviere in pred-
vsem iz okrožja Aude poročajo o nevar-
nih poplavah. 

* Slak bodo uporabljali v zdravilstvu. 
V Nemčiji so doslej večino odvajalni sred-
stev pridobivali iz rastlin, ki niso rasle v 
domovini. Razumljivo je zato, da je po 
več ko dveletnem izostanku uvoza nasto-
pilo pomanjkanje te vrste zdravil. Nemški 
listi poročajo zdaj, da se je posrečilo pro-
fesorju tehnične visoke šole v Braun-
schweigu dr. Jaretzkemu pridobivati iz 
korenin slaka neke vrste smolo, ki jo bo-
do lahko, po uspešnih poskusih na kliniki, 
z uspehom uporabljali namesto iz Mehike 
uvožene jalapenove smole. 2e preteklo le-
to so predelali manjšo količino korenin 
slaka za odvajalna sredstva toda zbiranje 
korenine še ni bilo tako razširjeno. I. e t os 
bodo uvedli vsesplošno nabiranje te zdra-
vilne korenine. 

* Razmah mladinske organizacije na 
Bolgarskem. Pomladek Rdečega križa v 
Bolgariji, ki je bil doslej največja bol^ 
garska mladinska organizacija, saj je štel 
nad 400.000 pripadnikov, se je pridružil 
bolgarski državni mladinski zvezi »Bra-
niku«. Na ta način je bolgarska državna 
mladinska organizacija »Branik« dosegla 
vodstvo mladega pokolenja v Bolgariji. 
Tudi naraščaj telovadne organizacije »Ju-
nak« se je priglasil k Braniku. Bolgarsko 
narodno združenje »Otec Pajsije« je pa 
izjavilo, da poslej ne bo skrbelo za mla-
dino, marveč samo za tiste letnike, ki ne 
pripadajo več »Braniku«. »Branik« je or-
ganiziran v glavnem po smernicah itali-
janske in nemške ml.Sdinske organiza-
cije. 

* V Protektorat manjka učiteljev. Na 
čeških višjih šolah, učiteljiščih in strokov-
nih šolah je začelo primanjkovati učiteljev 
za nemščino. Zdaj so pritegnili med učno 
osebje tudi akademike, ki so se ob za tvo-
ri tvi univerz prijavili za učiteljski izpit, 
in tiste slušatelje, ki je bila njihova stro-
ka nemščina. 

* Smrtna obsodba stavca v Pariza. Iz-
redno državno sodišče v Parizu je obsodilo 
na smrt nekega stavca, ki je ponarejal ži-
vilske izkaznice. Dva njegova pomagača 
sta bila obsojena na dosmrtno ječo. Ob-
sodba pravi, da je ta trojica ponaredila in 
dala v obtok okrog 3000 nakaznic, imela 
pa je pripravljenega materiala za na tisk 
nadaljnjih 25.000. 

* Vroči obedi za 5 milijonov delavcev 
dnevno. Število tvorniških kuhinj v Nem-
čiji se je do konca lanskega leta povišalo 
na okoli 10.000, medtem ko jih je bilo v 
začetku leta le okoli 6500. V teh kuhinjah 
je dobivalo dnevno vročo hrano okoli 5 
milijonov ljudi. V številu niso vračunane 
kuhinje v skupnih delavskih atbocriščih in 
tudi ne kuhinje, ki preskrbujejo več obra-
tov. 

* Spor za 80 milijonov. Pred sodiščem 
v Buenos Airesu se je zaključil zanimiv 
proces, v katerem je šlo za dedščino 80 
milijonov frankov. Toliko znaša premoženje 
v Parizu umrlega argentinskega bogataša 
Gargie, ki se je v Franciji dvakrat oženil 
in sta se za milijone potegovali obe nje-
govi rodbini, ki pripadata visoki francoski 
aristokraciji. Zapustil je dva nasprotujoča 
si testamenta. V teku razprave so dognali, 
da je bila druga oporoka ponarejena. So-
dišče je dobilo do rok na ploščo posneti 
telefonski razgovor, v katerem je markiza 
Beaurepaire najela argentinskega notarja 
Salvaterro, da je ponaredil testament. Ta 
markiza ln njene sestre vlcontesa Guippe-
ville sta bili obsojeni na 3 odnosno 4 leta 
ječe in na globo v znesku 600.000 peset v 
korist Gargieve prve pariške žene. 

* Dve justifikaciji v Bolgariji. Kakor 
znano, sta bila na smrt obsojena zaradi 
špijonaže inženjerja Vilkov in Emil Stra-
tev. Justifikacija je bila pred dnevi izvr-
šena. Inž. Vilkov je za časa strankarskega 
življenja v Bolgariji bdi glavni urednik in 
izdajatelj glasila levo usmerjene skupine 
agrarne stranke, ki je imela tesne zveze z 
bivšim jugoslovanskim poslaništvom. 

* Največja podmornica na sveta potop-
ljena. Francosko podmorniško križarko 
»Surcouf«, ki je pripadala brodovju gene-
rala De Gaullea, že delj časa pogrešajo. Po 
angleških poročilih je bila potopljena. »Sur-
couf« je bila največja podmornica na sve-
tu, ki je imela 2880 brt in akcijski radij 
12.000 milj. Oborožena je bila z dvema 20.3 
centimetrskima ln dvema 3.7 centimetrski-
ma topovoma, poleg tega pa še z 10 tor-
pednimi cevmi. Imela je tudi letalo na kro-
vu. Posadka je štela 150 mož. 

» Srce mu je zašiL V vojni postaja to-
di mladina bojevita in tako se je zgodi-
lo, da sta se v Dunajskem Novem mestu 
spopadla dva mladeniča z noži ter je 
eden izmed njiju zarinil tovarišu nož na-
ravnost do srca. Nezavestnega mladeniča 
so prepeljali v bolnišnico šele čez poldru-
go uno. Višji zdravnik dr. Korn se je ta-
koj lotil operacije. Mladeniču je zašil srce 
in ga vrnil v življenje. 

* Ponesrečen beg iz Slovaške. Iz Nitre 
na Slovaškem so skušali pretekli torek po-
begniti štirje nabito poJnl osebni avtomo-
bili v smeri proti madžarski meji. Hlinkova 
garda je streljala za njimi. Zadela je avto-
mobile v pnevmatike, nakar so se morali 
ustaviti. V avtih je bilo 23 premožnih Zi-
dov, ki so plačali taksijem 14.000 slova-
ških kron za kratko vožnjo do meje. Židje 
in šoferji so bili aretirani. Na vzhodnem 
Slovaškem so zadnji čas prav tako prijeli 
20 žLlov, ki so bili na begu na Madžarsko. 
Milijonarju Fiirstu iz Nitre se je posrečil 
beg v Budimpešto, kjer pa mu ni dovoljeno 
daljše bivanje. Ni še znano, ali se mu je 
posrečilo spraviti v Lizbono poldrugi mili-
jon slovaških kron. 

* človek s 24 ženami. V Kajaani na Fin-
skem je umrl te dni 78 letni kmet Paavo 
Muki, ki je v teku svojega dovolj dolgega 
življenja dosegel prvenstvo v ženitvah. 
Imel je vsega skupaj 30 žen, ki so mu del-
no umrle, velika večina njih pa se je loči-
la, tako da je njegovemu pogrebu priso-
stvovalo 24 bivših žen. Ko mu je bilo 70 
let, je sklenil svoj 30. zakon in sicer si je 
vzel pet in dvajsetletno dekle, s katero je 
imel dvoje otrok. Muki je bil na glasu kot 
velik ženskar in ta njegova nestanovitnost 
mu je nakopala toliko ločitev in porok. 

* Odkritja številnih grobov. V bližini 
Linza (St. Peter-Zizlau) so na področju 
GÖrmgove industrije že svojčas odkrili sta-
rinsko pokopališče, kjer se odkopavanje 
kljub vojnim razmeram nadaljuje. Od 15. 
marca do 16. aprila so odkrili 41 novih 
grobov. Vsega skupaj je zdaj odkritih 385 
grobov. Našli so mnoge zanimive drago-
cenosti, različno starinsko orožje, okrašeno 
s srebrom, zlatom in bronom, okrasje, stek-
lo itd. Odkopali so tudi tri konjske okost-
njake brez glav. človeški okostnjaki so vi-
soki povprečno 162 cm. Lobanje kažejo 
pripadnost k nordijski rasi, pravi poro-
čilo. 

IZ LJUBLJANE 
Koncert če&sta Brunellija 
V četrtek je nastopil v veliki Filharmo-

ničnl dvorani odlični italijanski čelist N. 
Bruneiii. Njegov koncert, obetajoč velik 
umetniški užitek, saj je koncertant na 
glasu po Italiji in izven nje, je privabil 
lepo število občinstva. In pričakovanja so 
se izpolnila v polni meri. Mojster Bruneiii 
je izvajal obsežen, vendar zelo pester in 
srečno izbran program, ki je omogočil 
umetniku, da pokaže z vseh strani odlike 
svojega virtuoznega muziciranja: poleg sila 
kultivirane tehnike tudi isker tempera-
ment, veliko poglobljenost čustvenega iz-
raza in tenak čut za zvočne odtenke, prav 
kakor lepoto in stilno zvestobo interpre-
tacije. 

Program, ki je obsegal Straussa, Para-
disea, Beccherija, Dunklerja, Debusoyja, 
Rimskega-Kozakova in druge, je s svojo 
stilno raznovrstnostjo že sam po sebi za-
dovoljil občinstvo. Brunellijeva sijajna re-
produkcija pa mu je pripomogla do pol-
nega učinka. Omeniti je treba tudi polno-
vredno spremljavo Rlcharda Simoncellij*. 

Odlični Seilst, ki je s svojim koncertnim 
nastopom samo potrdil sodbo, kakor so 
jo zapustili že prejšnji koncerti o visokem 
nivoju sodobne italijanske reproduktivne 

muztke, je Ml deležen navdušenega aplav-
za. Želeli bi ga slišati na našem koncert-
nem podiju. 

• 
Orgelski in violinski koncert 

Znan mojster na svojem instrumentu je 
prot Šlajs. Nocoj bo ob spremljevanju or-
gel (prof. Rančigaj) nastopal v račiu in iz-
vajal pester spored. Tovrstni koncerti so 
redkost V takšni kombinaciji ima marsi-
katera skladba večjo možnost sprostitve 
kot jo kaže kakšna druga oblika raproduk-
tivnega ustvarjanja. V tem pogledu je prav 
radi tega tako udejstvovanje h vi le vred-
no. 

Spored obsega dela skladateljev od 
zgodnjega baroka pa do najnovejših. Soo-
misova »Sonata za orgle in violino^ Je 
skladba, ki zahteva lahkotne violinske teh-
nike in sproščenosti tona. Po svoji razgi-
banosti in plastičnosti se odlikuje Fresco-
baldi jeva »Toccata za orgle«. Lažjega zna-
čaja. a poln orgelskega tona je Capitani j ev 
»Finale«. Z vso toplino je obdana ljubka 
Schumannova »Večerna pesem« za orgle 
in violino; širok muzikalni zanos, pa kaže 
Rožančev »Menuet za violino in orkester«. 
Nežen, zelo melodiozen, harmonski zani-
miv in originalen v registraciji ;e Ravni-
kov »Dolcissimo«. Nato sledi Rančigajeva 
»Fuga«. Potek glasov je jasen, z vedno na-
raščajočim tonom pa napravijo pri poslu-
šalcu vtis nečesa veličastnega. Zadnja toč-
ka sporeda pa je Bossi jeva »Fugheta«, 
skladba čudovitega prepletanja glasov in 
mogočnega konca. 

Poroka. V ponedeljek sta se poro-
čila g. Leon Pfeifer, profesor Glasbene 
akademije, ln gdč. Ivica Morè, hčerka zna-
nega trgovca g. Emila Morèta. Za priči sta 
bila ženinov brat g. Josip Pfeifer, sodnik 
in g. Josip Rebek, znani ljubljanski me-
ščan in posestnik. Obilo sreča! 354-N-J 

u— Začetek javnega obveznega cepljenja 
z°per koa» v Ljubljani bo, kaikor smo po-
ročali, v panedeljdk 4. t m. ter bo trajalo 
ves teden do sobote 9. t. m. zvečer na raz-
nih krajih mesta sa tamoönje okoliše. V 
ponedeljek 4. t_ m. ob 17. uri bo cepljenje 
v Mestnemu domu in ob istem času tudi 
v mestnem zavetišču za onemogle v Jap-
ljevi ulici. V torek 5. t m. ob 17. uri bo 
pa cepljenje • ljhdtfcl doli na Grabnu in 
obenem tudi v ljudski šoli na Viču. K cep-
ljenju morajo starei pripeljati vse otroke, 
rojene leta 1941-, in prinesti tudi vse nad 
3 mesece stare leta 1942. rojene otroke. 
Ptnarv tako morajo pripeljati k cepljenju 
tudi vse do sedar) iz katerega koli vzroka 
še necepljene otroke. Mestni flzikat je ve-
čini staršem razposlali Se posebna vabila, 
vendar bo pa gotovo teak primer, da starši 
ne dobe vabila» toda to nikakor ne more 
bita opravičilo, da bi otroka ne dali cepiti. 
Mestno poglavarstvo Je tudi prosilo, da bo-
do stanai z otrcOd lahko prišli čez kontrol-
no Unijo k cepljenju. Vsi starši morajo k 
cepfijenju prinesti vabila s seboj, posebno 
jih pa Se opozarjamo na lepake, kjer so 
razvidne vse podrobnosti m razpored cep-
ljenja za mestno občino ljubljansko. 

u— Razdeljevanje riževih otrobov za 
živinsko krmo. Prehranjevalni zavod Vis. 
Komisarijata za Ljubljansko pokrajino 
objavlja: Od ponedeljka 4. t. m. dalje se 
bodo delih riževi otrobi v Skladiščih Kme-
tijske zadruge v Maistrovi ul. 10, nakaz-
nice pa bo Izdajal Urad za razdeljevanje 
mleka tstotam. Mlečni producenti, kl bi-
vajo na področju mestne občine ljubljan-
ske, dobe nakaznice le proti predložitvi 
nove prijave vseh njihovih strank (t_ J. 
odjemalcev mleka). Tozadevne tiskovine 
so jim na razpolago r Uradu za razdelje-
vanje mleka v Majstrovi ul. 10, pri »Pre-
vodu«, odsek za mleko, v Gradišču 2 (prej 
Obrtna banka) in pri Mestnem gospodar-
skem uradu v Beethovnovi ulici. Od mleč-
nih produ centov iz ostalih okoliških občin 
se bodo podobne prijave zahtevale pozne-
je. Mlečni produ centi iz občin Dobrunj in 
Dev. Marija v Polju bodo dobili otrobe 
pri zbiralnicah mleka, ki so se osnovale 
v tamoSnjih občinah. 

NAGROBNE 
SPOMENIKE 

» K a m e n « • mo-
dernih oblikah, lahko ie 
izberete • «kladiUa kamno-
seško • kiparskega podjetja 

Franjo Kunovar 
Sv. Križ, Tomačevska cesta, 
Ljubljana, telefon it. 49-09. 

Jutri, y ponedeljek, 1 t m. bo ob 
pol 6. uri popoldne v mali Filharmonični 
dvorani javna produkcija gojencev dole 
Glasbene Matice. Nastopila bo cela vrsta 
gojencev iz pripravljalnega oddelka iz niž-
je in srednje stopnje dole Glasbene Ma-
tice. Iz klavirskega oddelka bodo nasto-
pili naslednji gojenci: Müller Sonja, Vid-
mar Dragica, Sušeč Stefan, Brichta Veri-
ca, Neuberger Lidija, Matelič Eva, Kar-
novšek Darja, Vesel Majda, Vodišek Bre-
da, Kunst Irena, gubic Andreana, Srebot 
Jeni, Skerjanc Beatrice, Geržina Majda, 
Pavlin Eva, Kompare Matuška, Ivančič 
Stoj an, Lajovic Janez, Rupnik Jana, Sever 
Martin, Vokal Lela, Saršon Mira, Bučar 
Tatjana in Kogoj Rihard. Iz violinskega 
oddelka: Sever Janez, Dolinar Vera, Va-
tovec Rajko, Ahtik Vitomir in Kunčič Mi-
lojka, ter gojenec Grafenauer Gorazd iz 
oddelka za čelo. Ravnateljstvo šole Glas-
bene Matice vabi starše in prijatelje glas-
bene šole, da v velikem številu pose ti jo pr-
vo letošnjo javno produci jo šole Glasbene 
Matice. Podrobni spored v Knjigarni Glas-
bene Matice. * 355-N-J 

u— Danes v »Ve»eli teater«! Predvaja-
mo naš nOvi dvajseti Program. Preskrbite 
si vstopnice po možnosti že v predprodajL 
Predstave ob 16. in 18. url. Zadnja pred-
stava se konča ob 19.30. Spored obsega: 
nove kuplete, burko z usodno zamenjavo: 
»Skandal v Dolenjskih toplicah«, glasbeno 
točko starih znancev »čez sedem let vse 
prav pride« in lokalno veselo senzacijo 
»Ljubljanski toreador«. — Predprodaja 
vstopnic od 10. ure dopoldne do večera. 

Ob 16. in 18. uri nov program 
V E S E L I TEATER 

u— Nesreče. Zaboj je padel na desno 
nogo 48 letni ženi sprevodnika Mariji Kra-
ljevi lz Ljubljane in ji j » zlomil. Pod voz 
je prišla 6 letna hči delavca Jožeta Lavri-
čeva iz Stične. Kolo ji je Slo čez desno 
nogo in ji jo zlomilo. S peči je gadla 5-

letna delavčeva hči Marija Kokardijeva iz 
Borovnice ter si zlomila levico. 5 letni po-
sestnikov sin Stanko Skraba iz Matene je 
padel na dvorišču in si zlomil desno nogo. 
Anica Cernetova, leto dni stara hči posest-
nika iz St. Vida pri Stični je padla v do-
mači kuhinji in si zlomila levico. Ponesre-
čenci se zdravijo v ljubljanski splošni 
bolnišnici 

u— Prva dekliška meščanska Sola prič-
ne s poukom za 1., 2. in 3. razred v torek 
5. maja ob tnčetrt na 8. v šoli na Grabnu. 

u— Cvetličarna Ferant Ant. nasi, na 
trgu se je začasno preselila v prostor Fra-
na Ocvirka v novi tržnici in se nadalje 
priporoča. 352-N-J 

u— Preklje za fižol — smrekove in bo-
rove — nad 3 m dolge, lahko naroče člani 
društva Mali gospodar in člani Splošne go-
spodarske zadruge železničarjev pri ime-
novani zadrugi do 7. maja t. 1. proti del-
nemu predplačilu. 353-N-J 

u— Izplačila za dimnikarska dela. Prvo 
društvo hišnih posestnikov v Ljubljani 
opozarja hišne posestnike, da v lastnem 
interesu natančno in pravočasno izpolnijo 
vprašalne pole mestnega poglavarstva o v 
I. četrtletju 1942 izplačanih zneskih za 
dimnike in štedilnike, kakor tudi druga 
izplačila v hiši za dimnikarska dela. 

u— V počastitev spomina Pok. g. dr. 
Srečka Puherja daruje Lir 100.— za mest-
ne reveže viš. car. inšpektor g. Franjo 
Lah. 

u— Podpornemu društvu gluhoneme de-
ce daruje rodbina dr. Slavik namesto cvet-
ja na kitto pok. nadučitelja Reicha Lir 
100.—. 

u— Za mestne reveže je industrijalec g. 
Fran Bonač podaril 200 L v počaščenje 
spomina pok. g. Antona Susteršiča, z istim 
namenom je nakazala trgovina rv. Bonač 
150 L; arhitekt L S. iz Ljubljane je poda-
ril 300 L namesto cvetja na krsto g. dr. 
Srečka Puherja, g. ing. Zdenko Kokalj iz 
papirnice v Vevčah je pa z istim namenom 
podaril 100 L. Mestno poglavarstvo izreka 
dobrotnikom najtoplejšo zahvalo tudi v 
imenu podpiranih. Počastite rajne z do-
brimi deli! 

u— U pravi teljstvo L moške meščanske 
Sole v Ljubljani-Prule sporoča učencem, 
da se pouk spet prične v ponedeljek 4. ma-
ja ob 14.45 in sicer v šoli na Grabnu. Po-
uk se bo ta dan vršil še po starem urniku. 

u— Na retrospektivni jubilejni razstavi 
Matije Jame bo imel v nedeljo 3. maja 
ob enajsti uri vodstvo g. prof. dr. F. Si_ 
janec. 

Iz Novega mesta 
n— Počitniške kolonije GUJLa. V letoš-

njih počitnicah bodo tudi v Ljubljanski 
provinci poletne počitniške kolonije za 
otroke, ki so potrebni oddiha in zdrav-
stvene nege. Ugodnosti počitniških kolo-
nij bodo deležni letos prvič tudi novome-
ški otroci, ki bodo poslani v kolonije v 
dveh turnusdh, in sicer v prvem dečki, v 
drugem pa deklice Kolonije bodo pod 
strokovnim vodstvom učiteljstvat. Novo-
meški otroci, ki so po zdravniškem pre-
gledu potrebni zdravljenja na morju, 
bodo odposlani v znano jadransko počitni-
ško kolonijo v Forllju. Skupno bo odpo-
slanih iz novomeškega okrožja 30 dečkov 
in 30 deklet na morje. Otroci, ki želijo 
biti poslani v počitniške kolonije, morajo 
Izpolniti in vložiti na posebnem obrazcu 
prijave in prošnje. Obrazec prejmejo v 
pisarni Poveljstva GILL-a na mestnem 
rotovžu. Vse podrobne informacije o po-
gojih sprejema otrok v počitniške kolo-
nije daje dnevno novomeško poveljstvo 
GILL-a. 

n— Imenovanje v GILL-u. Za Podpo-
veljnika novomeškega GILLA je bil ime-
novan g. dr. Arrigo Lupi, profesor na no_ 
vomešks realni gimnaziji. 

n— Priznavanje dobrih posevkov. — 
Osrednja komisija za semenogojstvo bo 
tudi letos priznavala dobre posevke ozim-
ne pšenice, rži, ječmeua in ovsa, jarega 
ječmena, fižola ribničana ter nasade krom-
pirja (oneidovca, rožnik rani in pozni, 
kresnik, jubel, bintje in akersegen). Od 
jarega ječmena se bodo priznavali posebno 
posevki, ki izvirajo od lani uvoženega se-
mena iz Slovaške Zemljišča, posejana s 
temi sadeži, morajo biti sortno čista in 
obsegati vsaj 4000 kv. metrov površine. 
Prijave je treba izvršiti do najkasneje 
30. maja pri novomeškem okrajnem gla-
varstvu. 

n— Voz ga je pokopal. V Zabnem pri 
Velikem Gabru je 19 letni sin kočarja Se-
ver Anton nalagal v gozdu listje na voz. 
Nenadoma pa se je voz prevrnil in poko-
pal pod seboj Severja ter mu razen lažjih 
zunanjih poškodb zlomil levo roko. Zdra-
vi se v kandijski bolnišnici, 

n— Slamoreznica mu je odtrgala roko. 
V Mihovem pri St. Jerneju je pomagal do-
mačim pri rezanju slame 9-letni posestni-
ški ain Udovč Jože. Iz neprevidnosti je 
tako nesrečno vtaknil roko v slamorezni-
co, da mu je stroj odrezal levo roko. V 
zelo resnem stanju je bil nesrečni otrok 
prepeljan v kandijsko bolnišnico Usmi-
ljenih bratov. 

n— Delovni čas v brlvnicah. S 1. ma-
jem Je uveden v novomeških brivnicah 
poletni delovni čas. Ob delavnikih bodo 
brivnice odprte od 7.30 do 12. in od 14.30 
do 19., ob nedeljah od 7. do 12., ob po-
nedeljkih pa ostanejo kakor doslej briv-
nice zaprte. 

Z Gorenjskega 
Podružnica konservatorija v Kranju. — 

Celovški konservatorij je v Kranju usta-
novil podružnico in se bo pouk pričel 11. 
maja. Poučevali bodo vse godalne, pihalne 
in ljudske Instrumente, klavir, teorijo, 
zborovsko petje in orkestralno godbo. 

Novi grobovi. V Tržiču je umrl bivši 
trgovec Franc Babič. — V Kropi je umrla 
v 74. letu ga. Elizabeta Kokaljeva, sopro-
ga posestnika in trgovca. — Na vzhodni 
fronti je padel desetnik Matija Ovšan iz 
okolice Velikovca. 

Popravek. »Karawanken-Botec Je v 
zadnji Številki objavil iz Litije poročila o 
poroki nekaterih znanih Litijanov ter no-
vico, da je neka brivčeva žena porodila 
trojčke. Iz gorenjskega tednika so te no-
vice prešle tudi v ljubljanske liste. Zdaj 
pa čitamo v gorenjskem tedniku, da ome-
njene vesti niso resnične. 

Ob obletnici zasedbe Gorenjskega in Me-
žiške doline je objavil celovški dnevnik vr-
eto člankov. 'Posebno pozornost pa posve-
ča obletnici tudi »Völkischer Beobachter«. 
V Številki od četrtka, 30. aprila, Je objavil 
daljSi članek dr. Gustav Adolf Fogatsch-
nigg, ki zlasti govori o bodoči podobi Go-
renjskega in Mežiške doline. 

Iz žhror. Dne 1. aprila je priftel posla, 
vati poročni urad in doslej je bilo vpisa-
nih 77 porodov in 37 smrti, kar priča o 
zdravem žirovskem rodu. — Šolski otroci 
so se pod vodstvom šolske voditeljice 
Tschitschniggove naučili raznih nemških 
pesmL Ob zaključku Sole bo prirejen otro-
ški koncert. Učiteljici sestri Luz sta bili 
premeSčeni v Sovodenj, na njuni mesti pa 
sta prišli učiteljici Bartesch in Frank. 

V Tržiču je bilo prirejeno zborovanje 
narodno socialistične stranke v Društve-
nem domu na Skali. Govoril je Steinacker 
iz Radovljice o Adolfu Hitlerju in o bor-
bi proti boljševizmu, izkaznice Volksbun. 
da je dobilo 1700 članov. Podobna zboro-
vanja so bila v raznih gorenjskih krajih. 

Bojevniki iz prve svetovne vojne so 
bili najprej organizirani v Kranju, potem 
so sledili drugi kraji. Okrožni voditelj 
je Mössiacher, pomagata na mu Pöschl in 
Gradischnigg, vsi trije iz Kranja. Za »ka-
meradschaftsführerja« v St. Vidu je po-
stavljen Stanislav Rossmann, za njegove-
ga pomočnika pa Rok Archar, znana tr-
govca. V Skofji Loki je bil postavljen za 
»kameradschaftsführerja« orožniški urad-
nik Alojz Brandner, v Stari Loki pa fi-
nančni komisar Herman Schmied. 

V radovljiškem okraji) ima zdaj narod-
no socialistična stranka pet krajevnih sku-
pin, 12 oporišč in 347 blokov. V politični 
organizaciji deluje okrog 700 sodelavcev. 
V pokrajinski strankini šoli v Gozdu-
Martuljku je bilo doslej 27 tečajev, v ka-
terih so izšolali blizu 2000 novih vodi-
teljev. V nemški delavpki fronti je včla-
njenih 1445 obratov z okrog 10.000 pri-
padniki 

S Spodnje štajerske 
življenje In smrt. V Mariboru je umrla 

90 letna zasebnica ga. Marija Grahova. — 
Na mariborskem glavnem kolodvoru se je 
smrtno ponesrečil v službi 31 letni pomož-
ni delavec Feliks Obreht. Podrla ga je lo-
komotiva. 

Smrtna ne*reča Mariborčanke v Ber-
linu. Zadnje tedne je bivala pri Berlinu 
15 letna Hilda štancerjeva s Pobrežja, 
kjer je njena mati babica. Dekle je slu-
žilo pri sorodnikih. Pretekli ponedeljek 
se je Hilda brezskrbno peljala 3 kolesom 
iz mesta domov. Po nesreči pa je treščila 
ob električni drog in si pri padcu razbila 
lobanjo. Komaj se je še privlekla domov. 
Prepeljali so jo v bolnišnico, kjer je na-
slednje jutro izdihnila. Truplo prepeljejo 
na Pobrežje. 

Peti simfonični koncert mariborskega 
gledališča je bil prirejen v petek zvečer 
v Götzovi dvorani. Dirigiral je kot gost 
državni kapelnik prof. Rudolf Moralt z 
dunajske državne opere. Na sporedu so 
bil Händel, Haydn in Beethoven (»Ero-
ica«). 

Fotografski tečaj v Celju. Ker nudi Ce-
lje mnogo slikovitih in zgodovinskih zani-
mivosti, priredi izobraževalni urad 3. maja 
poseben tečaj, fotografsko romanje skozi 
lepo staro Celje. Udeležijo se gji lahko vsi 
navdušeni fotoamaterji. Vodil bo načelnik 
izobraževalnega urada Rupert Heckel. 

Stiki mariborskega in graškega muzeja. 
Graškj umetnik in deželni resta vratox-
prof. Richter-Binnenthal, ki je po rodu z 
Vranskega, si je ogledal mariborski muzej. 
Izjavil je, da bo poslej sam popravljal in 
obnavljal razne muzejske predmete v Ma-
riboru in da bo skrbel za ožje stike med 
muzejema v Mariboru in Gradcu. 

Družabni večer »Pete kolone«. V pone-
deljek bo v Götzovi dvorani v Mariboru 
vesela prireditev »Pete kolone«. Priredi jo 
mariborska varnostna policija. Igral bo 
jazz, nastopili bodo glasbeni down, kari-
katurist in drugi spretnjakovičL 

Na gradu v Veliki Nedelji se šola na-
rodnosocialistična mladina. Od oktobra 
lani se vrstijo tečaji, v katerih vežbajo 
mladino za vodstvo posameznih mladin-
skih oddelkov v športu in podobnem. Do_ 
slej je šlo skozi to šolo 667 fantov in de-
klet. Graščina je stara 750 let in je prej 
pripadala nemškemu viteškemu redu. 

Zamenjalnica čevljev je bila s 1. majem 
otvorjena v Mariboru. Tu se lahko pred-
vsem zamenjajo otroški čevlji, ki so po-
stali premajhni in jih kaže zamenjati za 
večji par: V zamenjalnico prinešeni čevlji 
se pregledajo, ali so ie uporabni in če se 
dajo popraviti. Višji mojster čevljarske 
obrti oceni prinešene čevlje, nakar je tre-
ba plačati razliko med oddanimi in dob-
ljenimi čevlji. Zamenjalnico vodi ženski 
urad Heimatbunda. 

Kokošja kuga se je izven Maribora raz-
širila v posameznih krajih. Ptujski urad-
ni živinozdravnik objavlja, da je bila ko-
košja kuga ugotovljena v Račju, od koder 
je do nadaljnjega vsak izvoz perutnine 
strogo zabranjen. 

Iz Hrvatske 
Centralna policijska šola v Zagrebu. No-

voustanovljeno centralno policijsko šolo v 
Zagrebu je nedavno otvoril Poglavnik. 
Sprejetih je bilo 350 gojencev. 

Lektor nemškega jezika na zagrebški 
univerzi dr. Franz Hille je imel v ponede-
ljek svoje nastopno predavanje o nemško-
hrvatskih kulturnih odnošajih. Pred pre-
davanjem ga je pozdravil dekan filozofske 
fakultete prof. Skreb. 

Gradnja nemške šole v Zagrebu. Kakor 
znano, je bila že preteklo jesen v Zagrebu 
otvorjena nemška višja šola, ki ima za-
enkrat samo začasno streho. Ministrstvo 
za javna dela je zdaj opravilo že vse for-
malnosti za gradnjo novega šolskega po-
slopja. 

Gospodarsko-tehnični zavod v Zagreba. 
Izšla je uredba o ustanovitvi gospodarsko-
tehničnega zavoda v Zagrebu. Naloga novo 
ustanovljenega instituta bo pospeševati 
obrt in industrijo. 

Iz Srbije 
Kmetijska razstava v Beogradu. Od mi-

nistrskega predsedništva ustanovljena or-
ganizacija »Zemlja in delo« je začela s pri-
pravami za razstavo, ki bo posvečena srb-
ski vasi. Razstava, ki bo odprta poleti 
v Beogradu, bo prikazovala življenje ln 
delo v srbski vasi in je njen namen slu-
žiti napredku kmetijstva ter pri meščanih 
vzbuditi razumevanje in ljubezen do zem-
lje in njenega obdelovanja. 

Zvišane cene za meso. Klavna živina in 
meso v trgovini na debelo in na drobno 
sta se v Srbiji z dovoljenjem komisarja 
za cene podražila za 30 odstotkov. Nova 
klasifikacija pa skrbi za to, da bodo manj 
premožni sloji lahko kupovali meso še po 
dosedanjih cenah. 



G o s p o d a r s t v o 
Ljubljanska kreditna banka 
Dne 30. aprila t. L se je vršil občni zbor 

delničarjev Ljubljanske kreditne banke 
pod predsedstvom g. Ivana Jelačina. Po-
ročilo o poslovanju banke v preteklem letu 
ln bilanco zavoda k 31. decembru 1941 je 
občni zbor soglasno odobril. 

Od čistega dobička, ki znaša skupaj s 
prenosom L̂ fr 902.287.09, se je dodelilo Lir 
52.430.— rezervnemu fondu, Lir 115.000.— 
podpornemu fondu uradništva in je bila 
določena 4% dividenda na prioritetne del-
nice za leto 1941. Z izplačilom dividende 
se prične s 1. majem tek. leta. Ostanek 
dol>ička v znesku Lir 582.857.09 se je pre-
nesel na novi račun. 

Pri nadomestnih volitvah v upravo so 
bili zopet izvoljeni gg. dr. Ivan Bolè, inž. 
Oskar Dračar in dr. Ernest Rekar, na novo 
pa je bil izvoljen g. dr. Frido Pogačnik. 
V nadzorstvo so bili ponovno izvoljeni vsi 
dosedanji člani. 

kakor se proda delnica. Pred delniško druž-
bo pa ima družba z omejeno zavezo to 
prednost, da omogoča ohranitev osebne 
podjetniške iniciative, ki pri delniških dru-
žbah ne prihaja toliko do izraza. 20 let po 
uvedbi nove družbene oblike je bilo v Nem-
čiji 25.000 takih družb. Po končani svetov-
ni vojni in v dobi inflacije se je število 
družb z omejeno zavezo v Nemčiji zelo 
pomnožilo. Od družb, ki so nastale v tej 
dobi pa so seveda mnoge zopet likvidirale 
m danes je v Nemčiji vsega 30.000 družb 
z omejeno zavezo, ki imajo 4.6 milijarde 
mark glavnice. 

:59'letn!ca prvega zakona 
o družbah z omejeno zavezo 

Te dni je poteklo 50 let, odkar je Nem-
čija v aprilu 1892 s posebnim zakonom 
uvedla novo družbeno obliko, družbo z ome-
jeno zavezo kot nekako delniško družbo 
malega človeka. Borba za zakon o družbah 
z omejeno zavezo se je v Nemčiji vlekla 
dolgo vrsto let. 

Po končani nemško-francoski vojni so 
pričele v Nemčiji rasti delniške družbe 
kakor gobe po dežju in je bilo od leta 
1871 do 1875 ustanovljenih več delniških 
družb, kakor prej v 20 letih. D a se ne bi 
zasebno podjetništvo preveč razvijalo v 
smeri velepodjetja se je pojavil klic po 
podobni družbeni obliki za manjše pod-
jetje. V borbi za uvedbo družbe z omejeno 
zavezo so nasprotniki izražali predvsem 
bojazen, da bi ta družbena oblika omogo-
čila spekulacijske ustanovitve spričo okol-
nosti, da podjetniki jamčijo le z višino svo-
jega deleža. Družba z omejeno zavezo daje 
namreč podjetniku možnost, da ustanovi 
in vodi podjetje, ne da bi tvegal vse svoje 
premoženje, kakor pri tvrdki trgovca po-
sameznika. Zagovorniki zakona pa so opo-
zarjali na one določbe zakonskega načrta, 
ki imajo namen onemogočiti spekulativne 
in nerealne ustanovitve. Bojazen pred zlo-
rabami je bila v mnogih drugih državah 
merodajna, da so šele v letih po svetovni 
vojni pričele uvajati to družbeno obliko 
in šele devet let potem, ko je Nemčija 
uvedla družbo z omejeno zavezo, je slični 
zakon izdala Portugalska in leta 1906. pa 
Avstrija. Pred prvo svetovno vojno so to 
bile edine tri države, ki so imele družbe 
z omejeno zavezo. 

Po svetovni vojni s0 pričele družbe z 
omejeno zavezo uvajati južno-ameriške dr-
žave, leta 1924. je sledila Bogarija, nasled-
nje leto Francija, leta 1929. Madžarska, le-
ta 1935. Belgija, naslednje leto Švica tik 
pred vojno je uvedla to družbeno obliko 
Rumunija, letos pa Italija, medtem ko an-
glosaške države še do danes niso uvedle 
družb z omejeno zavezo. 

Prednost družb z omejeno zavezo je 
predvsem v tem, da daje skupini podjetnih 
ljudi z manjšim kapitalom možnost uve-
ljaviti svojo podjetnost in po potrebi pro-
dati družben delež, četudi ne tako lahko, 

Gospodarske vesti 
= Italijansko-rumunska pogajanja. Na 

podlagi nedavno sklenjenega italijansko-
rumunskega trgovinskega sporazuma, ki 
predvideva večji izvoz rumunskega mine-
ralnega olja in parafina v Italijo, se je v 
Rimu mudila rumunska delegacija zaradi 
dogovora o cenah in o prevozu blaga, dolo-
čenega v kontingentih. 

= Uporaba metana na italijanskih želez-
nicah. Italijanska železniška uprava je pri-
čela za pogon motornih vlakov na kratkih 
progah uporabljati zemeljski plin metan. 
Poizkusi, ki so jih napravili na progah 
okrog Benetk, so se dobro obnesli. Uporaba 
metana v železniškem prometu pomeni nov 
korak k avtarkičnemu gospodarstvu. 

= Albanska narodna banka. Nedavno je 
bil v Rimu občni zbor Albanske narodne 
banke, ki je odobril bilanco za preteklo 
leto.. Poročilo navaja, da je uspelo obtok 
bankovcev zopet znižati na isto višino, ka-
kor pred pričetkom vojne z Grčijo. Po kon-
čani vojni je gospodarstvo zopet naglo oži-
velo kar se kaže tudi v naraščanju hra-
nilnih vlog. Tudi kritje za obtok bankov-
cev se je povečalo. — Iz Rima poročajo, da 
se je letos z žitom posejana površina v 
Albaniji ponovno povečala na okrog 55.000 
ha, kar je 30% več nego v prejšnjem letu. 
Za setev so albanski kmetje dobili potrebno 
semensko žito. 

= Javna dela v Milanu. Pravkar potrjen 
proračun mesta Miiana vsebuje samo za 
redna javna dela kredit v višini 62 milijo-
nov lir, za izredna javna lela pa je predvi-
denih nadaljnjih 44 milijonov. Tako bo šlo 
za investicije preko 100 milijonov. Krediti 
so predvideni predvsem za razširjenje vo-
dovodnega omrežja, za izpopo'ni'.ev tram-
vajskega prometa, za gradnjo šol, bolniš-
nic, športnih naprav itd. 

— Diplomirani absolventi trgovskih vi-
sokih šol so v nemški upravni službi izena-
čeni z juristi. Ker je v upravni službi ved-
no bolj potrebno strokovno znanje iz posa-
meznih gospodar ikih področij, je nemški 
notranji minister izdal naredbo, po kateri 
so diplomirani absolventi trgovskih visokih 
šol pri sprejemu v upravno službo izenače-
ni z absolviranimi juristi. 

= Dunajska velebanka Länderbank je 
objavila tvoje poročilo za preteklo leto, iz 
katerega je razvidno znatno povečanje ob-
sega poslov tega zavoda Bilančna vsota se 
je dvignila za 34 odstotkov in je dosegla 
540 milijonov mark. Tuja sredstva so na-
rasla od 370 na 505 milijonov mark. V 
lanskem letu je banka ustanovila -svojo po-
družnico v Mariboru, tako da ima sedaj 
na Dunaju 36 podružnic, izven Dunaja pa 
13. 
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Posledice podmorniške vojne osi 
Pomanjkanje ladjevja povzroča v Ameriki in Angliji 

vedno večje skrbi 

S P O R T 

Glavna dogodka današnje nedelje 
Kolesarska ffiika po Toscani v Italiji — Mednarodna nogometna tekma 

v Budimpešti 

Rim, 2. maja s. Vprašanje tonaže zbuja 
po washingtonskih informacijah vedno za-
skrbljenost pristojnih ameriških in zavez-
niških krogov, ki si prav nič ne prikrivajo, 
da ni postalo vprašanje pomorskih prevo-
zov le pereče, temveč pravo breme glede 
nadaljnjega razvoja vojne. To vprašanje 
je namreč tesno povezano z varnostjo an-
glosaških narodov, ki jih trenutno more 
zlasti naslednji problemi: 1. Ogromne raz-
dalje, ki jih morajo prebroditi anglosaške 
ladje, ako hočejo še nadalje dobavljati voj-
ne potrebščine Sovjetski zvezi, Avstraliji 
in Bližnjemu vzhodu: ogromna količina la-
dij, potrebnih za morebitno ustvaritev ta-
ko zvanega drugega evropskega bojišča; 
3. ogromne izgube anglosaškega ladjevja 
zaradi delovanja osnih podmornic, izgube, 
ki jih nasprotniki sami cenijo na približno 
600.000 ton na mesec. 

V takšnem položaju se zde verjetne in-
formacije, po katerih nameravata Anglija 
in Amerika združiti svoji brodovji. Ako 
se bo to izvedlo, bo Anglija, ki se je ne-
koč bahala z gospodstvom na morju, pri-
siljena deliti s svojimi zavezniki nadzor-
stvo nad oceani, ki bodo, kakor vse kaže, 
ra2:deljeni na več področij, katerih vsako 
bo podvrženo kontroli ene izmed zavez-
niških držav. Takšna razdelitev oceanov 
na posamezna področja bo imela seveda 
za posledico popolno odgovornost vsakega 
izmed narodov, ki bo izvrševal nadzorstvo. 
Pri vsem tem pa je treba upoštevati, da 
bodo vsi sklepi taktičnega in strateškega 
značaja pridržani Washingtonu, kar pome-
ni postopno zmanjševanje politične in vo-
jaške moči Velike Britanije. 

Doznava se nadalje, da nameravata an-
glosaški velesili povečati bombardiranje at-
lantskih in sredozemskih oporišč. Da bi 
zamašili vrzeli v tonaži, nameravata obe 
velesili graditi čim večje število ladij maj-
hne tonaže. Vse informacije iz Washing-
tona pa jasno kažejo, da se zavezniki še 
niso sporazumeli glede ukrepov, ki bi jih 
bilo treba podvzeti za učinkovito obrambo 
proti delovanju osnih podmornic. 

Slepila angleške propagande 
Lizbona, 2. maja. Zdi se, da So Angleži 

in Američani prišli v zadnjem času do 
spoznanja, tik pred novimi vojaškimi do-
godki v Evropi, da bi megli nekaj doseči 
tudi s tako zvano vojne živcev, ki se ka-
že v tem. da se lansirajo iz raznih virov 
vesti in govorice, da se premišljeno od-
krivajo ponarejeni tajni dokumenti, da 
se prikazujejo zbiranja čet in ladij, da se 
organizirajo najrazličnejša slepila, ki naj 
vplivajo na fantazijo sovražnika, itd. 

Ta vojna živcev ima edini namen, da 
ustvari splošno negotovost, dvome in vzne-
mirjenost v vojaških in političnih krogih, 
ki nosijo odgovornost za vojno. Prisiliti 
jih hočejo, da bi zbirali svoje čete ali se 

lotili obrambnih priprav tudi v odsekih, 
kjer m pričakovati nobene bližnje vojaške 
akcije. Po pisanju angleških in ameriških 
listov sta velesili osi pravi vzor v tej igri, 
ki jo hočejo sedaj posnemati tudi na za-

. padu. 
j V zvezi s tem se vsiljuje vprašanje, ali 

ni morda tudi tako zvano »drugo bojišče« 
samo manever te živčne vojne? Verjetno 
je, da je to res, čeprav ni mogoče izklju-
čiti možnosti angleških akcij omejenega 
obsega vzdolž evropske cbale. Pretekle 
tedne so v Londonu to ofenzivo kar neka-
ko uradno napovedali o priliki obiska še-
fa ameriškega generalnega štaba v Lon-
donu, takoj nato pa je nastal popoln 
molk. čez nekaj časa je na potrebo po 
ofenzivi nenadoma zopet opozoril Chur-
chillov informator v Zedinjenih državah 
lord Beaverbrook, njegov poziv za pre-
hod v napad pa je izzval proteste neka-
terih oficioznih angleških listov in tudi v 
spodnji zbornici. Zakaj? Ali ni bila mor-
da že določena tako zvana velika ofen-
ziva in ustvaritev tako zvanesra drugega 
bojišča že sklenjena stvar? Ali ni morda 
ves britanski narod v tem pogledu ena-
kih misli? Ali gre torej res samo za voj-
no živcev? Ni izključeno, ka^tl V3a ta an-
glosaška propaganda, vštevši tudi napo-
ved o delovanju ameriških ladij v Sredo-
zemlju, nima nikakega praktičnega po-
mena. Vsekakor pa bodo Angleži naleteli 
tako na severu kakor na jugu, ako bi ho-
teli izvršiti izkrcanje, na stalne sile. ki so 
že pripravljene, da jih sprejmejo. (Stam-
pa Sera.) 

Argentinske manifestacije 
za nevtralnost 

Buenos Aires, 2. maja. a. O priliki narod-
nega praznika 1. maja je bita v glavnem 
mestu Argentine ogromna manifestacija, ki 
so jo listi označili kot »pohod nevtralno-
sti«. Med pohodom po ulicah so manifestan-
ti slučajno naleteli na zunanjega ministra 
Ruiza Guinaza, kateremu so priredili na-
vdušene manifestacije, prav tako tudi dr-
žavnemu predsedniku Castillu. 

Tolstojev vnuk aretiran 
v Nizzi 

Vichy, 2. maja. d. Francoska polici ia je 
v petek v nekem hotelu v Nizzi aretirala 
Jeana Tolstoja, vnuka velikega ruskega pi-
satelja Nikolaja Nikolajeviča Tolstoja Je-
an Tolstoj je v nekem hotelu v Nizzi za-
grešil tatvino. 

Prebivalstvo Švedske 
Stockholm, 2. maja. s. Švedsko prebival-

stvo, ki je 1. maja 1941 štelo 6,371.432 duš. 
je ob koncu lanskega leta naraslo za 35.042 
duš. kakor je pokazalo zadnje štetje. Pri-
rastek znaša torej 5.50 pro mille. 

Japonske volitve 
Tokio, 2. maja. d. Min. predsednik Hi-

deki Tojo bo Imel danes po radiu govor, 
v katerem bo v imenu japonske vlade če-
stital tu se zahvalil japonskemu prebival, 
stvu ca Izredno udeležbo pri zadnjih vo-
litvah v novi parlament, ki mu je japon-
sko prebivalstvo s tem izpričalo svojo 
pripravljenost za sodelovanje v organiza-
ciji novega političnega reda na Daljnem 
vzhodu. 

Tokio, 2. maja d. S poučene strani jav-
ljajo, da pričakujejo v političnih krogih 
v Tokijü, da bo vlada cesarju predlagala 
v čim krajšem roku sklicanje novega ja-
ponskega parlamenta k izredni seji. Na 
tej seji bodo imeli novo izvoljeni poslan-
ci priložnost obrazložiti svoje nazore glede 
vladne politike. Vlada namerava preko 
parlamenta o priliki prve izredne seje po-
zvati japonsko prebivalstvo, naj zbere 
vse svoje sile in energije za nadaljevanje 
vojne na Daljnem vzhcdu. 

Tokio, 2. maja. s. V zvezi z volitvami, 
ki so bile v četrtek, pišejo japonski listi, 
da je število onih, ki se volitev niso udele-
žili, Izredno nizko v primeri s preteklimi 
volitvami- Volitev se namreč to pot ni 
udeležilo samo 18 odstotkov volilcev, med 
tem ko je odstotek abstinentov pri prejš-
njih volitvah znašal nič manj kakor 34 
odstotkov. V velikih mestih se je absti-
nenca znižala celo na 14 odstotkov v pri-
meri z 39 odstotkov pri preteklih volitvah. 
Zanimivo je nadalje, da je mesto Osaka 
imelo to pot samo 29 odstotkov abstinen-
tov, med tem ko jih je bilo pri prejšnjih 
volitvah kar 51%. 

Industrijska petletka 
na Japonskem 

Tokio, 2. maja. (Domei). S pristojnega 
mesta je bilo objavljeno, da bo organizi-
rana nova petletka za izgradnjo posamez-
nih vojaško važnih japonskih industrij, v 
prvi vrsti za povečanje proizvodnje alu-
minija. Japonska vlada je že sprejela to-
zadevni sklep in je uradu za izdelovanje 
načrtov poverila nalogo, da izdela podrob-
ne načrte. 

Nove naloge 
Japonske narodne banke 
Tokio, 2. maja. s. Japonska narodna 

banka je svoje delovanje postavila na nove 
temelje v skladu z najnovejšim zakonom, 
ki razširja pristojnost banke na vso vzhod-
no Azijo, zlasti pa na vse zasedene pokra-
jine. Guverner banke je zastopnikom tiska 
obrazložil nove naloge tega najvišjega ja-
ponskega denarnega zavoda,, ki jih bo mo-
goče izvesti le v sodelovanju z vlado in v 
skladu z višjimi smernicami. Vsa denarna 
se bodo reševala na temelju posebnega kre-
in finančna vprašanja japonskega Imperija 
ditnega sistema, ki naj prispeva k razvoju 
splošnega napredka v vseh južnih pokraji-
nah, kakor je to v skladu s smernicami 
vojaške oblasti. Japonski jen bo postal te-
meljni denar vsega kreditnega sistema na 
prostoru velike Vzhodne Azije. 

Teden n^roilnega zdravja 
na Japonskem 

Tokio, 2. ma a, s. Danes se je na Ja-
ponskem začel »teden narodnega zdrav-
ja«. Ministrstvo za nar:dno zdravje bo v 
tem tednu izvedlo več akcij, ki bodo v 
skladu z naslednjimi temeljnimi načeli: 

1. Ojačenje japonske nacionalne edino-
sti, 2. kampanja za povečanje rojstev ln 
porok, 3. zaščita materinstva, 4. razšir-
jenje telovadbe in sporta, 5. nacijonalni 
ž i vi j en ski režim, 6. zaščita in zdravlje-
nje tuberkuloze in drugih hujših bolezni. 

Nova sjamska prestolnica 
Bangkok, 2. maja d. Siamska vlada se je 

odlocrla. da sezida novo prestolnico. Siam-
ski listi pišejo v zvozi s tem. da se je že 
vrnila v Bangkok z insipckci jske turneje 
posebna komisija, ki ji je regentski svet 
poveril nalogo izbrati primeren prostor za 
novo prestolnico. Komisija se je odločila 
za ozemlje, ki leži približno 130 km sever-
no od Bangkoka na reki Menan med kra-
jem Sraburi. ki je približno 40 km severno 
od Ayathoe, in med krajem Lopburi. V 
poročilu te komisije je rečeno, da je svet 
tamkaj zelo rodoviten, da je v okolici obilo 
vode itn da kraj leži prometne zelo ugodno 
ter bo lahko pristopen, ko bo dograjena 
nova cesta, ki drži iz Bangkoka proti Na-
kornajsimi. Urad za javna dela je že pričel 
izdelovati točne načrte za zgradbo nove 
prestolnice. Računajo, da bo nova siamska 
prestolnica dograjena v desetih letih in da 
se bo na leto porabilo za gradnje približno 
po 100 milijonov sriamskih »ticaisov«. 

Izmenjava diplomate/ 
Stockholm. 2. ma'a. d. Iz New Yorka 

javljajo, da je tjakaj včeraj dospel šved-
ski potniški parn'ik »Drottingholm«, kl je 
bil izbran za- izmeno diplomatskih pred-
stavnikov osnih držav ln drugih osebno-
sti, ki se vračajo iz Zedinjenih držav v 
Evropo, z amerištomi diplomatskimi pred-
stavniki. ki se iz posameznih evropskih 
držav vračajo v Ameriko, švedski parnik 
je pripeljal s seboj 154 potnikov, med ka-
terimi pa pc nevvyorškem poročilu ni no-
benega ameriškega diplomata. Prihodnji 
teden ss »Dorttingholm« rn iz New Yor-
ka v Evropo s 750 diplomatskimi pred-
stavnik osnih držav ter drugimi osebami 
iz teh držav, ki so dobile odobrenje za 
povratek v demovino. 

Vohunske afere 
na švedskem 

Stockholm, 2. maja. Od izbruha vojne so 
švedski listi že večkrat poročali o aretaci-
jah uglednih švedskih državljanov, ki jih 
je policija zasačila pri vohunstvu v ko-
rist inozemskim silam ali pa je še pravo-
časno razkrila njihove sabotažne načrte 
proti napravam življenjske važnosti za 
obrambo domovine, švedsko prebivalstvo 
vesti o tem ni sprejemalo le s trpkim pre-
senečenjem, temveč tudi z ogorčenjem. Po 
nekaterih najnovejših vesteh z najvišjega 
mesta, pa je bilo to zlo neprimerno večje, 
kakor so splošno mislili. Iz razumljivih 
razlogov ni mogoče javnosti obveščati o 
zločinskem delovanju teh izdajalcev domo-
vine dovolj pa je. ako vemo, da je bilo 
od septembra 1939 do danes aretiranih na 
švedskem nič manj kot 135 vohunov, med 
tem ko je švedska policija prav sedaj na 
sledu zelo obsežni vohunski in sabotažni or-
ganizaciji. katere delovanje je vodil in fi-
nanciral londonski Intelligence Service. 
(Stampa Sera) 

Med današnjimi športnimi prireditvami 
vseh vrst in raznovrstnega pomena — med 
drugim je sipet na sporedu dolga vrsta te-
kem za italijansko nogometno prvenstvo »n 
oficielna otvoritev atletske sezone v Italiji 
s prvimi prvenstvenimi nastopi po društvih 
— moramo opozoriti posebej na dva po-
membnejša dogodka, ki še presegata že tako 
bogati okvir današnjega športnega repertoar-
ja — drugod okrog nas. 

Pri tem mislimo najprej na k o l e s a r -
sko v o ž n j o po Toscan i , ki bo vo-
dila na 254 km dolgi progi iz Firenze v 
Empoli in dalje v Piso in Lucco ter 9© pre-
ko nekaterih vzponov spet vrnila v Firenze. 
Ta prireditev, za katero se je prijavilo nič 
manj kakor 70 vozačev. med njimi seveda 
vsi profesionalni in amaterski »kan on i«, bo 
veljala kot tretja dirka na račun »vojne 
vožnje po Italiji« in bo že zaradi tega ogor-
čena do zadnjega metra proge, ne glede na 
to, da ima že sama po sobi dolgoletno tra-
dicijo, saj se letos ponavlja že osemnajstič 
zaporedoma. Slabo vreme zadnjih dni je 
nekoliko oviralo dirkače pri pripravah na 
terenu, vendar jih je le še bilo precej, ki 
so si ili ogledat predvsem oni zaključni del 
proge, ki bo zahteval od njih največ in kjer 
bodo bržkone tudi vse glavne odločitve. , 

Po dveh konkurencah v tej edinstveni 
celoletni konkurenci v nadomestilo za ne-
kdanjo neprekinjeno vožnjo po italijanskih 
pokrajinah sta se do zdaj najbolj uveljavila 
vozača Bailo in Leoni med dirkači, ki vo-
zijo za razne kolesarske tvrdke. ter Maran-

Sem in tja po svetu 
Mesec maj — mesec boksarjev 

V teku meseca maja bodo izredno delavni 
v boksarskem taboru. Med drugim bodo ta 
mesec boksarji opravili štiri nastope za 
prvenstvene naslove v Evropi, in sdcer tri v 
Italiji, enega pa v Nemčiji. Tako se bosta 
14. t. m. v Rimu boksala Botta in Bisterzo 
za naslov italijanskega in evropskega prva-
ka. Tri dni pozneje bo Bonda valli v Ferrari 
branil naslov italijanskega in tudi evropske-
ga prvaka v petelinji teži proti Tagliarti ju. 
Teden dni potem se bosta v Stuttgartu me-
rila za naslove evropskih prvakov srednje 
teže Mario Casadei in Nemec Besselmann. 
Zadnji dan maja bo v Reggiu Emilii Bonda-
vaJlii nastopil v obrambi za nas*!ov evropske-
ga prvaka peresne teže proti Rumunu Po-
pescu, ki ga je izzvati. 

Če se k tem dogodkom prišteje še boksar-
ski dvoboj med Italijo in Švedsko, ki bo v 
dnevih od 17. do 21. t a v Milanu in Pi-
štoli, je treba priznati, da bodo v naslednjih 
tedn h boksarji med najbolj agilnhni šport-
niki. 

Listi beležijo kratko vest iz Buenos Aire-
sa, da bo svetovni boksarski prvak vseh 
kategorij Joe Louis branil svoj naslov dne 
21. junija v New Yortku. in sicer v matehu 
proti bivšemu svetovnemu prvaku srednje 
teže Billy Connu. Kakor znano, je bil Sled-
nji že enkrat na deskah v borbi s tem sil-
nim črncem, pa je takrat, in sicer pred le-
tom dni, izgubili bitko v 13. krogu s knock-
outom. 

« 
Na nedavno končanem italijanskem sab-

Ijaèkem prvenstvu je proti vsem pričako-
vanjem zmagal Aldo Montano, ki je dose-
gel ta naslov že pred sedmimi leti. prav 
tako v sablji, in je bil leta 1936. tudi član 
italijanske olimpijske ekipe v Berlinu, ki je 
za Madžarsko zasedla drugo mesto. Ta Mon-
tano je torej eden med tistimi, ki je »pet 
dokazal, da se v športu »stari« borci še lah-
ko vrnejo na nekdanja svoja najboljša 
mesta. 

V madžarskih plavalnih vrstah se zelo ži-
vahno pripravljajo za dogodke letošnje se-
zone, konkretno pa mislijo največ na to. da 
bi se lotili in po možnosti tudi res dosegli 
izboljšanje evropskega rek<rda v štafeti na 
4 X 200 m prosto. Madžari imajo sedaj v 

goni med neodvisnimi. Bolj ko se nabirajo 
točke, bolj zagrizeni so izmed njih vsi oni, 
ki računajo na najboljša mesta. 

Dirkači bodo stortali od 10 in se bodo 
vrnili med pol 18. in 18. uro v stadion Berta 
v Firenzi. 

Druga pomembnejša prireditev prve ne-
delje v maju pa bo v madžardci prestolnici, 
in sicer mednarodna tekma v nogometu med 
Nemčijo in Madžarsko. To srečanje, ki je 
že 18. po vrstnem redu med obema repre-
zentancama, menijo Nemci za vsako ceno 
odločiti v svojo korist. Državni trener H er-
borg er, ki je s svojimi izbranci imel dva 
uspela treninga v Ludwigsburgu, se je kljub 
zadovoljivemu uspehu na njih vendarle od-
ločil, da bo poslal v borbo proti Madžarom 
prav tisto enajstorico. s katero je Nemčija 
pred tremi tedni v berlinskem (Olimpijskem 
stadionu dosegla upoštevanja vredni remis 
proti Španiji. Igra one nedelje je vzbudila 
toliko zaupanja, da bo Herberger ne glede 
na to, da dva takratna igralca (Kitzinger in 
Rohde) sploh nista bila prisotna v Ludwigs-
burgu, poslal kar čisto isto moštvo na igri-
šče v Budimpešto. 

Nemške barve bodo torej zastopali danes: 
Jahn. Janes. Miller. Kitzinger, Rohde, Sing, 
Dörfel, Decker, Conen, Walter. Durek. Osta-
lo je torej še enkrat pri tem, da bosta slo-
vito dunajsko šolo spet zastopala samo dva 
človeka, in sricer Decker in Durek v napa-
dalni vrsti. Kakor znano, bo to igro sodil 
italijanski sodnik Barlassina. 

Tatosu, Grofu. Körös-iju, Elemerviu. Vörö-
su, Veghaziju in Karlu Angyalu tako dobro 
izbiro za zasedbo te štafete, da se upravi-
čeno nadejajo še boljšega časa z njo. Re-
kord naj bi po možnosti »padel« v okviru 
meddržavnega dvoboja z Nemčijo, ki je bil 
tudi sprejet v letošnji mednarodni spored. 

Zadnjo nedeljo so dirkali s kolesi na dr-
žavni cesti iz Beljaka do Celovca, m sicer 
15 dirkačev, od katerih jih je bilo 8 tudi 
z Gorenjske. Zmagal je na tej vožnji neki 
Piko. član kolesarskega društva iz Celovca, 
v času 1:24:49, za pol minute slabši pa je 
bil prvi Gorenjec Alojzij Mulej z Jesenic. 
Trije dirkači so morali zaradi defekta opu-
stiti vožnjo. 

Al! 2e veste ? 
... da je bil znanj madžarski rekorder na 

dolge proge Miklos Szabo povabljen v Ita-
lijo, kjer bo najbrže prevzel trenerske po-
sle pod okriljem atletske federacije za te 
kače na dolge proge. Szabo je bil včasih 
najhujši nasprotnik teh tekačev iz Italije. 

... da je bilo na nogometnih tekmah di-
vizije A na italijanskih terenih, torej vsega 
na osm:h igriščih, zadnjo nedeljo nič manj 
kakor 90.000 gledalcev. 

...da je najboljši strelec v ìtaliianski 
nogometni diviziji A Boffi iz kluba Milano, 
ki je zabil 20 golov v 23 tekmah, in šele 
n:emu sledi Pk?la. najnevarnejši sredn'i na-
padalec. ki je do zdaj prišel šele na 14 zgo-
d tkov. 

... da so španskega sodnika Escartina raz-
burjeni navijalci, ki je odhajal z neke tek-
me, nahruliii z besedami: »Preden bos^e 
spet šli na igrišče, se naučite na pamef vse-
bino tele knjige!« Kazali so mu knjigo o 
sodnikih, ki jo je Escartin napisal sam. 

...da si je zadnji olimpijski p.-vak nA 
kratkih progah ter v skokih v daljino Jesse 
Owens, ki mu je zadnji čas predla precej 
trda za obstoj, služil svoje skromne denarje 
s pomivanjem kuhinjske posode, prav pred 
kratkim pa so ga rešili teh poslov z vpokli-
cem v vojaško službo. 

...da je bilo na maratonskem teku v 
Doirenu v Mandžukuu 147 udeležencev kar 
najbolj kaže. od kod izvirajo množice od-
ličnih japonskih maratoncev. Zmagovalec je 
potreboval za 42.192 km dolgo progo čas 
2:34:43, s katerim bi se lahko postavil v 
vsaki najboljša mednarodni tekmi. 

Nase Gledališče 
D R A M A 

Nedelja, 3. maja: ob 14.: Jurček. Mladln-. 
ska predstava. Izven. Znižane cene od 
12 lir navzdol. Ob 17 30: človek, kl Je 
videl smrt. Izven. Znižane cene od 12 
lir navzdol 

Ponedeljek, 4. maja: zaprto 
Torek, 5. maja: ob 17.30: Ifigenija. Red 

Torek 
Pavel Golia: »Jurček«. Mladinska igra 

v petih slikah. Dejanje se godi: pred Jurč-
kovim domom, v hiši, v gozdu in v krčmi. 
V njem so orisrne Jurčkove dogodivščine 
s tremi popotnimi godci. V dejanju na-
stopajo poosebljene prirodne sile: Veter, 
Snežak in Nevihta ln živali: kamela, pes, 
kozliček in medvedja družina. Od bajnih 
bitij spoznajo gozdno vilo in možičke. Pe-
stjo in zabavno dejanje nudi otrokom ve-
liko zabave. 

Victor Eftimiu: »človek, kl Je videl 
smrt«. Komedija v treh dejanjih, ki se 
godi v majhnem romunskem mestu. Njen 
socialno - moralni smisel Je v vzporeditvi 
omejenega in težkega meščanstva s člo-
veškim pojavom potepuha, ki učinkuje 
kljub svoji dvomljivi morali kot dobrot-
nik in je hkrati izsiljevalec. 

O P E R A 
Nedelja, 3. jnaja: ob 14.: Don Pasquale 

Izven. Znižane cene od 15 lir navzdol. 
Ob 17.: Sveti Anton, vseh zaljubljenih 
patron. Izven. Znižane cene od 15 Ur 
navzdol 

Ponedeljek, 4. maja: zaprto 
Torek, 5. maja: zaprto 

G. Donizetti : »Don Pasquale«. Opozarja-
mo na nedeljsko uprizoritev te komične 
opere. Peli bodo: Pasquala — Betetto, Ma-
latesta — Janko, Ernesta — Sladoljev, No-
rino — Mlejnikova, notarja — Sladoljev. 
Dirigent: A.Neffat, režiser: Robert Pri-
možič. zborovodja: R. Simoniti. 

Jara Beneš: »Sveti Anton, vseh zaljub-
ljenih patron«. Zasedba partij je sledeča: 
Matije — Zupan, Lenka — Barblčeva, Fiel-
dova — Japljeva, Klement — B. Sancin. 
Riba — M. Sancin. Tome — Janko, Ma-
ruša — Poličeva. sluga — Rus. godec — 
Simončič, Dirigent : R. Simoniti, koreograf: 
inž. P. Golovin. 

Furto di carte annonarie 
Nella notte sul 25 aprile u. s., vennero 

rubate all'Ufficio Comunale per l'Alimenta-
zione di Fara le seguenti carte annonarie: 

a) carte annonarie ordinarie intestate 
portanti i numeri dal 251146 al 252000; 

b) carte annonarie ordinarie non inte-
state portanti i numeri dal 252001 al 
253095; 

c) carte annonarie supplementari non in-
testate SDÌ dal numero 411710 al 412009; 

d) carte annonarie supplementari non in-
testate SDII dal numero 445189 al 445238. 

L'Ente per l'Alimentazione deirAlto Com-
missariato per la Provincia di Lubiana av-
verte i distributori di generi razionati e gli 
Uffici Comunali per l'Alimentazione che le 
suddette carte annonarie non hanno alcuna 
validità e che 1 tagliandi di esse non sa-
ranno conteggiati agli effetti della deter-
minazione del consumo. 

' S'impone, pertanto, l'osservanza più rigo-
rosa della regola che non devono essere ac-
cettati tagliandi già staccati dalle carte an-
nonarie. 

Ente per l'Alimentazione 
Lubiana 1° maggio 1942-XX. 

Tatvine živilskih nakaznic 
V noči na 25. april t L BO bile občinske-

mu preskrbovalnemu uradu v Fari ukra-
dene sledeče živilske nakaznice: 

a) navadne živilske nakaznice, izpolnje-
ne od št. 251146 do 252000; 

b) navadne živilske nakaznice, neizpol-
njene od št. 252001 do 253095; 

c) dodatne živilske nakaznice, neizpolnje-
ne SDI .411710 do 412009; 

d) dodatne živilske nakaznice, neizpolnje-
ne SDn 445189 do 445238. 

Prehranjevalni zavod Visokega komisari-
jata za Ljubljansko pokrajino opozarja raz-
deljevalce racioniranih predmetov in ob-
činske preskrbovalne urade, da so navede-
ne živilske nakaznice povsem neveljavne in 
da zato njihovih odrezkov ne bo upošteval 
pri določanju bodočih nakazil. 

Zato je neobhodno potrebno, da se vsi 
najstrožje drže pravila, ne sprejemati od-
rezkov, ločeno od glav živilskih nakaznic. 

Ljubljana. 1. maja 1942. 
Prehranjevalni zavod. 
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•ragi JutroučRi! 
Za nagrado 'o bili izžrebani tile Ju-

tro v-čki: 
lurk J !žek, uč. III. razr v Ribnici 181, 
Goljevšček Breda, uč. T.H. razr. gimn. 

v Ljubljani Kocenova ul. 9. 
V- klko Grr..-.man, uč. III. razr. Vadnice 

v Ljubljani. 
Bonča Jože, uč. III razi. Novo mesto. 

Ulica Italo Balbo 1, 
Ajdič Peter, dijak II razr. gimn. v Ljub-

ljani Livada 25. 
Vsak nagrajenec je prejel lepo, z mno-

gimi slikami okrašeno knjigo. 
V prihodnji številki razpišemo nov na-

tečaj ! 

Sire matic 
òeli naqroòe 

Zaradi omejenega prostora nismo mogli 
objaviti vseh dobrih dopisov, ki smo jih 
prejeli na zadnji natečaj. Imena tistih Ju-
trovčkov, ki so nam poslali prav odlične 
prispevke, objavimo tu: 

Jeršan Ivo, dijak I. razr. sred. šole, Mo-

dle Feaor, dijak III. razr. real. gimn.. Kos 
Jože, uč osn. šole, Mlja Koritzkyjeva, uč. 
IV razr. osn. šile, škarja Nada, clij. II. 
razr. gimn., Butara Demetrij, dijak, Milica 
Zavašnik, uč IV razr., Kušjan Jožef, di-
jak I. razr. real. g4mn., Justin Andrej, 
dijak. Marica Gril, dlj. I. razr U drž. 
real, gimn., Maurlč Olga, dij. I. razr. drž. 
real, gimn., Furlan Nada, uč. IV. razr., 
Sirca Marica, dijakinja, Dušan Rink, sploš-
na bolnišnica, odd VII., Mehle Vida, dija-
kinja, Alja Tkačeca. uč. II. razr. vadnice, 
Tamara Batistlč, uč. IV. razr. vadnice, 
Rupnik Minka, dijakinja. Majce Jakob, di-
jak IV. m. real, gimn., Rozman Vladislav, 
dijak, Alenčica Majer, dijakinja, Havllček 
Ljubomir, dijak I. razr mešč. šole. vsi iz 
Ljubljane, Milankovič Drsa, uč. V. razr. 
na Vrhniki, Srečko Matič^č. uč. IV. razr. 
vas Breza p. Trebnje, Ko~>ač Oton, dijak 
mešč. šole v Mostrh, Erna Cernač, uč. II. 
»azr Vrdnik na Hrvatskem, Katja in Til-
ka Zlatlč, uč V in m razr. na Trebel-
nem pri Mokronogu, Božo Kos, dijak v 
Novem me tu, Bizjak Silvo, dijak v Ko-
čevju 278. Uršič Branko, uč. IH. razr. na 
Vrhniki, Kočevar Ladislav, uč. VI. ra"r. 
Grahovo pri Cerknici, Türk Jožek, uč. IIL 
v Ribnici 181, 

MODA IISl DOM 
Tudi plašče lahko 

prenarefamo 
Staremu pomladanskem plašču damo po-

polnoma nov videz, če ga opremimo z mo-
dernimi kimonastimi rokavi, ki jih izrežemo 
iz drugačnega blaga. Seveda je videti naj-
bolj elegantno, če soglaša blago rokavov 
vsaj v osnovnem tonu z blagom plašča 
četudi gre tu za dva različna odtenka. 
Okusne sestave so zaradi tega svetlorjava 
in temnorjava, svetlosiva in temnosiva. 
temnomodra in svetlomodra itd. Tako se-
šit plašč učinkuje seveda nekam športno 
bolj popoldanski pa je videz plašča, ki ga 

kombinežo . . . Tvorivo novega telovnlčka 
se ravna po okoliščinah, v katerih ga bo-
mo nosila, če smo si ga določile za do-
poldne, potem mu morda napletemo spred-

prenaredimo tako, da mu prlšijemo reverje 
ln širok spodnji rob iz svile enake barve 
kakor je blago plašča. Resnično elegantna 
je takšna sestava seveda le tedaj, če gre za 
dovolj teman plašč (n pr. temnomoder ali 
črn). 

Namesto bluzi 
K novemu pomladanskemu kostumu ne 

potrebujemo bluze! Ozek telovnik lz ostan-
kov blaga, svile ali čipk, ki zakrije spre-
daj izrez, nam popolnoma zadostuje Tudi 
iz stare, zelo obrabljene bluze lahko napra-
vimo tak telovnlček. ki ga ob straneh za-
vežemo z dvema petljama Teiovnlček ni 
samo neke vrste vložek za Izrez temveč 
nam nadomestna bluzo tudi če odpnemo 
jopico, ker aože do pasu Samo »no po-
manjkljivo* ima ta mederna aadomeabtt 
zadeva — Joptee «e smemo sle«, ker SI 
sicer s hrbta in s strani razgalile svojo 

nji del ln okrogel ovratnik iz kakega ostan-
ka volne, ali pa ga sešljemo lz plkeja ali 
iz ozkega kosa volnenega blaga Popoldan-
ski telsovniček pa si napravimo iz čipk, 
organdija, musllna ali svile, pri tem lahko 
uporabimo za hrbet drugačno tvorivo, ker 
ga pod jopico tako ni videti Nekateri te-
lovnički so še bolj štedljivo Izdelani in 
imajo mesto hrbta naramnice, ki jih zadaj 
prekrižamo in zapnemo ob pasu. 

Marcipan Iz krompirja 
Marcipan je, kakor veste, posebna po-

slastica za odrasle in za male. Svojčas smo 
ga pripravljali lz mandljev, danes pa se 
giblje kuharska umetnost na povsem novih 
potih in je tudi za prirejanje marcipana 
iznašla novo sredstvo — krompir, četrt 
kilograma prejšnji dan skuhanega krompir-
ja dobro pretlačimo, potem pa raztopimo 
v kožici 14 kg sladkorja v jedilni žlici vode 
in mu primešamo krompir. To zmes pusti-
mo zavreti, medtem pa jo stalno mešamo 
in to tako dolgo, da se odloči od kožice, 
nato jo pustim pokrito, da se shladi. ter ji 
primešamo toliko sladkorja v prahu, da 
lahko izoblikujemo male kroglice Za okus 
moramo dodati an Ml nslaollko olja la 
grwüilh mandljev, M fa dobim« v dwyi lp 
— gre za prav majfrno koRClno, RaKm 10 
do 15 gramov. 

D Duce presenzia in un campo d'aviazione dell'Italia Centrale alle esercitazioni di 
lancio di alcuni battaglioni di paracadutisti — Na nekem letališču v osrednji Italiji 

prisostvuje Duce vajam padalskih bataljonov 

„Malajski tiger" 
Japonci so dobili novega narodnega ju-

naka. Jutaka Tani do pred par mesecev tu-
di na Japonskem še ni bil znan nikomur, 
ko pa je sedaj sredi marca umrl v Singa-
puru, gre njegovo ime od ust do ust. Če-
prav ni nikdar nosil vojaške suknje in je 
tudi umrl kot civilist, gag štejejo med naj-
večje junake sedanje vojne. 

Mali Jutaka je bil star dve leti, ko so 
se njegov, starši leta 1912 preselili iz pre-
obljudene Japonske na Malajski polotok. 
Kupili so si tam veliko kmetijo na severu, 
blizu siamske meje. Jutaka je rasel med 

'malajskimi in kitajskimi otroki in se je 
docela uživel v novo domovino. Bržčas bi 
bil postal tudi on kmet, kakršen je bil nje-
gov oče, če ga ne bi nenadna tragedija nje-
gove rodbne vrgla na drugo pot. 

Ko so se pred desetimi leti začeli japon-
sko-kitajski boji za Mandžurijo, je tudi 
drugod po svetu vzplamtelo sovraštvo med 
Kitajci m Japonci. Poznalo se je to tudi 
na Malaji, čeprav je 2000 km oddaljena od 
takratnega bojišča. Tudi v severnem delu 
Malaje. kjer je prebival Jutaka Tani s svo-
jimi starši, se je začelo opažati to medse-
bojno sovraštvo. Kitajci so bili tam števil-
čno mnogo močnejši od Japoncev in so jih 
začeli vedno češče napadati. Nekega dne 
so navalili tudi na posestvo Jutakovega 
očeta, zažgali vsa poslopja, uničili pridel-
ke in ubili najmlajšo hči, dočim se je osta-
lim posrečilo zbežati. Ta grozni doživljaj 
je napolnil Jutako z mržnjo do Kitajcev 
in potem z enako ali še večjo mržnjo do 
Angležev, ko je videl, da angleške oblasti 
ničesar ne ukrenejo proti napadalcem. Pri-
segel je maščevanje obojim, Kitajcem in 
Angležem. Nagovoril je starše, da so se 
preselili nazaj na Japonsko, sam pa je iz-
ginil v džunglo. 

Oblasti na severu Malajskega polotoka 
so dobile kmalu polne roke dela. Dan za 
dnem so prihajala zdaj iz tega zdaj iz one-
ga kraja poročila o skrivnostnih napadih 
na Kitajce in Angleže. Napadov na Malaj-
ce same ni bilo. pa so zato začele oblasti 
sumiti, da gre za nekake malajske četnike. 
V tem jih je potrjevala še izkušnja, da ni 
bilo od malajskih domačinov nikdar mo-
goče n-česar izvedeti o krivcih, čeprav je 
bilo jasno, da marsikaj vedo o njih. Skriv-
nostni vodja skrivnostnih napadalcev je 
dobil med ljudmi ime »Malajski tiger«, 
kaj točneišega pa o njem ni bilo mogoče 
dognati. Po raznih znakih so začele oblasti 
sklepati, da »Malajski tiger« ni domačin 
in so celo sumili, da se je zatekel v džun-
glo kak ameriški gangster Pri ugibanju o 
tem. kdo so napadalci in kdo jih vodi, je 
oblasti begalo tudi dejstvo, da napadi naj-
večkrat niso imeli roparskega značaja. Ob-
lasti so zato leta in leta tavale v temi in 
niso mogle ničesar gotovega dognati. Res 
se jim je posrečlo tu in tam ujeti kake-
ga člana te skrivnostne družbe, vendar 
tudi od njega niso mogle ničesar izvedeti, 
ker alj ničesar vedel ni ali pa ni hotel po-
vedati. 

Skrivnostni napadi so se ponavljali pol-
nih šest. sedem let Jutaka Tani. ki je spr-
va nastopal na lastno pest. je medtem na-
vezal stike z japonskimi oblastmi in dal 
svojo dobro organizirano četo. ki je štela 
okrog 2000 mož na razpolaso japonski taini 
obveščevalni službi. Angleškim oblastem na 
Malajj je postajal vedno bolj neprijeten 
in lansko je«en so poslale proti njemu celo 
večji oddelek vojaštva. Vojaštvo je res ob-
kolilo glavni del Jutakovih ljudi, vendar 
pa se je poglavarju in kakim sto najožjim 
njegovih sodelavcev posrečilo pobegniti v 
Siam. 

V prvi polovici decembra lanskega leta 
so začeli Japonci prodirati na Malaiski 
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8.00: Poročila v slovenščini. 8.15: Po-
ročila v italijanščini. 8.30: Verska navodi-
la 8.45: Orgelski koncert Luigi ja Penzija. 
11.00: Prenos pete maše iz bazilike sv. 
Pavla v Rimu. 12.00: Razlaga evangelija 
v italijanščini (O. Zappaterreni). 12.15: 
Razlaga evangelija v slovenščini (O. Seko-
vanič). 12.35: Klavirski koncert Bojana 
Adamiča. 13.00: Napoved časa — Poročila 
v italijanščini. 13.15: Poročilo Vrhovnega 
Poveljništva Oboroženih Sil v slovenščini. 
13.20: Pojte z nami — Orkester vodi di-
rigent Angelini. 14.00: Poročila v italijan-
ščini. 14.15: Radijski orkester vodi diri-
gent D. M. šijanec — sodelujejo sopranist-
ka Draga Sok, altlstka Poldka Rupniko-
va, tenorist Janez Lipušček in basist Tone 
Petrovčič — slovenska glasba. 15.45: Po-
ročila v slovenščini. 17.15: Praktična na-
vodila za kmetovalce — gospodarsko pre-
davanje v slovenščini 17 35- Kvartet »Fan-
tje na vasi« nam zapoje nekaj narodnih 
pesmi 19.80- Poročil« v slovenščini. 19.45: 
Lahka glast«. 20 00: Napoved ča«« — Po-
ročila v lt*1!janfWni ŽB.28: RJomeatar j 
dnevnih dogodkov v slovenščini. 20.40: Or- , 

polotok. Njihove oddelke so vodili ljudje 
»Malajskega tigra«, ki so dobro poznali te-
ren in vse poti ter imeli skoro povsod zve-
ze z domačini. Zelo so japonski vojski olaj-
šali in pospešili prodiranje, zelo zmanjšali 
število žrtev. »Malajski tiger« sam je bil 
med temi vodniki in si je pri prodiranju 
skozi džunglo nakopal močno malarijo. Pri-
šel je z japonskimi četami vred še v Sin-
gapur, tam pa je obležal in po par mesecih 
za malarijo umrl. V priznanje njegovig za-
Jug ^a japonsko stvar je bil nekaj tednov 
/red svojo smrtjo imenovan za oficirja, 
čeprav ni bil nikdar vojak. Njegova slava 
fiB se razširja sedaj po Japonskem od hiše 
do hiše. 

Tudi tatvina ima včasih 
kratke noge 

Pravijo, da ima laž kratke noge. Da ima 
kratke noge včasih tudi tatvina, priča na-
slednji dogodek, o katerem poročajo listi 
lz Budimpešte: 

Delavec Jurij Zimulka je opazil, ko je 
bil nekega večera v kmu. da mu je Izgi-
nila iz žepa denarnica. Imel je v njej 40 
pengov, ali okrog 150 lir čeprav je pred-
stavljalo to vse njegovo premoženje, ven-
dar tatvine ni prijavil polici.ii ker o sto-
rilcu ne bi mogel ničesar povedati. Pač pa 
je nesel drugi dan prodat svojo zimsko 
srajco, da bi tako prišel spet do nekaj 
denarja. Našel je priložnostnega prekup-
čevalca, s katerim sta se pobotala za ce-
no. Ko pa je kupec izvlekel denarnico, da 
bi plačal srajco, je delavec ves začuden 
opazil, da ima v rokah njegovo denarnico, 
ki mu je bila prejšnji večer ukradena. Po-
klical je stražnika in ta je odvedel prekup-
čevalca na policijo. Tam so spoznali v njem 
svojega starega znanca, ki so ga seveda 
kar pridržali. Dobili so pri njem še toliko 
denarja, da si je delavec lahko povrnil 
svojo škodo. 

A N E K D O T A 
Pri nekem dineju. ki se ga je udeležil 

tudi znamenit bakteriolog, so prišli do 
sadja. Ljudje so malo začudeno opazovali, 
kako je profesor vsako posamezno črešnjo 
najprej skrbno opral v kozarcu vode, pre-
den jo je dal v usta. Ko so ga vprašali, 
zakaj to dela, je odgovoril: »če bi vedeli, 
koliko nevarnih mikrobov in bolezenskih 
klic požrete z vsako neoprano črešnjo, bi 
napravili kakor jaz!« 

Izrekel je te besede in — v svoji raztre-
senosti izpil vodo iz kozarca. 

»Medicina je kakor krompirjevo polje: 
sadovi ležijo pod zemljo,« je dejal nekoč 
znani humorist Saphir. 

L. 1750 je izšla v Parizu brošura, ki je 
razpravljala o razmerju med rojstvi in 
smrtnimi primeri. Tudi poedine bolezni so 
bile v njej natančno zabeležene. 

Sloviti Montesquieu je dejal: sTo bi bil 
jaz krajše napisal: Polovica ljudi umre v 
Parizu zavoljo opoldanskih, druga polovi-
ca zavoljo večernih banketov.« 

Obnovite naročnino! 
"'•* " .v,,.,— 

l i Ä 
' ßm 

Fronte russo: Camice Nere all'attacco di una posizione nemica — Z ruske fronte; 
črne Srajce v napadu na sovražno postojanko 

Nedeljska križanka 

Vodoravno: 1 razstrelivo, 9 denar iz zla-
ta, 15 sorodnlca, 16 sirota, slabič, 17 reli-
gija, 18 inlclalki nemškega pesnika 19. 
etika, nauk o morah, 22 veznik, 24 konica, 
25 tropa čebel, 26 pripadnik ene izmed 
protestantovskih sekt, 29 jajčece, lz kate-
rega se izleže uš, 31 tuje moško ime, 33 
japonska dolžinska mera 34 predplačilo, 
35 slikati, izdelovati risbe, 37 prijeti, do-
tikati se (nalahno), 40 tuji veznik, 41 de-
janje, 42 žensko ime, 44 indijski denar 
(množ.), 46 obrtnik, 47 vrsta step (množ.), 
49 praprebivalcl Italije, 52 bolgarski za-
imek, 53 soustanovitelj Rima, 54 najmanj-
ši delci elektrike, 56 pokrajina v Palestini. 
58 umni, varčni gospodar, 61 števnik, 62 
alkoholna pijača, 63 suha trava, 64 krdelo. 

Navpično: 1 narodopisje, 2 naš pisatelj, 
3 igralec, ki nič ne govori, 4 vrsta ptičev, 
5 oseba lz »Colombe«, 6 zelenjava, 7 moško 
ime, 8 naš slikar, 9 divja žival, 10 bodril-
nica, 11 ploščinska mera, 12 abesinsko je-
zero. 13 udeleženec, oseba, ki se za kaj 
zanima, 14 zvati, 20 molilnica; tudi cer-
kvena skladba, 21 mesec v letu, 23 skraj-
šano žensko Ime, 27 rimska boginja jeze, 
28 velikan, orjak iz grškega mita, 30 pri-
trdllnica, 32 nadležne žuželke, 36 umrli 
japonski državnik, 38 pooblastilna listina 
z« kak izum. 39 prebivalci v Indiji, 43 
kMinl«« mnogih s«mostalnlkov ««m. spela, 
45 zdraviTSfe v «vici, 46 hrib pri Ogulinu. 
kjer se shajajo čarovnice, 48 kaznivo de-

janje, 50 gnojna tvorba, 51 rečni otok, 53 
grška črka, 55 najmanjši delec elektrike, 
57 igralna karta, 59 časovni veznik, 60 
kem. znak za molibden. 

Rešitev nedeljske križanke 
Vodoravno: 1 utopija, 7 vsak, 11 malo, 

15 čelo, 16 antlkvarijat, 18 Izabela, 20 si, 
21 balast, 22 ta, 23 atest, 25 trava 27 ko, 
28 Alan, 29 UV, 31 oranje 33 lari, 15 
grob, 37 en, 38 ura, 40 J(osip) S(tritar), 
41 nadoblast. 45 ar. 46 If, 47 sredinec, 48 
Alani, 50 Santič, 52 Neretva, 54 ol, 55 
človek, 56 an, 57 nitrati, 58 etnolog, 59 
anatom, 60 an. 

Navpično: 1 učiteljišče, 2 teza, 3 Ola, 
4 pobalinstvo, 5 Jalen, 6 anas, 7 Vis, 8 
Skit, 9 av, 10 kabaret, 11 Milan, 12 Aja, 
13 Lasker, 14 Otto, 17 ravan, 19 eta, 24 
turbina, 26 ro, 28 ar. 30 volnena, 32 Jura, 
34 asfalt, 35 god, 36 Baer, 39 anilin, 42 
Ariel, 43 dečko, 44 scena, 45 alarm, 48 
avto. 49 nota. 51 non, 53 Tit. 

K U P O N 
za 

Zaupno posvetovalnico 
štev. 7 
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60-letnica glasbene šole GM 
V proslavo tega lepega jubileja bo prirejen propagandni 

teden pod geslom: Učite se glasbe 
Ljubljana. 2. maja. 

To je naslov propagandnega tedna ki ga 
je pripravila Glasbena Matica ljubljanska 
v proslavo 601 et ni ce obstoja svoje glasbene 
šole. Sola Glasbene Matice je bilo u.stano-vr 
Ijena 9. novembra 1882. leta in od takrat da-
lje deluje z najlepšimi uspeh- nepretrgoma 
polnih 60 let Zasluge šole Glasbene Matice 
za naš glasbeni razvoj, posebno pa še za 
g'asbeno izobrazbo našega naroda so v 
resnici velike, saj nam je v glasbenem po-
gledu vzgojila najmanj dva rodova. Stati-
stika šole dokazuje, da jo je posečalo v 60 
letih nad 25 000 gojencev, de j h računamo 
po osebah, če bi jih pa računali po pred-
metih bi to števiilo naraslo na nad 40.000. 
da je začela delovati šola Glasbene Matice 
v zelo skromnih razmerah in ie število nje-
nih gojencev za naše razmere zelo veliko. 
Veliko in pomembno p<a je tud5 število onih. 
k; so izšli iz šole Glasbene Matice in se 
posvetili glasbi kot življenjskemu poklicu, 
ki je bil v prvih začetkih še ma'o cenjen, 
danes pa uživajo glasbeni sloves prvih in 
najuglednejših kulturnih delavcev vsakega 
naroda in tudi pri nas. 

601etnico svoje glasbene šCe hoče pro-
slaviti Glasbena Matica na skromen, toda 
najlepši način s tem. da pokaže uspehe svo-
jega sedanjega in prejšnjega dala. S svojimi 
najodličnejširni bivšimi gojenci, sedanjimi 
glasbenimi veljaki in stebri našega koncert-
nega udejstvovanja, bo priredila velik umet-
niški solistični koncert, s sedanjimi svojimi 
malimi gojenci pa vrsto javnih produkcij, 
vse pod naslovom: »Učite se glasbe!« in 
v naslednjem redu: 

V petekm dne 8. maja t. i. ob pol 18. uri 
v mali filharmonični dvorani predavanje 
ravnatelja Karla Mahkote: »60 let šole Glas-
bene Matice«. Predavanje bo podalo pre-
gled deila, ki ga je v tej dobi. kljub raznim 
zaprekam in težavam, z uspehom dovršila 
in ga še vrši naša Glasbena Matica. 

V ponedeljek, dne 11. maja t. 1. b o ob 
17.30 p r v a j a v n a p r o d u k c i j a go -

4 e n e e v šo le G l a s b e n e M a t i c e v 
mali fjilharmonični dvorani, na kateri bodo 
nastopili gojenci solopevskega, klavirskega 
in violinskega oddelka ter dramatične šole. 

V torek, dne 12. maja t. I. ob 17.30 bo 
druga j avna p r o d u k c i j a šo le 
G l a s b e n e Mat ice . Nastopili bodo go-
jenci solopevskega in violinskega oddelka 
orkestralnih instrumentov in dramatične 
šole. 

V četrtek, na praznik dne 14. maja t. i. 
ob pol 1 1 . uri bo v veliki filharmonični dvo-
rani t r e t j a j a vna p r o d u k c i j a šo -
le G l a s b e n e Mat ice . Nastopi'! bo 
mladinski zbor Glasbene Matice. So'lski go-
dalni ansambel in šolski orkester. 

V petek, dne 15 maja t. i ob 18.15 bo 
K o n c e r t b i v š i h o d l i č n i h g o j e n -
cev G l a s b e n e Mat ice , in sicer v ve-
liki filharmonični dvorani. Na tem koncertu 
bodo nastopili iz posebne naklon jenosti biv-
ši gojenci šole Glasbene Matice, in sicer: 
koncertna in operna pevka Franja Gol ob o-
va, koncertna in operna pevka Pavla Lovše-
tova, pianistka Zora Zamikov», basist Julij 
Be tetto, pianist Marijan Lipovšek. violinista 
Pfeifer in Karlo Rupel ter pianista Janko 
Ravnik in rektor Glasbene Akademije An-
ton Trost. Ta zaključni koncert bo vseboval 
skoraj izključno dela domačih avtorjev, ki 
so tesno spojeni z Glasbeno Matico odnos-
no njeno šolo in d dal i vedno v njen pro-
speh. 

Tak je razpored prireditve propagandne-
ga tedna Glasbene Matice: U č i t e se 
g l a sbe ! Naš namen je, da zainteresiramo 
čim večji krog naših ljudi za to najlepšo 
vseh umetnosti, za glasbo, ki je gotovo nam 
vsem naj boJj pri srcu in ki gre tudi najbolj 
do srca. Zato vabimo starše, sedanje in biv-
še gojence in vse prijatelje glasbe, da po-
setijo produkcije, posebno pa še koncert 
naših glasbenih prvakov, ki bo zaključil pri-
reditve ob 601etnici šole Glasbene Matice 
ljubljanske. Podrobnosti bodo objavljene 
sproti med dnevnimi vestmi 

Glasbena Matica. 

Binži 
(Spomin iz Singapura) 

Prijatelja sta sedela na terasi golfkluba 
»Keppel Harbour« v Singapura. Sunkoma 
je John obrnil glavo, pogledal za dlrjajo-
čim psom svetlorumene barve, in vprašal 
Franka Bučka, znanega zbiratelja divjih 
zveri: 

»Ali hočeš imeti živega tigra? Pridi na 
mojo plantažo, jaz imam enega.« 

Frank se je nasmehnil in vprašal Johna, 
če je morda to rumeno ščene vzrok, da se 
je spomnil tigra. John je pritrdil in zamiš-
ljeno dejal: 

»Kadar koli vidim prihajati iz Avstralije 
v našo luko z ovcami natovorjeno ladjo, se 
spomnim Binžijeve zgodbe.« Iz žepa je po-
tegnil cigare, ponudil eno prijatelju, zapa-
111 drugo sebi in začel pripovedovati: 

»Binži je bil pes, velik in močan alzaški 
volčjak. Moj prijatelj Dick ga je bil kupil 
in postal je njegovim otrokom najboljši pri-
jatelj pri igri. Vsakdo je ljubil prijazno ži-
val. Toda neko jutro so našli ljudje, ki so 
imeli v bližini Dickove posesti mastne trav-
nike, na katerih so se pasle njihove ovce, 
šest živali s pregriznjenimi goltancl. Mo-
rilec je bil Binži, izdala sta ga kri in vol-
na, ki sta se mu prilepila na gobec. Dasi 
so ga privezali ponoči na debelo verigo, je 
zavil vrat še 18 ovcam. 

Bilo je jasno, da je Binži nepoboljšljiv 
morilec ovac in Dick ga je zatorej sklenil 
ustreliti. Slučajno sem tiste dni obiskal Di-
cka in videl krasno žival. Povedali so mi 
njegovo zgodbo. Pes mi je zelo ugajal, spo-
minjal me je na lepega doraslega volka in 
vzel sem ga s seboj. Nenadna misel mi je 
bila šinila v glavo: Binži bi bil dobra vaba 
za tigra, ki se je pojavil prejšnjo noč na 
moji plantaži Ker oblasti niso dale far-
marjem dovoljenja streljati tigre, se je 
udomačil nanje lov s pastmi. Mislil sem, da 
je Binži podivjan in nevaren pes, toda gle-
dal me je tako prijazno ln zvesto, ln kon-
čno je porinil svoj mrzli gobček med moje 
tople roke. Pozneje sva skupaj večerjala. 
Dal sem mu nekaj mastnih grižljajev. Sam 
pri sebi sem modroval: še morilcu izpolnijo 
vsako željo, preden mora umreti, ln tudi 
Binži, morilec ovac, obsojen na smrt v pa-
sti, mora dobiti dobro večerjo. 

Po jedi mi je Binži položil glavo na ko-
lena. Njegova zaupljivost in vdanost me je 
zadela v srce in polastil se me je neprije-
ten občutek. Zdel sem se kakor izdajalec 
in zahrbtnež. Hitro sem skočil na noge in 
sem zaklical služabniku: 

,Le brž, dečko, zdaj greva, da nastaviva 
vabo v past!' 

Binži je šel veselo z nama. Razigrano je 
skakal okrog ln prijazno mahal z repom. 
Očlvldno mu je ugajal nočni sprehod. Ko 
pa smo prišli do pasti tn je deček privezal 
psa v kletko, je Binži na mah spoznal, da 
se nekaj <rro?:nega godi z njim. žalostno je 
začel zavijati, jaz pa sem se klavrno hitro 
vrnil domov. Kakor kamen mi je ležalo sr-
ce v prsih in nikakor nisem mogel zaspati. 

Videl sem Binžijeve velike rjave oči pred 
seboj, čutil sem njegovo glavo na svojih 
kolenih. Videl sem ga samega in videl sem 
tigra, ki se plazi zahrbtno iz črne noči proti 
njemu. In v tistem trenutku sem spoznal: 
pes mora živeti, obdržati ga hočem zase. 
In v divjem diru sem preletel razdaljo pol 
milje. Ko sem prispel do pasti, me je spre-
jela grobna tišina. Razžalostll sem se, kajti 
prepričan sem bil, da sem prišel prepozno 
in da je Binži že zdavnaj mrtev. Odprl sem 
past. Tedaj mi je udarilo na uho cviljenje 
podobno jokanju otroka in potem je skočil 
iz kletke Binži — čil in zdrav. Z repom 
je mahal v znak prijateljstva in zaupanja 
do mene. 

,Binži,' sem rekel, ,zdaj greva domov, v 
najin dom.' 

Na poti nazaj me je prestrašil nenaden 
in nenavaden šum. V temi sem zagledal 
dve koščeni sulici, ki sta bili naperjeni na-
ravnost vame. Naletel sem na divjega mer-
jasca, ki je ščitil svoje mlade ln mater. Vse 
se je odigralo tako hitro, da mi ni ostalo 
niti časa, da bi dvignil bakljo in pripravil 
puško za strel. Tedaj pa je nekaj sivega 
skočilo iz teme. Merjasec je zakrulil, na-
skočil in potem je dvoje žarečih ogljev iz-
ginilo v noč. Slišal sem Binžijev krik bo-
lečine in divje renčanje — tako je vedno 
renčal, kadar je naskočil ovco. Ustrelil sem 
merjasca in pri njem našel tudi Binžija. 
Oba dolga oklja mu je bil merjasec zasadil 
v prsi, toda tudi Binžijevi ostri, beli zobje 
so bili čvrsto zagrizeni v nasprotnikovo 
grlo. 

Nikdar ne bom pozabil zvestega, divjega 
Binžija, ki mi je rešil življenje,« je končal 
John in z resnim obrazom otresel pepel s 
svoje dogorele cigare. — (Odlomek lz knji-
ge Franka Bučka »Okljl in kremplji«.) 
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beseda L —.60, taksa —-0(ì. 
za dajanje naslova ali -.a 

Šifro L j . — . 

Domačo hrano 
izdatno in izborno dobite v 
menzi » D o r a « , Stan trg 28-
I I . nadstr. desno. 5504-18 

'I'X'DLO 

Gospodinjsko 
pomočnico 

iščem za vsa hišna dela. 
Nas lov v vseh posi. Jutra 

5655-1 

Zanesljivo dekle 
čisto vzamem k l6mesečm 
punčlci. Brez hrane. Na-
slov v vseh posi. Jutra. 

5659-1 

Urarskega 
p o m o č n i k a 

spre>mem Mistop po mož 
nosti takoi. Vahter Mati ja, 
urar, N o v o mesto. 5570-1 

Ft 

Iščem oskrbnika 
za manjše posestvo na 
Dolenjskem. Na razpolago 
ima lepo stanovanje ter ne 
kaj užitka v naravi. Biti 
mora srednjih let, poročen 
zmožen vinogradništva, sad 
larstva in vrtnarstva. Po-
nudbe s podatki o doseda 
mem službovanju in za-
htevkom plače na og l . od-
delek Jutra pod » N a Do-
leniskem« 5579-1 

Postrežnico 
čisto, pridno in pošteno 
sprejmem za popoldanske 
ure. Nas lov v vseh posi. 
Jutra. 5&21-1 

Kuharico 
zanesli ivo, popolnoma sa-
mostojno, ki bi opravlja-
la tudi diuga hišna dela 
spreime trgovska rodbina v 
Ljubl jani . Nas lov v vseh 
posi. Jutr«. 5640-1 

Pošteno dekls 
vaie-no vseh hišnih del in 
m.ilo vrta spre ;mem k od-
rasli družini. Nas lov v po-
slov. Jutra. 5645-1 

Čevljarsko 
prešivalko 

sprejme Mrak, Sv. Petra c. 
30. 5657-1 

Čevljarskega 
prikrojevalca 

ta fina dela iščem. Plačam 
350 lit tedensko, nastop ta 
koj, služba stalna. Poizve 
se Savs Ivan ml.. Opekar-
ska c. 53. 5649-1 

Pridno dekle 
mlado za pomoč gospodi-
nji in z znanjem šivanja 
sprejmem takoj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod ši-
fro »Pridno dekle« 

5650-1 

Gospodično 
ki bi se rada izpopolnila v 
šivanju ali pomočnico in 
učenko sprejmem takoj.— 
Opekarska l - I I . 

5673-1 

Služkinjo 
za vsa hišna dela sprej-
mem takoj. C . Viktorja 
Emanuela 3-III. lero. 

57U-1 

Pridno dekle 
pošteno, ki ima veselje do 
otrok ter za vsa hišna de-
la sprejmem takoj. Zglasi-
tì se • ponedeljek od 9 . 
do 12. ure. Zakrajšek Mi-
klošičeva cesta 34. 

5720-1 

Pošteno natakarico 
s kavcijo iščem. Naslov v 
vseh posi. Jutra. 5712-1 

Iščem pomoč 
za trgovino. Naslov v po-
slov. Jutra. 5807-1 

2 pomočnici 
za izdelavo damskib ob-
lek sprejme »Dorca« , Tav-
čarjeva 3-1. 5810-1 

Fotografskega 
pomočnika 

dobrega retušerja, ki vzame 
plošče na dom sprejmem. 
Zglasiti se Foto Tourist, 
Ulica 3. maja 10, dvori-
šče. 5813-1 

Krojaškega 
pomočnika 

za male komade sprejmem 
takoj. Slibar, Škof ja ulica 
10 (Tabo r ) . 5773-1 

Mesto gospodinje 
išče gospa srednjih let, { e d 
ne zunanjosti, poštena in 
zaačajna. Gre najraje k 
starejšemu gotpodu ali go-
spe. Ponudbe na ogl. odd-
Jutra pod »Zelo varčna« 

5634-2 

Kuharica 
vajena samostojnega gospo-
dinjstva ia drugih hišnih 
del, čista is poštena išče 
mesto za takoj ali pozne-
je. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Grem kamor' 
koli« 5635-2 

Usnjena kovčka 
skoraj nova, podloiena z 
usnjem s preobleko, pisal-
ni stroj v kovčku malo 
rabljen, lep gramofon v 
kovčku, za uniformo novo 
belo bluzo, par novih mo-
ških čevljev it. 40, črne 
prvovrstne prodam. Naslov 
v vseh posi. Jutra. 

5654-6 

Pletilja 
za strojno pletenje, dobro 
izurjena želi zaposlenje,— 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tta pod »Mar l j iva« 

5721-2 

Trg. pomočnica 
brezdomka z 21etno prakso 
zmolna samostojnega vod-
stva vljudno prosi namesti-
tve. Naslov v vseh posi. 
Jutra. 5542-2 

19-letna 
19letna vajena vseh del, ve 
šČa gostilne z znanjem ita-
lijanščine išče službo za 
čez dan. Ponudbe na ogl 
odd. Jutra pod »Plača pri 
merna« 5518-2 

Starejša postrežnica 
pridna in poštena išče za-
poslitve 3krat na teden ali 
nekaj ur dnevno. Naslov 
v vseh posi. Jutra. 5568-2 

Mesto hišnika 
iščem. Vajen centralnih 
plinskih in električnih in' 
stalacij, oženjen — brez 
otrok. Ponudbe na ogl. od 
delek Jutra pod »Tako j « . 

5641-2 

Državni upokojenec 
išče službo inkasanta, oskrb 
nika, skladiščnika ali kar-
koli. Službo lahko nasto-
pi takoj. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Sposo-
ben« 5590-2 

Uradnik 
perfekten v italijanščini in 
strojepisju išče kakršneko-
li zaposlitve. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod » K o -
respondent« 5819-2 

čevljarskega 
pomočnika 

sprejme Pavlin Bleiweiso-
va 53< Tyrševa) 5779-1 

Iščem strokovnjaka 
ki ima praktiéno in teore-
tično znanje o nabiranju 
in trgovanju z zdravilnimi 
rastlinami. Da l je iščem ke-
mika s prakso v proizvod-
nji raznih čistil kakor kre 
me za čevl je , črnila itd. 
in sicer kot svetovalca. — 
uslužbenca ev. družabnika. 
Ponudbe na og l . odd. Ju-
ra pod » S o d o b n o « 

5782-1 

Samostojno 
gospodinjo 

pridno in pošteno, ki se 
lazume tudi na kmečka 
dela iščem. Nas lov v vseh 
posi. Jutra. 5823-1 

Blagajničarka 
s prakso dobi službo. Po-
nudbe s prepisi spričeval 
na og l . odd. Jutra pod ši-
f r o »B laga jn ičarka« 

5725-1 

Omaro za obleke 
trd les prodam. Nas lov v 
vseh posi. Jutra. 5739-12 
sprejmem. Kumar Franc,— 
Stari trg 9. 5740-1 

Frizerko 
dobro moč in vajenko — 
sprejme Franjo Zabjek, — 
Krakovski nasip 26, Ljub-
ljana. 5751-1 

Hišnik 
oženjen brez otrok v služ-
bi dobi takoj stanovanje. 
Ponudbe na og l . odd. Ju 
tra pod »Trezen in vesten« 

5784-1 

Postrežnico 
ki zna tudi kuhati sprej-
mem za dopoldne. Nas lov 
v vseh posi. Jutra. 

5787-1 

Služkinjo 
za vsa hišna dela < 
hanje sprejmem. Nas lov v 
vseh posi. Jutra. 5788-1 

Služkinjo 
iščem za t-ikoi v bolišo tr-
govsko hišo. Snažno staro 
?S do Ì2 let, zmožno ku-
he in drugih gnspodiniskih 
del. Plačam 200 do 250 
lir mesečno. Naslov v vseh 
posi. Jutra. 56931 

Dobro kuharico 
z dobrimi priporoči l i za 
vsa dela v gospodinjstvu 
išče miren dom. Nas lov v 
vseh posi. Jutra. 5696-1 

Pošteno deklo 
za popoldne od pol 2. do 
7. ure iščem. Seur.ig Josip 
Muzejska ul. 3 -H„ hiše 
Pokojninskega zavoda. 

5705-1 

Daktilografko 
zmožno perfektno italijan-
skega jerilfa sprejmem ta-
ko j . Ponudbe na ogl . odd. 
Jutra pod »Stalna s lužb i « 

5708-1 

Službe išče 
-»eseda I - 30 taks» - M 
•• laiante naslov» «•* •• 

šifre I 

Konservatoristin ja 
višiešolka z znaniem kla-
virja in klavirske harmom 
ke išče kakršne koli zapo 
«litve za dopoMne oz do 
3. popoldne. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra »od »Brer 
sredstev U 5548-2 

Grem prst na dom 
lahko tudi takoi N.-slov v 
vseh posi. Jutra 5597-2 

s: 

Dekle 
z letnimi spričevali z zna-
njem kuhe in vseh dni-

ih hišnih del želi službe, 
aslov v vseh posi. Jutra. 

5820-2 

Trgovski pomočnik 
mlad, vesten, pošten išče 
primerne zaposlitve. Naslov 
v vseh posi. Jutra. 

5724-2 

Iščem postrežbo 
dvakrat tedensko. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Poštena postrežnica« 

5763-2 

Dekle 
z odlično malo maturo, in 
drž. 2 razr. trgovsko šolo 
išče primerno zaposlitev,— 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Poštena 20« 

5691-2 

Beseda L —.60, taksa — M . 
tt daianje oasi o v» ab t* 

šifro i 3 .—. 

Nemščina! 
Pouk za začetnike in kon-
verzacija. Ponudbe na ogl. 
odd . Jutra pod »Nemšč i -
na « 5662-4 

Skupina 3 oseb 
išče vsakodnevno od 8. do 
9. ure zjutraj pouk itali-
janščine po hitri in uspe-
šni metodi . Ponudbe na 
og l . odd. Jutra z navedbo 
honorarja pod »Skup ina « 

5674-4 

Inštruktorja 
matematike izurjenega iščem 
Ponudbe na og l . odd. Ju-
tra pod »Šesta« 5775-4 

Učitelja za 
italijanščino 

iščem. Gramatika, konver-
zacija, prevajanje trgovske 
korespondence. Ko t hono-
rar nudim opreml jeno so-
bo v vili s tekočo v o d o in 
souporabo telefona. Na -
slov v vseh posi. Jutra. 

5785-4 

Vajenci ( ke) 
'»eseda l - . 6 0 . taks» 
•i 4aiaa<c naslova tli t» 

šifro l » . — . 

Gramofon 
Mis Masters Voice, 50 
plošč, Fantasie opere, šla-
gerji prodam. Vodovodna 
it. 78. 5629-6 

Otroški voziček 
globok prodam. Kladezna 
ul. 5. 5638-6 

Lepo boo 
prodam za 400 lir. Naslov 
v vseh posi. Jutra. 

5646-6 

Otroški voziček 
globok ugodno prodam,— 
Naslov v vseh posi. Jutra 

5628-6 

Trgovci, obrtniki! 
Tvrdka Terian, Ljubljana, 
Kongresu trg 14 nudi :— 
morsko travo, motvoz za 
vezanje, sedlarje in trte, 
ovijalno platno za nahrbt-
nike in juto, nahrbtnike, 
štrange, alftre, cungelne, 
povodce, zidarske, tesarske 
za žage in penine vrvice, 
vrvi za seno, slikarske čo-
piče, ribarice iz korenine, 
mazalke, zobne ščetke, mi-
zarski stekleni papir, toa-
letno in brivsko milo, zob-
no kremo, vaselin, brilan-
tin, razne glavnike, sponke 
za lase, brivske čopiče, 
listnice za legitimacije, or-
gljice, žepne in kuhinjske 
nože, škarje, ključavnice, 
predpražnike iz trstike in 
lesene, kljukice za perilo, 
gumbe za hlače in perilo, 
povoje, patent zadrge, obe 
šalnike' in drugo drobno 
blago. 5660-6 

Dve postelji 
iz mehkega lesa in veliko 
žago prodam. Stara cesta 
it. 7. K . D . Vrhnika. 

5781-6 

Bosansko preprogo 
lepo isto kot novo 3x2 m 
ugodno proda Nova trgo-
vina »Og led« , Mestni trg 
3. 5783-6 

Otroški voziček 
športni prodam za 250 lir, 
Hišnik palače Grafike, — 
Masarykova ul. 5822-6 

Zajkle in zajce 
plemenjake. in zajčnik pro-
da Türk . Komenskega uli-
ca 17. 5726-6 

Dežni plašt 
ženski črn prodam. Poiz-
ve se pri hišniku Gosposka 
št. 6 5731-6 

Dve bosanski 
preprogi 

novi prodam po nizki ce-
ni. Pogledat Sv. Petra c. 
št. 25. 5733-6 

Prodam 
trg, stelažo, kredenco, in 
pult. Naslov v vseh posi. 
Jutra. 5734-6 

Šivalni stroj 
g lobok prodam po ugodni 
ceni. Velebitska 9, G l ince . 

5735-6 

Prodam 
skoraj nov aparat za či-
ičenje preprog, modrocev i 
dr., znamke Elektrolux. — 
Nas lov : M . Terian, Kon-
gresni trg 14, na dvorišču 

5586-6 

Prodam 
nove damske čevlje št. 38 
Ogled od 2. do 4. Naslov 
v vseh posi. Jutra. 5743-6 

Otroški voziček 
globok, skoraj nov pro-
dam. Črtomirova ul. 19-11. 
desno. 5668-6 

Globok voziček 
od zdravega otroka pro-
dam za 600 lir. Ogleda se 
pri peku Magušarju, D o -
enjska cesta pod Rakov-

nikom. 5671-6 

Globok voziček 
otroški odlično ohranjen 
prodam. Ogled : šelenbur-
gova 6, firma Bricelj Franc 

5672-6 

Hidravlično 
stiskalnico 

gume za srednje težki voz 
in keramične ploščice pro-
dam. Naslov v vseh posi. 
Jutra. 5675-6 

športni voziček 
dobro ohranjen, prodam. 
Cesta 29. oktobra 12-111 de 
sno 2. vrata. 5661-6 

Prodam 
dobro ohranjeno žimnico 
1x1.90 m, prazne stekleni-
ce in novo kletko za pa-

igo. Ogled od 10. do 16. 
"aslov v vseh posi. Ju-

tra. 5719-6 

P'' 
N 

Otroški voziček 
globok, dobro ohranjen — 
prodam. Hudnik, Mahniče-
va 8-1. Kodeljevo. 

5710-6 

Oddam 550 m 
novih vodovodnih cevi 25 
mm. Naslov v vseh posi. 
Jutra. 5507-6 

Otroško posteljo 
(belo, želeeno) prodam.— 
Naslov v vseh posi. Ju-
tra 

Vajenca 
sprejme kl 'učavničar Mcg-
lič, Tesarska 5. 5633-44 

Učenko 
za drogeruo »p ie imem. Na 
slov v vseh posi. Jutra 

5727-44 

Vajenko (ca) 
pridno in z resnim zani-
manjem za našo obrt 
sprejme Foto Holynski, — 
Ulica 3. maia. 5744-44 

Učenko pridno 
pošteno, ki ima veselje do 
trgovine s čevlji spreimem 
Naslov v vseh posi. Ju-
tra. 5776-44 

Tapetniškega 
vajenca 

spreimem. Jože Habjan.— 
Igriška ul. 10. Liubljana. 

5791-44 

Vajenko 
za trgovino s čevl j i sprej-
memo Tr iumph. Mikloši-
čeva c. 12. 5803-44 

m 
Reseda I —.60. taksa - 60 
•» filarne naslovs «h 

šifro l 

Razprodajamo 
dal re na'lepSih vrst. beeo-
n i j » . g ladiole in druge cvet 
ne gomol ie Zahtevajte ce 
n i k ' Sever Se K o m p . — 
Ljubl jana. 5631-6 

Pisalni stroj 
nov, znamke Hermes Baby 
prodam. Vprašati pri Lu-
šin, Stiška 1. 5596-6 

Športni voziček 
dobro ohranjen prodam za 
400 lir. Gregorčičeva ul. 7 
Rak, prit l ič je. 5601-6 

Rumen vosek 
prvovrsten proda Medarna 
Ljubl jana, Židovska ul. 6 

5603-6 

Starega železa 
30 ton oddam najvišjemu 
ponudniku. Ponudbe na 
ogl odd. Jutra pod »Sta-
ro že lezo « 5604-6 

Čebele 
v kranjičih proda Medarna 
Ljubl jana. Židovska ul. 6 

5605-6 

Zapravljivček 
skoro nov in 20 samokol-
nic prodam. Ogled pri Pe-
terca, Podutiška 45. Kose-
ze. 5610-6 

Preklje 
po 1.50 lire prodam. Vpra-
šati Grum, Levčeva 41 — 
Pod Rožnikom. 5614-6 

Citre in obleko 
ui-odno prodam, famšek.— 
Vrtača 5, I I . veža. priti, 
desno. 5622-6 

Kauč 
nov moderen in širok pro-
dam. Ciril Metodova 23-H 
desno. 5591-6 

Visoko omaro 
za obleko (Biedermayer) 
ugodno prod.im. Pred Ško-
fio I v i l i . desno. 

5811-6 

Čevljarski stroj 
Singer prodam. Karlovflta 
cesta 2. Pirnat. 5814-6 

Več otroških banj 
novih za kopelj in pranje 
iz nove pločevine prodam. 
Bohoričeva it. 3. dvorišče. 

11U-6 

Pereijske prepróge 
antik ure. krtmpl jedilni-
ce. razno drugo «tanov. in 
Heknrativno opremo itd.— 
prodamo. Naslov v vteh 
posi. Jutra. 5778-6 

Otroški voziček 
globok prodam in kupim 
športnega. Naslov » vseh 
posi. Jutra. 5799-6 

Otroško košaro 
lepo, veliko z modročkom 
prodam. Pajič Ljubica, Ma 
riborska 21. 5794-6 

Prodam 
češko blago za moiko ob-
leko letno ali kostum.— 
Nas lov : Jeršan, Bežigrad 
14. 5796-6 

Priložnosten nakup 
brezhibno ohranjenega ke-
pa iz perzianerja in ovrat-
nika iz skunksa, enega iz 
astrahana. Ogledati od 13. 
do 14.30 Lavričeva 9-1. 

Compera 
d'occasione 

Chep persiano benissimo 
conservato, colore uno da 
scuncs ed uno d'astrahan. 
Domandare Lavričeva 9-1.. 
fra 13 — 14.30. 5793-6 

Otroški voziček 
lep globok prodam. Ljub-
ljana, Smartinska 24, mle-
karna »V iadukt« 5686-6 

Prodam 
steklenice, kozarce, kuhinj-
sko posodo in razne pred-
mete za gostilniško in pri-
vatno uporabo. Vprašati 
pri hišniku Cigaletova 1. 

5695-6 

Vrtne mize 
stole in klopi kakor tudi 
sobne rabljene dobite po-
ceni pri Semrajc, gostilna 
Sv. Križ, Ljubljana. 

5697-6 

Prodam: 
otroški globok voziček, fo-
to aparat, moško obleko, 
damski spomladanski plašč 
damski kostum, 2 damski 
letni obleki, 2 para čevljev 
št. 35, 38. Kos. Salendro-
va ul. 6-II. 5698-6 

Prodam 
g lobok otroški voziček. — 
Herberstajnova 4, stanova-
nje št. 4. 5700-6 

Pozor! 
Kauč nov, opremo za so-
bo novo, pisalni stroj Ad -
ler. deske belo pleskane za 
pregrado stanovanja poce-
ni prodam. Naslov v vseh 
posi. Jutra. 5685-6 

Leico 
ali Roleiflex dobro ohra-
njen kupim takoj. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Leica« 5632-7 

Leico 
kupim. Ponudbe z navedbo 
cene na ogl. odd. Jutra 
pod »Sumita?« 5569-7 

Kupim smolo 
Ponudbe ako mogoče z 
vzorcem na : R. Cotič. — 
Ljubljana V I I . 5615-7 

Škoda denarja 
ki vam leži, če nam ne 
prinesete in prodate vseh 
svojih steklenic, tudi me-
dicinskih stare gume, ko-
vine in krpe. Metalia, Go -
sposvetska 16. 5748-7 

Nagrado dam 
onemu, ki odstopi električ 
ni hranilni števec za likal 
nik in rešo. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra poil »šte-
vec« 5729-7 

Rabljen contax 
Leico ali Retino foto apa-
rat kupim. Naslov v vseh 
posi. Jutra. 5745-7 

Fotoaparate 
rabljene, fotopribor in dru 
ge slične predmete stalno 
kupuje in sprejema v ko-
misijsko prodajo Fototehni 
ka, TyrSeva 15. 5757-7 

Kupimo 
mobilijo za pisarno, 1 pis. 
mizo, 1 mizico, 1 omaro, 
1 divan, 2 naslanjača, 4 
stolice. Ponudbe na pošt. 
predal št. 321. Lesese B. 
Bonetti. 5790-7 

Kupim 
decimalno tehtnico, nosil-
nost od 250 do ^00 kg na 
uteži ali brez uteži za vzi 
danje. Ponudbe na Ign. 
Vok, Tavčarjeva ul. 7 

5795-7 

Briljantno broŠo 
ali prstan kupim. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Cisti kamni« 5701-7 

Moderno spalnico 
lepo. pax kuhinjskih gre-
denc ter več posameznih 
komadov pohištva in glo-
bok otroški voziček proda 
ugodno trgovina »Og led « , 
Mestni trg 3. 5637-12 

Več spalnic 
in kuhinj modernih špera-
nih poceni prodam. Pro-
dam tudi fino porcelansko 
umivalno garnituro. Opra-
va, Mestni trg 17, prehod. 
Sprejemajo se naročila. 

5715-12 

Kuhinjsko opremo 
moderno prodam. Ogleda 
se pri pleskarju Ivan Bri-
celj, Figovec, Gosposvetska 
cesta, dvorišče, Ljubljana. 

5594-12 

Moderno spalnico 
orehova korenina fino poli-
tirano proda mizarstvo Jo-
sip Gol jar , Gerbičeva uli-
ca, Kolezija, Ljubljana. 

5595-12 

Kauč 
pisalno mizo in samsko 
sobo poceni prodam. N a -
slov v vseh posi. Jutra. 

5768-12 

Knjige 
Beaeda L —.60. cakaa - M . 
t* daianje naslova ali aa 

ši fro L i — . 

Antikvarične 
knjige 

Vse rrate a a u k v u n č n i t j 
k n j i g od aajstarej&U) de 
najnoveJSUi. K u p u j e — 
k n j i g a r n a Janea Do l i a n 

Kupim 
Tavčarjeve zbrane spise — 
broširane. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Selo« . 

5653-8 

Leksikon Mayer 
ali Brockhaus zadnjo izda 
jo kupim Osenar, Reslje-
va 4b. 5623-8 

/J 

Beseda L - . 6 0 . taksa —.60, 
z* daianje naslova tU a 

iifro L J.—, 

Osebni avto 
dobro ohranjen novejše ti-
pe z ali brez generatorja 
kupim. Ponudbe z naved-
bo cene na ogl. odd. Ju-
tra pod »10 do 15« 

5541-10 

BMW motor 
200 ccm super sport mo-
del v odl ičnem stanju, že 
pri javl jen, zelo ugodno na-
prodaj . Generator delavni-
ca Tyrševa 13, levo dvo-
rišče, tel. 29-27. 5767-10 

Prodam 
poltovorne in luksuz avto-
mobile z dovoljenjem za 
vožnje. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dober av 
to« 5722-10 

Odličen generator 
za luksuz avto prodam.— 
Jurkovič, TyrSeva 36. 

5754-10 

Kupim 
Beseda L —.60. takaa - .60. 
' t datarne naslova ali u 

šifro L » . — . 

Otroški tricikelj 
dobro ohranjen kupim. Po 
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Tricikelj« 7 

Kože lisic, kun, 
veveric, polhov in druge 
plačam visoko ceno in pri-
dem na dom prevzeti bla-
go. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Zunanji trgo-
vec« 5503-7 

Kupim 
vsako količino samo čistih 
šampanjskih steklenic ter 
plačam naiviijo ceno. Sla-
pernik. Cesta 29. oktobra 
19, dvorišče, tel. 36-83. 

5154-7 

Kolesa 
Beseda l - - 6 0 . taksa — M . 
»? 1 >anie naslova ali «a 

iifro l 3 .—. 

Smrekovo čreslo 
suho, lepo, zdravo in je-
žice kupi vsako količino 
usmarna J. Lavrič, Šentvid 
pri Stični. Ljubljana. 

4900-7 

Buteljke 
in razne druge očiščene ste-
klenice kupuje Medarna, 
Židovska ul. 6. 5197-7 

Kupim 
dobro obranien voz na štiri 
peresa. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod » V o z « . 

5377-7 

Gumijast 
električni kabel 

tri a fi štirižilni, posamez-
na žila 4, 6 ali 10 mm2 
kupim. Ponudbe z vzor-
cem poslati na Elektroža-
ga, Kočevje 214. 

5663-7 

Tricikli dospeli 
že od 1650 lir naprej pri 
Foto Tourist, Lojze Šmuc, 
Via 3 Maggio 8, prej Alek 
sandrova. 5613-11 

lrabljen in 1 nov 
tricikelj 

odlične izdelave, s prima 
novo balon gumo naprodaj 
za zelo nizko ceno. Gene-
rator delavnica, Ljubljana, 
Tyrševa c. 13, levo dvori-
šče. tel. 29-27. 5766-11 

Moško kolo 
prvovrstno prodam, najraje 
pa zamenjam za salonski 
gramofon. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Omarica« 5821-11 

Tricikel 
malo rabljen ugodno pro-
da škafar P. Borštnikov 
trg. Rimska cesta. 5707-11 

Pohištvo 
Beaeda l l . — . taka» —-60. 
tt la janje naslov» «K a 

Iifro l V — 

Kau če 
spalne 190x90 zopet oa za 
logi. Velika izbira, cene xe 
lo ugodne. Tapetnik, Novi 
trg 4 ali Gosposka 11. 

5592-12 

Lepo jedilnico 
kupim. Ponudbe pod »Le-

jedilnica« na ogl. odd. 
utra. 5664-12 

Več kuhinjskih 
oprem 

ugodno prodam. Kolezii-
ska ul. 4, dvorišče. 

5678-12 

fu 

Pleskano spalnico 
proda mizarstvo Josip Go -
ljar, Gerbičeva ul. Kole-
zija. 5771-12 

Kuhinjske oprave 
moderne solidna izdelava 
proda po ugodni ceni mi-
zarstvo Artnak Josip Jen-
kova 7. 5746-12 

Rabljena kuhinja 
naprodaj ogled dopoldne. 
Naslov v vseh posi. Jutra. 

5753-12 

Poceni prodam 
nova okna. vrata in bal-
konska vrata, azbest cevi, 
škotske cevi, 2 štedilnika 
in beton kamen. Poizve se 
od 17. do 18. ure. N a -
slov v vseh posi. Jutra. 

5694-12 

Oblačila 
rteseda L —.60, taksa —.60, 
ta daianje naslova a l i t a 

iifro l 

Belo oblekco 
za dečka mornariški kroj, 
za 120 lir prodam. Naslov 
v vseh posi. Jutra. 5644-13 

Površnik 
nov, moderen kroj in ob-
leko, moderno, modro sko 
raj novo za srednjega vit-
kega gospoda prodam. K o 
lezijska 17 ; do 12. ure. 
Novak, dvakrat zvoniti. 

5667-13 

Moško obleko 
skoraj novo, temno za pri 
bližno 180 cm pravilno po 
stavo poceni prodam. Še-
fic. Sv. Petra nasip 29. 

5599-13 

Birmansko obleko 
novo, deško prodam. N a -
slov v vseh posi. Jutra. 

5620-15 

Damski kostum 
za srednjo postavo prodam 
Senčar, Tavčarjeva 3-1. 

5809-13 

Dežni plašč 
balonska svila, popolnoma 
nov in temno siv kostum 
prodam. Končar, Tyrševa 
6- I I . 5770-13 

Ugodno prodam 
črno in par drugih mo-
ških oblek. Po izve se Boc 
Josip, krojaštvo, Tavčar je -
va 4. 5765-13 

Kapital 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali 

i ifro l 3 .—. 

Vse denarne in 
trgovske posle 

izvtiim hitro in točno. Obr-
nite se na : 

RUDOLF ZORE 
Gledališka ulica 12. Telefon 
38-10. 5423-16 

Plemenito osebo 
prosim za posojilo 1200 
lir. Imam stalno službo, 
vrnem mesečno po dogovo-
ru. Cenj. ponudbe na ogl . 
odd. Jutra pod »Samo-
stojna 1«. 5742-16 

Posest 
beseda L —.60, taksa - .60. 
ca daianje naslova ali za 

iifro L 3-—• 

Prodam 
večji kompleks cca 40.000 
m2 travnikov in njiv, lep 
travnik na Glincah in več 
parcel za Bežigradom. In-
formacije daje realitetna pi-
sarna Kunaver Ludvik, M i -
klošičeva c. 34, tel. 20-37. 

5656-20 

5 stanovanjsko hišo 
z vrtom predam v mestu. 
Naslov v vseh posi. Ju-
tra. 5759-20 

V Ljubljanski 
pokrajini 

prodam velik kompleks 
zemljišča. Naslov v vseh 
posi. Jutra. 5761-20 

Trgovsko hišo 
stanovanjsko v centru me-
sta ugodno prodam. N a -
slov v vseh posi. Jutra. 

5760-20 

Kmetsko posestvo 
krasno obdelano prodam v 
Ljubljanski pokrajini. Re-
ja do 7 živine, 5 prašičev. 
Naslov v vseh posi. Ju-
tra. 5762-20 

5 stanovanjsko hišo 
donosno, z obrtnim loka-
lom prodam « 190.000 lir 
v vzhodnem ®e!u Ljubl ja -
ne Naslov v vseh posi. 
Jutra. 5752-30 

y 



Hišo 
Za obrti in trgovino z ma-
l imi lokal i , stanovanji in 
delavnicami ugodno pro-
dam. Ponudbe na og l . od-
delek Jutra pod »Tržaška 
cesta« 5818-20 

6-stanovanjsko hišo 
novo v bližini nove šišen 
ske cerkve zamenjam za vi 
l o ali manjšo hišo v cen-
tru ali za Bež ig iadom. P o 
nudbe na og l . odd. Ju-
tra pod »Zamena « 

5669-20 

Naprodaj 
H I Š A novozidana, 2-nad-
stropna, 7-stanovanjska Be 
ži.grad. Cena 700.000 " lir. 
HIJSA noveiša, enonadstrop 
na, 3-stanovanjska. K o m -
pleks 2000 m2 D . M . v 
Po l ju . Cena 150.000 lir. 
K O M P L E K S 3000 m2 ob 
Vodovodn i cesti po 20 lir 
m 2 . 

Posreduje nakup in pro-
da jo nepremičnin realitetna 
pisarna A D A M I Č , Ljubl ja-
na, Gosposvetska 7. 

5780-20 

Naprodaj 
vi la enonadstropna, dvosta 
novanjska v Šiški, hiša eno 
nadstropna v Mostah, par-
cele v Rožni dolini 90 do 
110, v Šiški 80 do 125, v 
centru za vile po 350 lir. 
Realitetna pisarna — Zajec 
Andre i , Tavčarjeva 10, tel. 
3564. 5786-20 

Prodam 
tipov«; k o hišo z 9 stanova-
nji ob Drometni cesti v 
L jubl jani , " za 575.000 lir. 
Poizve se iz prijaznosti — 
Pražakova 15-1. »Ate i i e mo 
d a « 5703-20 

Prodam 
enonadstropno hišo priprav 
no za več jo obrt ali indu-
strijo s tremi stanovanji, 
velikimi delavnicami in 2 
garažama za 460.000 lir. 
P i i z v e se: T rnovo , Ko l e -
zijska 19, gostilna. 

570-4-20 

beseda L —.60, taksa — .60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3 .—. 

Gostilno 
z vsem inventarjem oddam 
takoj resnemu ponudniku. 
Ponudbe na og l . odd. Ju-
•ra pod » K a v c i j a « 

5652-17 

Parcelo v najem 
vzamem za obdelovanje v 
L iübl jani . Ponudbe na og l . 
od J. Jutra pod »Obde lo -
van j e « 5756-17 

Košnjo za leto 1942 
tudi izven meje vzamem v 
najem. Huč , Vegova 10. 

5687-17 

Beseda L —.60. taksa —.60. 
za daianje oasiova ali z* 

Šifro l 3.—. 

Skladišče ali lokal 
v sredini mesta takoj od-
dam. Nas lov v vseh posi. 
Ju:, i 5800-19 

Dosmrtno stanov. 
dam starejši družini če mi 
preskrbi do 35.000 lir. — 
Ponudbe na og l . odd. Ju-
tra pod » N a deže l i « 

5823-21 

Stanovanje 
zamenjam za komfortno 3 
sobe v novi hiši za manjše 
Bežigrad. Nas lov v vseh 
posi. Jutra. 5688-21 

Prazno sobo 
z uporabo kopalnice oddam 
solidni osebi. Obirska I 
prit l ič je. 5612-23 

Prazno sobo 
oddam. Mestni trg 3- I I I . 

5804-23 

.-»eseca 1 —.60, cafcsa —.60. 
it daianie naslova ali za 

šifro L 3 .—. 

3-sobno stanovanje 
s kopalnico po možnosti 
v centru iščem. Nas lov v 
vseh posi. Jutra. 5584-21a 

Stanovanje 
sobo s kuhinjo v mestu 
iščeta 2 odrasli osebi za 
jul i j . Skušek, Tržaška 5 

56S3-21a 

Dvosobno 
stanovanie 

v centru za avgust ali pre) 
išče mirna stranka 3 od-
raslih oseb. Ponudbe na : 
og l . odd. Jutra pod »Gre -
gorč ičeva « 5728-21a 

Stanovanje 
eno ali dvosobno i ščem.— 
Plača po dogovoru. N a -
slov v vseh posi. Jutra. 

574l-21a 

4-sobno stanovanje 
kabinetom iščem oziroma 

zamenjam za moderno tri-
sobno stanovanje. Ponudbe 
na og l . odd. Jutra pod ši-
f ro rtMirno in sončno« 

5792-21a 

Iščem enosobno 
stanovanie 

odnosno zamenjam eno-
sobno stanovanje z dvo ali 
večsobnim. Ponudbe na 
ogl odd. Jutra pod » T a -
koj ' 20« 5706-21a 

100 Lir nagrade 
dam onemu ki mi preskr-
bi manjše dvosobno a t 
enosobno stanovanje ev. tu 
di več io sobo s štedilni-
kom za mirno starejšo go-
spo. Ponudbe na og l . od-
delek Jutra pod »Sem sa-
ma 60« 5711-21a 

Sobo odda 
Beseda L —.60. taksa —.60 

daianie oasiova tU za 
•š i fro I 3-—. 

3 pisarniške sobe 
oddam skupno v centru 
mesta. Ponudbe pod »P i -

na« na og l . odd. Ju-
tra. 5552-23 

Opremljeno sobo 
elegantno za 2 osebi od 
dam s 15. majem. Na j r a j e 
ves dam odsotnemu zak. 
paru brez otrok. Souppra-
ba kopalnice, ev . tudi ku-
hinje. Nas lov v vseb po-
slov. Jutra. 5801-23 

Opremljeno sobo 
z uporabo kopalnice toda 
z lastno posteljnino oddam 
gospe ali gospodični. N a -
slov v vseh posi. Jutra 

5806-23 

Sobo • 
z uporabo kopalnice od-
dam 2 gospodoma. Nas l o v 
v vseh posi. Jutra. 

5802-23 

Sobo 
s prostim vhodom, kopal 
nico oddam takoj. Nas lov 
v vseb posi. Jutra. 

5812-23 

2 opremljeni sobi 
za 3 osebe oddam. Vhod 

stopnišča. Židovska uli-
ca 3- I I . 5764-23 

Sostanovalca 
sprejmem v sončno oprem-
l jeno sobo za 50 lir me-
sečno. Zeljarska ul. 11-11. 
T rnovo . 5769-23 

Prazno sobo 
sončno, z uporabo kopal-
nice oddam. Ponudbe na 
og l . odd. Jutra pod » V i -
l a « 5723-23 

Lepo sobo 
sončno s kopalnico oddam 
s 15. majem. Ogledati Če-
plak, Bežigrad 7-1. 

5730-23 

Sobo 
posebn. vhodom oddam 

stalno nameščeni osebi. — 
Sp. Šiška, Jezerska 6. 

5738-23 

Prazno sobo 
takoj oddam. Rožna ulica 
št. 7- I I . 5755-23 

Svetlo sobo 
sončno opremljeno za dve 
ali eno osebo s pos. vho-
dom in souporabo kopal-
nice oddam takoj. Nas lov 

vseh posi. Jutra. 
5789-23 

beseda l —.60, taksa —.60 
za daianje oasiova ali ti 

i i f ro l 3.—. 

Pol stanovanja 
prazno sobo, souporaba 
kuhinje in kopainice, cen-
ter, nova iuša nudi sa-
mostojen gospod oni ose-
bi ali zakoncema brez dru 
žine, ki dobavi tudi opre-
mo kuhinje ic delno sam-
ske sobe. Fonudbe z na-
vedbo osebe in pohištva na 
og l . odd. Jutra pod » N u -
dim opremo tako j « 

5550-21 

Upokojenca(ko) 
vzamem na dosmrtno sta-
novanje v prijaznem trgu 
aa deželi. Električna luč. 
Ponudbe na og l . odd. Ju-
tra pod »No t r an j sko « 

5631-21 

Zamenjam 
dvosobno udobno stanova-
n j e ; cena 150 lir za isto-
tako četudi dražje takoj ali 
pozneie. Nas lov v vseh po 
slov. Jutra. Og led od 3. 
pop. dalje vsak dan. 

5647-21 

Enosobno 
stanovanie 

lepo, čisto oddam 1 ali 2 
osebama. Ponudbe na og l . 
odd. Jutra pod »Stanova-
nje tako j « 5717-21 

Opremljeno sobo 
za 2 osebi z uporabo ku-
hinje oddam. Nas lov v 
vseh posi. Jutra. 5636-23 

Opremljeno sobo 
vel iko, sončno s pos. vho-
dom oddam v Ciril Meto-
dovi ulici (sv. Jože f ) št. 
19-1. desno. 5643-23 

Sobo 
z 2 posteljama, — lepo 
opremljeno, sončno in so-
bo z 1 postel jo, balkonom 
ter souporabo kopalnice 
oddam s 15. majem. Več -
na pot 10. 5677-23 

Opremljeno sobo 
sončno z uporabo kopal-
nice oddam. Nas lov v po-
slov. Jutra. 5676-23 

Opremljeno sobo 
ali prazno oddam. Grablo-
vičeva ul. št. 26, priti. 

5679-23 

Opremljeno sobo 
oddam gospodični . Breg, 
14-1. 5680-23 

2 sostanovalki 
sprejmem takoj. Po izve se 
v nedel jo in ponedel jek 
od 1. do 4. pop. Sv. Pe-
tra nasip 19, prit i . levo. 

3665-23 

Opremljeno sobo 
oddam solidni osebi s 1. 
juni jem. Železnikarjeva 10 
I . levo. 5716-23 

Opremljeno sobo 
lepo s prostim vhodom od 
dam. Grčar, Jurčičev trg 
2- I I I . 5602-23 

Opremljeno sobo 
lepo z uporabo kopalnice 
oddam takoj bol jšemu go-
spodu. Marmontova ul. 45 
I . nadstr. 5609-23 

Lepo sobo 
prostorno in lepo oprem-
l jeno, center, kolodvorska 
stran takoj oddam. Nas lov 
v vseh posi. Jutra. 5798-23 

Opremljeno sobo 
oddam zakonskemu paru. 
Nas lov v vseh posi. Tu-
tra. 5689-23 

Opremljeno sobo 
oddam z eno ali 2 postelja 
ma. Glinška 5, pr i t l ič je . 

5690-23 

Prazno sobo 
po možnosti s štedilnikom 
iščeta zakonca brez otrok. 
Ponudbe na og l . odd. Ju-
tra pod »Preprosta soba« 

5642-23a 

1 Obitelj 3 članov 
išče lepo opreml jeno sobo 
s kuhinjo ali manjše sta-
novanje. Ponudbe na og l . 
odd. Jutra pod » 3 č lan i « 

Glasbila 
Beseda 1 - . 6 0 . taksa - . 6 0 
za daianje naslova ali u 

šifro ! 3.—. 

Samca in samico 
orjakinjo z mladiči in 4del 
•e kletke prodam. Kolezij-
ska ul. 21. 5692-27 

Filateli) a 
beseda 1 —.60. taksa —.60 
' t daianie naslova tU o 

šifro l J .—. 

Pianino 
ali klavir v dobrem sta-
nju ( lahko tudi razglašen) 
vzamem v naiem proti niz-
ki mesečni odškodnini ta-
ko j . Ponudbe na og l . od-
delek Jutra pod »P ian ino 
K « 5598-26 

Kratek črn klavir 
dober prodam. Nas lov T 
vseh posi. Jutra. 

5666-26 

Harmoniko 
klavirsko s 60 ali 80 basi 
kupim. Nas lov v vseh po-
slov. Jutra. 5736-26 

Beseda l —.60. taksa —-6C 
t» daianie oasiova «ii za 

šifro l 3 .—. 

Šivalni stroj 
dobro ohranjen kup im.— 
Ponudbe na og l . odd. Ju-
tra pod » P r i l i ka « 5682-29 

Brusilne stroje 
z e lektromotorjem, 380 vol-
tov, 0.3 K S jakosti, dobavi 
iz skladišča Gustav Levičar, 
Medvedova 14, tel. 47-91. 

86-29 

Filatelisti pozor 
' Nakup in prodaj» 
znamk 'sel) »m. JOl 
alburno? in ru»teiistie 
nlb potrebščin, je naj 
ugodnej&a v knjigarn 
Dolžan Ljubljana 8tn 

Kupim znamke 
z okupacijskimi pretiski. 
Ponudniki naj upoštevajo 
padec cen. Ponudbe na 
og l . odd. Jutra pod ši fro 
» Z n a m k e « 5732-39 

Izgubljeno 
Beseda l —.60. taksa —.60 
r.» datante oasiova ali o 

šifro l » . — . 

Lasciapassare 
na ime Ljudmila Sirnik 
sem izgubila v petek zve-
čer od kolodvora do Gra-
f ike . Oddati proti nagra-
di hišniku Graf ike . 

5681-28 

Bumen kanarček 
j< ušel preteklo soboto po-
poldne. Poštenega najdite-
l ja prosim, naj ea vrne 
proti nagradi. Nebot i čn ik 
V I I I . nadstr. 5709-28 

Ocscd. 
«a dal; 

oo, u m 
»n je oasiova ali 
šifro t 3.—. 

- . o o . 
u 

Resnega znanja 
Selim v svrho ženitve z g o 
spodično 25 do 30 let sta-
ro, srednje postave. Ponud 
be oa og l . odd. Jutra 
možnosti s sliko pod 
m t e r « 5543-25 

Železniški uradnik 
star 28 let, pošten in skro-
men želi spoznati 20 do 
231etno iskreno dekle ena-
kega značaja v svrho ženi 
tve. Samo resne ponudbe s 
sliko na og l . odd. Jutra 
pod »Lepša bodočnost « 

5618-25 

Širite 
„JUTRO" 

Razno 
-»rsedi i - .60. taksa —.6«' 
•a daianie naslova tli ti 

Iifro L 3.—. 

Supermultiplo 
naprava z g ib l j i vo osio z 8 
brzinami, od 700 do SO.000 
obratov, s pripadaiočim 
orodjem za rezkanie. pile-
nje, brušenje in ool irame, 
dobavi iz skladišča Gustav 
Levičar. Medvedova c. 14. 
telef . 47-91. 86-29 

Prodam 
raznovrstne pletilne in šiv*l 
ne stroje. Nas lov v vseh 
posi. Jutra. 5611-29 

Električni 
ventilator 

kovaški in vrtalno g lavo 13 
mm prodam. Nas lov v po-
slov. Jutra. 5805-29 

Pisalni stroj 
dobro ohranjen kupim. 
Ponudbe na og l . odd. Ju-
tra pod » D « . 5772-29 

šivalni stroj 
Singer pogrezl j iv prodam. 
Pred ško f i jo 19, hišnica. 

5737-29 

Boljši osebi 
oddam lepo opreml jeno 
sončno mesečno sobo s po 
sebnim vhodom. Nas lov v 
vseh posi . Jutra. 5699-23 

I>ve gospodični 
vzamem takoj v podnajem. 
Sv. Petra nasip št. 19 od 
9- do 12. ure. 5713-23 

Sobe išče 
beseda L —.60, taksa - . 6 0 
u daianie naslova ali ta 

šifro L 3 .—. 

Prazno sobo 
z uporabo kuhinje v bliži-
ni gorenjskega ko lodv . išče 
za maj tričlanska (odrasl i ) 
uradn. obi te l j . Ponudbe na 
og l . odd. Jutra pod » T o -
čen p lačn ik« 5639-23a 

Prazno sobo 
s štedilnikom ali malo ku 
hinjo išče mirna gospo-
dična za takoi. Ponudbe 
na og l . odd. Jutra pod 
»S posebnim v h o d o m « 

5670-23a 

Veliko sobo 
ali 2 manjši iščem za kro 
jaško obrt v sredini mesta 
za 15. juni j . Ponudbe na 
og l . odd. Jutra pod šifro 
»K r o j a š t v o « 5758-23a 

Starejša žena 
s 17letnim sinom išče so-
bo s štedilnikom tudi pro-
ti gospodinjskemu de lu .— 
Nas lov Vošnjakova 10, pri 
hišniku. J747-23a 

Šivalni stro.1 
Singer, malo rabljen takoj 
prodam. Nas lov v vseh po 
slov. Jutra. 5777-29 

Pridim ~ • r • . ... - . 
Beseda I —.60. taksa - . 6 0 
ra datarne naslova ab z» 

i i f r r I * -

Sladkega sena 
nekaj tisoč kg tcupim Po-
nudbe: gostilna Vodn ik ,— 
Podutik 25, Ljubljana 7. 

5546-33 

Beseda t t . — , taksa —.60 
« daianie naslova tl i za 

šifro l \ — 

Plemensko kozo 
6 tednov staro prodam. — 
Nunska ul. 3. 5651-27 

2 breji zajklji 
orjakinj i prodam. Kode l j e 
vo , O b dolenjski žel. 1. 

5684-27 

Angora mačka 
siva breja poceni napro-
dai. Nas lov v vseh posi. 
Jutra. ' 5718-27 

2 mladi kozi 
dobre pasme za rejo pro-
dam. Rožna dolina c. I I . 
št. 41b. 5619-27 

Brejo kozo 
prodam. Cesta v Mestni 
log 85. 5749-27 

Kobilo 
dobro za tek prodam N a 
slov v vseh posi. Jutra. 

5702-27 

Nikljasto 
zapestno uro 

sem izgubila od Bleiweiso-
ve do Ul i ce 3. maja. Po-
šten naiditelj naj jo od-
da proti nagradi v oglas-
nem odd. Jutra. 5797-28 

Beseda I - . 6 0 . taksa - . 6 0 
«a daiame naslova »U t> 

šifro I 3 .—. 

Tatvina 
Iz mojega ograjenega vrta 
ob Ljubl janici na Ižanski 
cesti mi je bi lo dne 6. 4. 
1942 po bližnjih stanoval-
cih odnešeno mnogo pred-
metov, iz vodnjaka pa ce-
lo sesalka št. 18 s 5 in pol 
m do lgo pocinkano cev jo 

lesenim podstavkom. — 
Prosim vsakogar, ki kaj 
ve o tem, da to zaupno 
sporoči proti nagradi na 
nas lov : C . Ivanič, L jub-
ljana. Pri jatel jeva ulica št. 
1-a-II . 5658-37 

K o p n i t e 
edino pri naših 
oglaševalcih! 

V S A K 
naš naročnik 
je zavarovan 

A L I 
ste poravnali 
naročnino? 

IZDELOVANJE 

HARMONIK 
JOS. FLEISS 
LJUBLJANA, 

Bleiweisova c. 35 a 
Zahtevajte cenik! 

V globoki žalosti naznanjamo, da nam je 30. aprila 
1942 umrla naša dobra soproga, mama, sestra, tašča in 
svakinja, gospa 

OLGA SIRCA roj. Barbarie 
Draga pokojni ca bo položena k večnemu počitku 

na mestnem pokopališču v Splitu. Sv. maša zadušnica 
bo .v ponedeljek 4. V. ob 8. uri v cerkvi Marijinega 
oznanjenja pri o. frančiškanih v Ljubljani. 
FRANC, drž. upokojenec, soprog; JAKOV. Ing. ANTE, 
sinova; JOŽICA roj. LONČAR, snaha; rodbini BAR-

BARIč, LONÒAR, LETICA, BERGHEIM 
SPLIT. LJUBLJANA. ZAGREB. 2. maja 1942. 

I 

Usnjeni izdelki 
se dajo dobro prebarvati le 
« specitelno barvo za usnje. 
Zaloga barv in acetona : 
Efaks, Napo l eonov trg. 

5346-37 I N S E E T R A J 

Krznene plašče 
in drugo kožuhovino spre 
lemamo » shramSo Tudi 
za potrebna popravila ima 
mo sedai naiveč časa — 
L. R O l krznarstvo, Liub 
bana. Mestni trg 5. 

T 69-3( 

Zajčje kože 
nam daite takoi v stroie 
nje, da Vam iih molu nt 
poškoduieio. — L R O T 
krznarstvo. Liubliana Mrst 
m trg 5. T 70-3C 

in pene prodaja k 
I R. SEVER, Marijin tno 2 ! 

Čemita. Alfonso Carfagna 
IVrdka utemeljena 

leta 1900 
Komisije — eks-

port — zastopstva 

Casa fondata 
nel 1900 

Commissioni — 
Esportazioni — 

Rappresentanze — 
Depositi — Tras-
porti — Assicura-

zioni 

— skladišča — 
prevozi — zavaro-

vanja 
N A POLI Via Arte della Lana 18 

žalostnim srcem sporočamo vsem sorodnikom, pri-
jateljem in znancem, da nam je umrla previdena s 
tolažili sv. vere naša srčnoljubljena, skrbna, zlata 
mama, babica, prababica, sestra, teta, svakinja in 
tašča, gospa 

J0SIPINA MEDEN 
roj. KOPRIVEC 

K večnemu počitku jo bomo spremili v nedeljo, 
dne 3. ma.ia 1942, ob pol 5. uri popoldne z žal, kapele 
sv. Andreja k Sv. Križu. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v sredo, dne 
6. maja 1942, ob pol 9. v cerkvi Marijinega Ozna-
njenja. 

Ljubljana, dne 2. maja 1942. 
Žalujoči: Ivanka Lilleg, Nina Meden, Vera Prebil, 
hčere; Luiza Beyer, sestra — in ostalo sorodstvo. 

ZAHVALA W S B B B S a m ^ 
Za vse dokaze iskrenega sočutja in sožalja, ki 

smo jih prejeli ob težki izgubi našega ljubljenega 
sina, brata, strica in svaka, gospoda 

PERDAN ALOJZIJA 
diplom, tehnika 

se tem potom vsem najtopleje zahvaljujemo. 
Posebno zahvalo izrekamo čč. duhovščini, prija-

teljem in znancem, kakor sosedom za spremstvo, daro-
valcem cvetja in vencev ter končno vsem, ki so bla-
gega pokojnika v tako lepem številu spremili k večnemu 
počitku. 

Sv. maša zadušnica bo v ponedeljek, dne 4. maja 
1942, ob 7. uri v cerkvi Marijinega Oznanjenja pri 
Marijinem oltarju. 

Ljubljana, dne 2. maja 1942. 

Žalujoči: MARIJA, mati; LEOPOLD, brat 
in sorodstvo. 

G!oboko užaloSeeni naznanjamo tužno vest, da nas je v cvetu mladosti 
22 let, pre\idena s svetimi zakramenti, za vedno zapustila naša najljubša, pre-
dobra hčerka, sestra, teta in svakinja 

VIDOJKA 
Blagopokojna bo počivala do pogreba na svojem domu, Privoz 12. Na 

zadnji poti jo spremimo v nedeljo, dne 3. maja 1942, ob 4. uri popoldne z Žal, 
kapele sv. Nikolaja, na pokopališče k Sv. Križu, kjer bo položena v rodbinsko 
grobnico. 

LJUBLJANA, dne 2. maja 1942. 

MARIJA ZAJEC, mati 
MILAN MIŠIC, zaročenec 
M ILO V AN, brat 
MIRA por. ing. POLJANŠEK in 
NADA por. WEILGUNY, sestri 
in ostalo sorodstvo 

E- Salgari: 47 

gusar 
Roman 

Videti pa ni bilo žive duše. Vojaki, hlevarji, 
oprode in služabniki — vse je bilo pobegnilo v 
gozdove. Le v nekem kotu je ležal konj z zlom-
ljeno nogo. 

»Izselili so se!« je menil Carmaux, šaljiv kakor 
zmerom. »Zdaj lahko obesimo nad vhod desko z 
napisom: .Palača se odda v najem'!« 

Na gusarjev mig so vdrli po stopnicah na vrh 
in jeli preiskovati sobo za sobo. A tudi tu so bila 
vsa vrata odprta, sobe in dvorane zapuščene, po-
hištvo razmetano, skrinie odprte in prazne. Vse je 
pričalo o naglem begu. 

Mahoma pa se je začul iz neke sobe glasen krik. 
Kapitan je videl, kako pehata Carmaux in Stiller 
velikega, mršavega španskega vojaka pred seboj. 

»Ga še poznate, poveljnik?« je vprašal Carmaux. 
Vojščak je vzel čelado z osmukanim peresom z 

glave in se globoko priklonil, rekoč: 
»Vaš bivši ujetnik sem! Niste me hoteli obesiti, 

zato še živim!« 
»To pot mi bol plačal za vsa, ti lopov!« j« krik-

nil gusar. 
»Potem bi bilo re« bolle, da sana c Mtelinai vred 

vzel podplata pod pazduha!« 
»Zak I j si oistäl tu?« 

»črnemu gusarju, ki mi je velikodušno podaril 
življenje sem hotel storiti uslugo in se hkratu ma-
ščevati nad guvernerjem za krivično ravnanje z 
menoj!« 

»Ti?« 
»Da! Ko je Flamec zvedel, da me niste obesili, 

mi je dal našteti pet in dvaiset palic! Meni. donu 
Bartolomeu de Barbozi, potomcu starega katalan-
skega rodu! Ta tujec ravna s španskimi voiaki 
kako rs psi, s španskimi plemiči pa kakor z indi-
janskimi sužnji! Zato se mostal tu in sem vas po-
čakal!« 

»Torej je pobegnil?« 
»Do, ko ie videl trdnjavo v vaših rokah! A vem, 

kam je šel. in rade volje vas spravim na njegovo 
sled.« 

»Menda ne skušaš slepariti? Varui se. ako ho-
češ ostati v svoji mršavi koži!« 

#Kaj nisem ves v vaših rokah?« ie vprašal vo-
jak. »Saj lahko delate z menoi, kar vam drago!« 

»Govori! Kam je ušel izdajalec?« 
»V gozd, proti Gibraltarju!« 
»Vzdolž obale?« 
»Da .poveljnik!« 
»Poznaš pot?« 
»Bolje od tistih, ki jih ima s seboj!« 
»Koliko mož ga spremlja?« 
»En stotnik in sedem voiakov, ki so mu vdani!« 
»In kia so drugi vojaki?« 
»Razkropil eni!« 
»Dobro!« le rekal gusar. »Sledili bomo ničvrad-

naia ta » u aa bomo dali miru ma »©darri mm pa-
no*. Ina t u * beale f sebatf« 

»Da, a ti bodo morali ostati zadaj, ker mu na 
begu nič ne koristijo!« 

Kapitan ie stopil k pisalni mizi. na kateri ie vi-
del papir, pero in dragocen bronast črnilnik. Vzel 
ie list papirja in napisal nanj tole: 

»Dragi Pierre! 
V gozdove moram, da ulovim Goulda. S seboj 

imam Carmauxa. Stillerja in črnca. Razpolagal z 
mojo ladjo in mojimi liudmi, in kó bo plenitev 
opravljena, pridi k meni v Gibraltar! Tam naideš 
bogatejše zaklade kot v Maracaibu. Črni gusar«. 

Zaprl je pismo in ga predal nekemu podčastni-
ku iz svoiega spremstva. Nato ie odslovil druge fli-
bustirje z besedami: 

»V Gibraltarju se spet vidimo! Zdai se prične 
pogon na moiega smrtnega sovražnika!« 

»Čisto novo vrv sem vzel s seboj, da ga obesim!« 
je smehoma rekel Carmaux. »Snoči sem io že pre-
izkusil. Porok sem vam. da se ne bo utrgala!« 

LOV NA GUVERNERJA 
Ta čas so flibustirli in bukanirji, kar jih je bi-

lo pod Baskovim in Olonezovim poveljstvom, po 
mili volji plenili v izumrlem mestu, kier se iim ni 
nihče upiral. Kasneie so hoteli poiskati prebivalce 
v gozdovih, da iih oropaio tudi zadniega imetka. 

črni gusar in njegovi štirie tovariši, ki so se bili 
oskrbeli s puškami in živili. s<? se zdai odpravili 
zasledovat ffuvemeri». 

Ko so imeli mesto za seboi. so ubrali ozko. ko-
BMt1 ri dno staaa »kos* goc«Le ab valikam Maracaib-

Prve sledove beguncev na vlažnih gozdnih tleh 
so takoi opazili: bili so odtisi koniskih kopit. 

»Vidite!« ie zmagoslavno vzkliknil Katalanec. 
»Tod ie jezdil guverner s svojim stotnikom in sed-
morico voiakov. izmed katerih ie moral eden peš 
na pot. ker si je konj baš v trenutku odhoda zlo-
mil nogo!« 

»Misliš, da so ušli daleč naprej?« je vprašal gu-
sar. 

»Kakih pet ur hoda.« 
»To ie mnogo, a sai smo dobri pešci!« 
»Le nikar ne upajte, da bi iih dohiteli že danes 

ali jutri. Ne poznate še venezuelskih gozdov! Mo-
rali se bomo pripraviti na nepričakovana prese-
nečenja!« 

»Kako to?« 
»Zveri ali divjaki nas utegnejo napasti!« 
»Ne teh ne onih se ne bojim!« 
»Karibi so strašni ljudie!« 
»Da bi bili le tudi proti guvernerju!« 
»Niegovi zavezniki so, ne vaši!« 
»Misliš, da si bo dal od divjakov varovati hrbet?« 
»Mogoče, kapitan!« 
»To me ne vznemirja! Divjaki me niso še nikoli 

pripravili v strah!« 
»Tem bolje, caballero! Glejte, tu se pričenja ve-

liki gozd!« 
Steza ie mahoma izginila. Nepredirna goščava se 

ie širila pred niimi. in o guverneriu in niegovih 
iezdecih ni b^o n'Vod^r s^edu 

«iaffittIKAJTE V »JUTRU« 
Urejuje Davorin Ravljen — Izdaja za konzorcij ? Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja: Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Ljubomir Volčič. — .Vsi v Ljubljani. 


